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分析結果の要約 

 
【分析１】調査の概要及び調査結果の分析 
● 小学校は，国語及び算数において，平均正答率が全国を上回っている。 
● 中学校は，国語において，平均正答率が全国を上回っている。数学及び英語において，平均正答
率が全国と同程度である。 

 
【分析２】質問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 
① 主体的・対話的で深い学びの視点による学習指導の改善に関する児童生徒質問紙調査の回答状況 

と教科調査の結果との関連 
● 小学校は，全ての教科において，主体的・対話的で深い学びの視点による学習指導の改善に関
する質問事項における回答状況別の教科調査の平均正答率のうち，「当てはまる」と回答した児童
生徒と「当てはまらない」と回答した児童生徒の平均正答率の差が，10ポイント以上ある。 

 ② 生活習慣・学習習慣に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 
● 小学校，中学校共に，「朝食を毎日食べていますか」「家で，自分で計画を立てて勉強をしてい
ますか」の質問事項で，「している」と回答した児童生徒が，全ての教科において平均正答率が最
も高い。 

● 小学校国語，算数共に，「朝食を毎日食べていますか」の質問項目で，①「している」と回答し
た児童と，④「全くしていない」と回答した児童の平均正答率の差が 20ポイント以上あり，差
が大きい。 

 ③ 読書等に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 
● 小学校，中学校共に，「読書は好きですか」の質問事項で，「当てはまる」と回答した児童生徒
が，全ての教科において平均正答率が最も高い。 

● 小学校，中学校共に，「新聞を読んでいますか」の質問事項で，「ほぼ毎日読んでいる」と回答
した児童生徒が，全ての教科において平均正答率が最も高い。 

 

◆全国学力・学習状況調査◆ 

 
【分析１】調査の概要及び調査結果の分析 
● 中学校においては，生徒質問紙「教科の学習に関する調査」及び学校質問紙「教科の指導に関す
る調査」共に，平成 14年度と令和元年度の肯定的回答の差が 10ポイント以上である。 

【分析２】質問紙調査の回答状況 
① 「課題発見・解決学習」に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と学校質問紙調査の回答状況と

の関連 

● 「課題発見・解決学習」に関する全ての質問事項において，学校が，指導の工夫について「よ
く当てはまる」,「やや当てはまる」と肯定的に回答している割合よりも，児童生徒が肯定的に回
答している割合は低い。 

② 児童生徒質問紙調査における自己実現力・自己効力感に関する質問事項の回答状況とその他の質 

問事項の回答状況との関連 
● 児童生徒質問紙調査の自己実現力・自己効力感に関する全ての質問事項において，「よく当ては
まる」と回答している児童生徒は，「全く当てはまらない」と回答している児童生徒に比べて，学
習や社会への関心等に関する質問事項の肯定的回答の割合が高い傾向が見られる。特に，小学校，
中学校共に(36)「外国人と積極的にコミュニケーションを図りたいです。」(7)「学校の授業の復
習をするようにしています。」の肯定的回答の割合の差が大きい傾向がみられる。 

● (44)「努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。」に「よく当てはまる」と回答
している児童生徒は，「全く当てはまらない」と回答している児童生徒に比べて，肯定的回答の割
合の差が 40ポイント以上ある項目が多い。 

③ 学校質問紙調査の回答状況と児童生徒質問紙調査の回答状況との関連 

● 小学校，中学校共に，理科では，「理科の勉強は好きです。」と「理科の授業はよく分かります。」

の二つの質問事項に肯定的に回答している児童生徒の割合の差が大きい学校質問紙調査の質問事

項のうち，「（７）観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識させる指導を行った。」の項

目が共通している。 

◆「基礎・基本」定着状況調査 質問紙調査◆ 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

 

 

  

① 調査の概要 
（ア） 調査の目的  義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生

徒の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，そ

の改善を図るとともに，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習

状況の改善等に役立てる。さらに，そのような取組を通じて，教育に関す

る継続的な検証改善サイクルを確立する。 

（イ） 調査対象  小学校第６学年，義務教育学校前期課程第６学年，特別支援学校小学部第６学年 

 中学校第３学年，義務教育学校後期課程第３学年，中等教育学校第３学年，特別支援学校中学部第３学年  

（ウ） 実施期日   平成31年４月18日（木） 

（エ） 調査事項    ａ 児童生徒に対する調査 

〇 教科に関する調査 

小学校調査：国語，算数 

中学校調査：国語，数学，英語 

            〇 質問紙調査 

                 ｂ 学校質問紙調査 

 

（オ） 調査実施学校数及び集計対象者数（県内公立学校） 

学  年 調査実施学校数 集計対象者数 

小学校第６学年，義務教育学校前期課程第６学年，特別支援学校小学部第６学年  ４６７校 ２４，００６人 

中学校第３学年，義務教育学校後期課程第３学年，中等教育学校第３学年，特別支援学校中学部第３学年  ２３９校 ２０，８８９人 

 

② 教科調査の結果  
 

 
 
 
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小 学 校 中 学 校 

国語 算数 国語 数学 英語 

平均正答率 

（％） 

本 県 66 68 74 60 56 

全 国 63.8 66.6 72.8 59.8 56.0 

 小 学 校 中 学 校 

 国語 算数 国語 数学 英語 

正答率80％以上の 
児童生徒の割合（％） 

29.9 30.3 57.2 30.7 10.9 

正答率60％以上の 
児童生徒の割合（％） 

64.8 67.2 79.9 55.4 43.9 

正答率40％未満の 
児童生徒の割合（％） 

15.3 12.4 8.0 26.3 22.1 

【分析１】調査の概要及び調査結果の分析 
 

○ 小学校は，国語及び算数において，平均正答率が全国を上回っている。 

○ 中学校は，国語において，平均正答率が全国を上回っている。数学及び英語において，平均

正答率が全国と同程度である。 

（※数値は，本県，全国ともに公立学校のもの） 

※平成29年度から，都道府県別の教科の平均正答率は，国から，小数点以下を四捨五入した整数値で提供されている。 

※中学校英語の調査結果は「聞くこと」「読むこと」「書くこと」に関する問題の合計が集計されている。 

（ア） 平均正答率 

（イ） 正答率の高さの区分ごとの児童生徒の割合 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
      一つの設問が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について各区分の設問数を合計した 

数は，実際の設問数とは一致しない場合がある。 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

    

      

（ウ）教科における学習内容の定着状況の概要 

○ 国語については，平均正答率が66％で，全ての領域等において平均正答率は全国平均より高い。 

○ 算数については，平均正答率が68％で，全ての領域において平均正答率は全国平均より高い。 

□ 梅干し作りについて【知りたいこと】を調べるた
めに，選んだ本の【目次の一部】から，読むページ
として適切なものを選択する 

（設問 ２二）     89.9％（全国88.5％） 
□ 畳職人への【インタビューの様子】の ア に入
る，自分の理解が正しいかを確認する質問として適
切なものを選択する 

（設問 ３一）    82.8％（全国81.3％） 

正答率下位２問 正答率上位２問 

※伝国…伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 

 

■ 減法の計算の仕方についてまとめたことを基に，
除法の計算の仕方についてまとめると，どのように
なるのかを書く 

（設問 ３(2)）  32.2％（全国31.1％） 
■ 減法の式が，示された形の面積をどのように求め
ているのかを，数や演算の表す内容に着目して書く 

（設問 １(3)）     43.6％（全国43.9％） 

□ 1980 年から2010 年までの，10 年ごとの市
全体の水の使用量について，棒グラフからわかるこ
とを選ぶ 

（設問 ２(1)）    95.6％（全国95.2％） 
□ 長方形を直線で切ってできた図形の中から，台形
を選ぶ 

（設問 １(1)）    93.3％（全国93.1％） 

正答率上位２問 正答率下位２問 

0

5
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25

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 

(%) 

設問 

正答数分布グラフ 

広島県 全国 

64.7  
54.1  

77.5  
69.6  63.2  

52.9  

76.7  
68.3  

0

20

40

60

80

100

数と計算 量と測定 図形 数量関係 

(%) 

領域 

領域別平均正答率 

広島県 全国 

■ 公衆電話について調べたことを【報告する文章】
の中の 部ウを，漢字を使って書き直す（かん
しんをもってもらいたい） 

（設問 1四(１)ウ） 28.4％（全国35.6％） 
■ 公衆電話について調べたことを【報告する文章】
の   に，「２ 調査の内容と結果」の(１)と(２)
で分かったことをまとめて書く 

（設問 １三）      34.3％（全国.28.8％） 
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25

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 

(%) 

設問 

正答数分布グラフ 

広島県 全国 

小学校国語 

小学校算数 

74.8  

59.3  

83.5  

54.6  

72.3  

54.5  

81.7  

53.5  

0

20

40

60

80

100

話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと ※伝国 

(%) 

領域等 

領域等別平均正答率 

広島県 全国 
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○ 国語については，平均正答率が74％で，全ての領域等において平均正答率は全国平均より高い。 

 

 

○ 数学については，平均正答率が60％で，領域別では，「資料の活用」の平均正答率は全国平均より高

いが，「数と式」，「図形」，「関数」の平均正答率は全国平均より低い。 

 

■ 「声の広場」への投稿を封筒で郵送するために，

投稿先の名前と住所を書く 

（設問 １四）      59.0％（全国56.8％） 

■ 「海外に広がる弁当の魅力」で述べられている，

弁当の魅力として適切なものを選択する 

（設問 １二）     60.9％（全国61.5％） 

□ 「みんなの短歌」に掲載されている短歌の中から

一首を選び，感じたことや考えたことを書く 

（設問 １三）   92.8％（全国91.2％） 

□ 意見文の下書きに書き加える言葉として適切なも

のを選択する 

（設問 ３一）    87.6％（全国87.4％） 

正答率下位２問 正答率上位２問 

※ 

※伝国…伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 

 

■ 冷蔵庫B と冷蔵庫C について，式やグラフを用
いて，２つの総費用が等しくなる使用年数を求める
方法を説明する 

（設問 ６(2)）  35.7％（全国34.7％） 
■ 冷蔵庫Aの使用年数と総費用の関係を表すグラフ
について，点Pのｙ座標と点Ｑのｙ座標の差が表す
ものを選ぶ 

（設問 ６(1)）     37.5％（全国38.8％） 

□ △ABCを，矢印の方向に△DEFまで平行移動し

たとき，移動の距離を求める 

（設問 ３）    82.4％（全国83.6％） 

□ ある予想に対して与えられた図が反例となってい

ることの説明として正しいものを選ぶ 

（設問 ７(2)）    77.3％（全国77.2％） 

正答率上位２問 正答率下位２問 
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 

(%) 

設問 

正答数分布グラフ 

広島県 全国 

71.1  
84.1  72.9  69.0  70.2  82.6  72.2  67.7  

0

20

40

60

80

100

話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと ※伝国 

(%) 

領域等 

領域等別平均正答率 

広島県 全国 

63.2  

72.0  

40.6  

57.6  63.8  

72.4  

40.8  

56.3  

0

20

40

60

80

100

数と式 図形 関数 資料の活用 

(%) 

領域 

領域別平均正答率 

広島県 全国 

0

5

10

15

20

25

0問 2問 4問 6問 8問 10問 12問 14問 16問 

(%) 

設問 

正答数分布グラフ 

広島県 全国 

中学校国語 

中学校数学 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

    

 

○ 英語については，平均正答率が 56％で，「聞くこと」「読むこと」「書くこと」の平均正答率は全

国平均より低い。 

 

設問なし 

■ 学校を表す２つのピクトグラム（案内用図記号）

の案を比較して，どちらがよいか理由とともに意見

を書く 

（設問 10 ）     １.４％（全国１.８％） 

■ 来日する留学生の音声メッセージを聞いて，部活

動についてのアドバイスを書く 

（設問 ４）     ８.５％（全国７.６％） 

  

□ ある状況を描写する英語を聞いて，その内容を最

も適切に表している絵を選択する 

（設問 １(1)）    91.0％（全国91.1％） 

□ 教室英語を聞いて，その指示の内容を最も適切に

表している絵を選択する 

（設問 １(2)）    87.2％（全国88.6％） 

 

正答率上位２問 正答率下位２問 

67.6  

55.2  
45.3  

67.9  

55.6  

45.8  

0

20

40

60

80

100

聞くこと 話すこと 読むこと 書くこと 

(%) 

領域 

領域別平均正答率 

広島県 全国 

都道府県別

の公表は行

われない 

0

5

10

15

20

25

0問 2問 4問 6問 8問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 

(%) 

設問 

正答数分布グラフ 

広島県 全国 

中学校英語 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

 
 
① 主体的・対話的で深い学びの視点による学習指導の改善に関する児童生徒質
問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 

 
 

 
 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

  

質問事項 
小学校 中学校 

国語 算数 国語 数学 英語 

(29)(32)学級の友達と（生徒）の間で話し合う活動を通

じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができ

ていると思いますか 

★ ★ ★ ★ ○ 

(30)(33)授業で学んだことを，ほかの学習に生かしてい

ますか 
★ ★ ★ ★ ★ 

(31)(34)総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて

情報を集め整理して，調べたことを発表するなどの学習

活動に取り組んでいると思いますか 

★ ★ ★ ★ ○ 

(32)(35)あなたの学級では，学級生活をよりよくするた

めに学級会（学級活動）で話し合い，互いの意見のよさ

を生かして解決方法を決めていると思いますか 

★ ★       

(33)(36)学級活動における学級での話合いを生かして，

今，自分が努力すべきことを決めて取り組んでいると思

いますか 

★ ★       

(34)【小学校】道徳の授業では，自分の考えを深めたり，

学級やグループで話し合ったりする活動に取り組んでい

ると思いますか 
★ ★ ○ ★ ○ 

(39)【中学校】１，２年生のときに受けた授業では，道

徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループ

で話し合ったりする活動に取り組んでいたと思いますか 

(35)(37)５年生まで(１，２年生のとき)に受けた授業で

は，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組

んでいたと思いますか 

★ ★ ★ ★ ★ 

(36)(38)５年生まで(１，２年生のとき)に受けた授業で，

自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝

わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表

していたと思いますか 

★ ★ ★ ★ ○ 

 

小学校及び中学校の学習指導要領（平成29年３月）では，「主体的・対話的で深い学びの実現

に向けた授業改善を通して資質・能力を育む効果的な指導ができるようにすること」と示されて

いる。 

ここでは，全国学力・学習状況調査，児童生徒質問紙調査の主体的・対話的で深い学びの視点

による学習指導の改善に関する質問事項における回答状況別の教科調査の平均正答率のうち，「当

てはまる」と回答した児童生徒と「当てはまらない」と回答した児童生徒の平均正答率の差が，

５ポイント以上あるものは「○」，10ポイント以上あるものは「★」で示す。 

※質問事項の設問番号は，左が児童質問紙調査，右が生徒質問紙調査を示している。 

   

【分析２】質問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 

《分析の概要》 
● 小学校は，全ての教科において，主体的・対話的で深い学びの視点による学習指導の改善に関する

質問事項における回答状況別の教科調査の平均正答率のうち，「当てはまる」と回答した児童生徒

と「当てはまらない」と回答した児童生徒の平均正答率の差が，10ポイント以上ある。 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

平均正答率（％）

国語 算数 国語 数学 英語

69.9 70.6 65.8 55.7 51.0

67.0 68.2 63.6 52.3 48.2

60.5 64.0 61.2 48.2 45.2

51.7 57.7 57.4 44.4 42.5

18.2 12.9 8.4 11.3 8.5

【小学校】 【中学校】

小学校
（17）

①している

②どちらかといえば，している

③あまりしていない

④全くしていない

①と④の差

中学校

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 算数

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 数学 英語

（17）家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない

平均正答率（％）

国語 算数 国語 数学 英語

67.4 68.9 63.6 52.3 48.3

60.1 62.7 58.8 44.2 42.4

50.4 54.3 53.4 37.2 37.9

43.6 48.0 52.8 38.7 37.9

23.8 20.9 10.8 13.6 10.4

【小学校】 【中学校】

小学校 中学校
（１）

①している

②どちらかといえば，している

③あまりしていない

①と④の差

④全くしていない

している どちらかといえば，している あまりしていない 全くしていない

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 算数

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 数学 英語

（１）朝食を毎日食べていますか

② 生活習慣・学習習慣に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と教科調査の 

結果との関連 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《分析の概要》 
● 小学校，中学校共に，「朝食を毎日食べていますか」「家で，自分で計画を立てて勉強をしていますか」

の質問事項で，「している」と回答した児童生徒が，全ての教科において平均正答率が最も高い。 

● 小学校国語，算数共に，「朝食を毎日食べていますか」の質問項目で，①「している」と回答した児童

と，④「全くしていない」と回答した児童の平均正答率の差が20ポイント以上あり，差が大きい。 

※各教科において平均正答率が一番高い数値を網掛けで示している。 

ここでは，全国学力・学習状況調査における児童生徒質問紙調査の生活習慣・学習習慣に関する質

問事項の回答状況別に，教科調査の平均正答率を示す。 
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平成 31 年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査 

平均正答率（％）

国語 算数 国語 数学 英語

71.6 71.5 67.7 55.5 50.2

64.7 66.7 63.1 50.6 47.2

59.7 63.8 57.6 46.4 44.1

51.9 57.8 51.4 41.0 41.2

19.7 13.7 16.3 14.5 9.0

中学校
（21）

①当てはまる

②どちらかといえば，当てはまる

③どちらかといえば，当てはまらない

④当てはまらない

①と④の差

【小学校】 【中学校】

小学校

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 算数
0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 数学 英語

（21）読書は好きですか

当てはまる どちらかといえば，当てはまる どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

平均正答率（％）

国語 算数 国語 数学 英語

73.9 74.1 67.0 57.2 52.5

72.3 72.5 65.4 55.7 50.7

68.1 69.1 63.0 51.9 47.8

62.4 65.0 61.5 49.0 45.9

11.5 9.1 5.5 8.2 6.6①と④の差

①ほぼ毎日読んでいる

②週に１～３回程度読んでいる

③月に１～３回程度読んでいる

④ほとんど，または，全く読まない

中学校
（22）

【小学校】 【中学校】

小学校

ほぼ毎日読んでいる 週に１～３回程度読んでいる 月に１～３回程度読んでいる ほとんど，または，全く読まない

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 算数

0%

20%

40%

60%

80%

100%

国語 数学 英語

（22）新聞を読んでいますか

③ 読書等に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と教科調査の結果との関連 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《分析の概要》 
● 小学校，中学校共に，「読書は好きですか」の質問事項で，「当てはまる」と回答した児童生徒が，全て

の教科において平均正答率が最も高い。 

● 小学校，中学校共に，「新聞を読んでいますか」の質問事項で，「ほぼ毎日読んでいる」と回答した児童

生徒が，全ての教科において平均正答率が最も高い。 

 

ここでは，全国学力・学習状況調査における児童生徒質問紙調査の読書に関する質問事項の回答状

況別に，教科調査の平均正答率を示す。 

※各教科において平均正答率が一番高い数値を網掛けで示している。 
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資 料                 

 

 

 

 

 

（調査結果） 

 

 ○ 平成 31 年度（令和元年度） 

全国学力・学習状況調査 

・問題別市町別平均正答率一覧 

・質問紙回答状況一覧 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［国語］ その１

広島県－児童（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

14

話すこと・聞くこと 3

書くこと 3

読むこと 3

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 5

国語への関心・意欲・態度 3

話す・聞く能力 3

書く能力 3

読む能力 3

言語についての知識・理解・技能 5

選択式 7

短答式 4

記述式 3

問題別市町別平均正答率一覧

１一
5・6
エ

○ ○ ○ ○

１二
5・6
ウ

○ ○ ○ ○

１三
5・6
ウ

○ ○ ○ ○

１四
（１）ア

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ ○ ○

１四
（１）イ

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ ○ ○

１四
（１）ウ

5・6
(1)ウ
(ア)

○ ○ ○ ○

１四
（２）

3・4
(1)イ
(ク)

○ ○ ○ ○

２一
（１）

5・6
ウ

○ ○ ○ ○

２一
（２）

5・6
ウ

○ ○ ○ ○

２二
5・6
イ

○ ○ ○ ○

３一
5・6
エ

○ ○ ○ ○

３二
5・6
エ

○ ○ ○ ○

３三
5・6
エ

○ ○ ○ ○

３四
3・4
(1)ア
(イ)

○ ○ ○ ○

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として付すもの。

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の　　　　の１文を，接続語「そこ
で」を使って２文に分けて書き直す

目的に応じて，文章の内容を的確
に押さえ，自分の考えを明確にし
ながら読む

畳職人への【インタビューの様子】の
 　　 の場面における，質問の工夫と
して適切なものを選択する

目的に応じて，質問を工夫する

【インタビューの様子】の　　　に，畳職
人の仕事への思いや考えに着目して心に
残ったことを書く

話し手の意図を捉えながら聞き，
自分の考えをまとめる

食べ物の保存についてまとめている【ノー
トの一部】の　　　に，疑問に思ったこと
の②に対する答えになるように考えて書く

ことわざの使い方の例として，【ノートの
一部】の　　　に入る適切なものを選択す
る（習うより慣れよ）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる

梅干し作りについて【知りたいこと】を調
べるために，選んだ本の【目次の一部】か
ら，読むページとして適切なものを選択す
る

目的に応じて，本や文章全体を概
観して効果的に読む

畳職人への【インタビューの様子】の
  　　に入る，自分の理解が正しいかを確
認する質問として適切なものを選択する

話し手の意図を捉えながら聞き，
話の展開に沿って，自分の理解を
確認するための質問をする

食べ物の保存についてまとめている【ノー
トの一部】の　　　に入る，疑問に思った
こと の①に対する答えとして適切なものを
選択する

文と文との意味のつながりを考え
ながら，接続語を使って内容を分
けて書く

学年別漢字配当表に示されている
漢字を文の中で正しく使う

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部ウを，漢字を使って
書き直す
（かんしんをもってもらいたい）

問題の概要 出題の趣旨

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

情報を相手に分かりやすく伝える
ための記述の仕方の工夫を捉える

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】で〈資料２〉と〈資料３〉をそれぞ
れどのような目的で用いているか，適切な
ものを選択する

図表やグラフなどを用いた目的を
捉える

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部イを，漢字を使って
書き直す
（友達にかぎらず）

学習指導要領の領域等

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の 　　　に，「２　調査の内容と結
果」の（１）と（２）で分かったことをま
とめて書く

目的や意図に応じて，自分の考え
の理由を明確にし，まとめて書く

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部アを，漢字を使って
書き直す
（調査のたいしょう）

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の「（２）公衆電話にはどのような
使い方や特ちょうがあるのか」における書
き方の工夫として適切なものを選択する

評価の観点

問題形式

81.7

54.6 53.5

61.9 57.6

74.8 72.3

83.5

59.3

問題番号

75.1

49.8

選
択
式

短
答
式

54.5

48.7

57.6

学習指導要領の領域等

54.6

77.3

61.9

（参考※）
従来の区分

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に

関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

72.3

54.5

81.7

広島県（公立） 全国（公立）
対象児童数

広島県（公立）

　全体 66 63.8

1,028,203

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

全国（公立）広島県（公立）

対象学校数
全国（公立）

467 19,263 24,002

記
述
式

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

問題形式評価の観点

74.8

59.3

83.5

53.5

ア 

イ 

ア 

イ 

ウ 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［国語］ その２

広島県－児童（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

63.8 66 63 68 69 67 65 70 67 70 72 76 68 69 73 70 68 66 68 65 71 70 69 67 68

１一 71.2 75.2 75.2 73.8 76.9 69.6 77.7 76.9 75.3 74.8 79.3 82.3 80.6 73.4 81.6 74.0 65.5 61.8 75.7 73.8 77.1 69.2 87.3 73.3 75.3

１二 63.4 68.2 66.4 66.4 74.2 68.4 67.0 73.6 68.7 67.2 76.7 77.6 73.4 74.0 73.7 68.9 55.2 63.2 66.6 68.2 68.1 72.1 76.4 64.2 67.6

１三 28.8 34.3 31.7 33.2 39.7 34.5 27.1 39.4 33.2 39.5 41.5 49.2 36.7 41.6 39.5 38.8 48.3 31.6 39.4 32.8 42.6 34.6 43.6 34.6 38.9

１四
（１）ア

41.9 48.2 45.8 48.0 56.4 48.5 43.6 54.6 47.3 48.7 52.6 69.3 49.8 45.5 65.8 49.0 55.2 52.9 52.6 39.1 51.9 48.1 30.9 45.6 51.6

１四
（１）イ

69.4 70.7 67.2 76.4 68.9 67.8 76.6 68.2 75.8 82.4 74.6 80.3 73.4 76.6 76.3 76.5 79.3 73.5 75.2 71.3 83.9 77.9 60.0 69.5 70.9

１四
（１）ウ

35.6 28.4 24.9 40.2 21.5 26.3 29.8 26.2 28.8 32.8 25.4 27.6 32.9 22.1 31.6 41.3 31.0 36.0 35.3 20.9 37.4 36.5 40.0 39.6 18.9

１四
（２）

47.8 52.0 48.2 52.0 54.3 55.6 51.1 60.7 51.9 57.1 61.7 68.9 59.1 63.6 65.8 59.7 51.7 54.4 54.3 50.8 62.9 69.2 63.6 50.8 49.1

２一
（１）

80.7 81.9 81.0 82.9 82.5 79.5 76.1 83.5 81.8 85.7 86.1 87.8 83.1 82.5 86.8 81.1 79.3 80.9 81.3 80.4 84.2 83.7 78.2 81.6 83.6

２一
（２）

75.9 78.8 76.6 79.6 81.2 76.6 77.1 81.3 78.4 81.5 85.0 88.2 78.5 82.5 86.8 83.2 82.8 83.8 79.8 79.1 83.2 80.8 89.1 80.7 82.2

２二 88.5 89.9 87.4 90.8 92.2 94.2 89.4 93.6 90.9 95.8 95.9 91.3 91.1 95.5 94.7 93.4 96.6 89.7 89.5 90.7 93.2 92.3 90.9 92.4 94.5

３一 81.3 82.8 81.5 82.7 85.2 87.1 81.4 86.1 84.3 82.4 88.7 88.6 78.1 86.4 89.5 83.7 79.3 76.5 81.5 82.4 82.3 86.5 76.4 82.1 85.8

３二 67.4 69.3 66.2 71.9 71.9 74.3 70.2 74.1 70.4 71.4 74.8 78.0 66.2 74.7 71.1 70.4 72.4 67.6 72.9 68.4 68.1 64.4 70.9 74.2 69.8

３三 68.2 72.4 65.3 75.5 78.6 83.6 72.3 81.2 75.5 75.6 82.8 90.6 78.9 82.5 86.8 79.6 82.8 78.7 76.1 76.8 81.3 87.5 81.8 76.1 81.5

３四 73.0 73.8 70.5 75.0 78.0 77.2 71.8 79.6 74.7 78.2 78.5 79.5 76.4 72.1 76.3 78.6 75.9 75.0 72.6 73.6 78.7 80.8 81.8 79.2 80.0

庄
原
市

東部教育事務所 北部教育事務所

大
崎
上
島
町

芸北支所

三
原
市

尾
道
市

西部教育事務所

呉
市

竹
原
市

大
竹
市

東
広
島
市

廿
日
市
市

江
田
島
市

府
中
町

海
田
町

府
中
市

世
羅
町

神
石
高
原
町

三
次
市

坂
町

＜学習指導要領の領域等の平均正答率の状況＞

熊
野
町

問
題
番
号

全
国

広
島
県

広
島
市

福
山
市

書くこと 

読むこと 

伝統的な言語

文化と国語の

特質に関する

事項 

話すこと・聞

くこと 

広島県（公立） 

全国（公立） 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［算数］ その１

広島県－児童（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

14

数と計算 7

量と測定 3

図形 2

数量関係 7

算数への関心・意欲・態度 0

数学的な考え方 8

数量や図形についての技能 4

数量や図形についての知識・理解 2

選択式 5

短答式 5

記述式 4

問題別市町別平均正答率一覧

１（１）
4(1)
アイ ○ ○ ○ ○

１（２）

4(1)
イ

5(1)
イ

○ ○ ○ ○

１（３）
5(1)
ア

○ ○ ○

２（１）
3(3)
ア

○ ○ ○ ○

２（２）
4(3)
イ

3(3)
ア

○ ○ ○ ○

２（３）
5(4)
ア

3(3)
ア

○ ○ ○

２（４）
4(5)
ウ

4(2)
ア

○ ○ ○ ○

３（１）
3(2)
イウ

○ ○ ○

３（２）

3(2)
ウ

4(3)
エ

○ ○ ○

３（３）
4(3)
イエ

○ ○ ○

３（４）
5(3)

アイウ
3(1) ○ ○ ○ ○

４（１） 4(1) ○ ○ ○

４（２）
3(3)
イ

○ ○ ○

４（３）
5(4)
ア

5(1)
ア

○ ○ ○

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として付すもの。

洗顔と歯みがきで使う水の量を求めるため
に，６＋０.５×２を計算する

加法と乗法の混合した整数と小数
の計算をすることができる

３５０－９７について，引く数の９７を
１００にした式にして計算するとき，ふさわ
しい数値の組み合わせを書く

示された減法に関して成り立つ性
質を基にした計算の仕方を解釈
し，適用することができる

減法の計算の仕方についてまとめたことを基
に，除法の計算の仕方についてまとめると，
どのようになるのかを書く

示された計算の仕方を解釈し，減
法の場合を基に，除法に関して成
り立つ性質を記述できる

被除数と除数にかける数や割る数を選び，
６００÷１５を計算しやすい式にして計算す
る

示された計算の仕方を解釈し，か
ける数や割る数を選び，計算しや
すい式にして計算できる

残り７ポール分進むのにかかる時間の求め方
と答えを記述し，２４分間以内にレジに着く
ことができるかどうかを判断する

場面の状況から，単位量当たりの
大きさを基に，求め方と答えを記
述し，その結果から判断できる

１８００÷６は，何ｍ分の代金を求めている
式といえるのかを選ぶ

示された除法の式の意味を理解し
ている

だいたい何分後に乗り物券を買う順番がくる
のかを知るために，調べる必要のある事柄を
選ぶ

目的に適した伴って変わる二つの
数量を見いだすことができる

何秒後にゴンドラに乗ることができるのかを
求める式を書く

示された場面において，複数の数
量から必要な数量を選び，立式す
ることができる

二つの合同な台形を，ずらしたり，回した
り，裏返したりして，同じ長さの辺どうしを
合わせてつくることができる形を選ぶ

図形の性質や構成要素に着目し，
ほかの図形を構成することができ
る

減法の式が，示された形の面積をどのように
求めているのかを，数や演算の表す内容に着
目して書く

示された図形の面積の求め方を解
釈し，その求め方の説明を記述で
きる

１９８０年から２０１０年までの，１０年ご
との市全体の水の使用量について，棒グラフ
からわかることを選ぶ

棒グラフから，資料の特徴や傾向
を読み取ることができる

２０１０年の市全体の水の使用量が
１９８０年の市全体の水の使用量の約何倍か
を，棒グラフから読み取って書く

２０１０年の市全体の水の使用量
が１９８０年の市全体の水の使用
量の何倍か読み取ることができる

二つの棒グラフから，一人当たりの水の使用
量についてわかることを選び，選んだわけを
書く

資料の特徴や傾向を関連付けて，
一人当たりの水の使用量の増減を
判断し，その理由を記述できる

問題形式

76.5 75.7

74.5 72.8

48.6 47.4

問題形式

長方形を直線で切ってできた図形の中から，
台形を選ぶ

台形について理解している

（参考※）
従来の区分

記
述
式

短
答
式

選
択
式

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
技
能

数
学
的
な
考
え
方

算
数
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
量
関
係

図
形

量
と
測
定

数
と
計
算

64.7 63.2

54.1 52.9

77.5 76.7

69.6 68.3

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

　全体 68 66.6

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

広島県（公立） 全国（公立）

対象学校数
広島県（公立） 全国（公立）

対象児童数
広島県（公立） 全国（公立）

467 19,260 24,006 1,028,177

70.1

評価の観点
63.7 62.2

74.5 73.6

70.7

学習指導要領の領域
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［算数］ その２

広島県－児童（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

66.6 68 68 67 69 68 67 70 68 71 72 71 69 73 73 66 63 66 66 67 69 68 71 67 69

１（１） 93.1 93.3 93.1 93.4 94.6 98.2 95.7 93.8 93.9 93.2 94.1 92.9 92.0 94.8 94.7 90.3 89.7 93.4 92.0 93.1 93.9 90.4 100.0 88.4 92.7

１（２） 60.3 61.7 61.9 60.0 62.1 59.6 56.9 63.6 62.8 66.1 67.8 65.4 63.7 68.2 73.7 56.6 55.2 61.0 58.1 59.8 63.2 64.4 52.7 61.0 61.5

１（３） 43.9 43.6 43.1 43.1 43.6 42.1 50.0 43.6 45.6 44.1 49.8 48.4 43.0 46.8 39.5 40.8 41.4 46.3 42.8 43.2 48.4 40.4 49.1 43.2 44.7

２（１） 95.2 95.6 95.9 94.7 95.6 98.2 93.1 95.5 96.1 98.3 97.8 94.1 92.0 96.8 100.0 93.4 100.0 95.6 94.2 96.2 95.2 94.2 96.4 95.7 97.1

２（２） 78.6 79.5 81.3 77.3 76.6 77.8 79.8 82.7 76.8 82.2 87.0 82.7 78.9 87.0 89.5 75.5 72.4 80.9 76.2 73.0 74.8 76.9 80.0 77.9 72.4

２（３） 52.1 53.8 55.0 51.9 52.8 49.1 47.3 55.9 50.9 52.5 59.6 59.4 54.9 57.8 68.4 44.9 58.6 50.0 50.2 53.0 52.3 50.0 50.9 52.5 52.4

２（４） 60.1 61.3 59.2 59.8 66.6 67.3 59.6 66.3 64.0 80.5 67.0 66.5 60.8 65.6 76.3 55.6 69.0 55.1 60.2 60.6 66.1 60.6 78.2 61.3 66.2

３（１） 81.8 84.1 84.1 84.6 85.9 86.5 79.8 83.3 83.2 89.0 87.6 84.6 83.1 85.7 86.8 83.7 72.4 83.1 82.9 80.9 86.8 80.8 85.5 82.9 81.8

３（２） 31.1 32.2 31.5 29.1 34.9 32.7 29.3 36.0 34.0 30.5 35.4 37.8 32.9 37.7 39.5 27.6 20.7 33.1 32.8 33.7 32.6 30.8 52.7 30.2 35.3

３（３） 74.9 77.3 76.2 75.8 80.5 77.2 71.8 80.2 77.0 78.0 80.4 79.9 77.2 79.9 71.1 74.0 75.9 81.6 81.6 77.7 81.0 84.6 80.0 76.5 82.5

３（４） 47.0 48.1 47.4 47.3 49.2 52.0 47.9 49.5 47.7 55.1 54.1 43.3 60.3 57.8 57.9 56.6 48.3 41.9 44.6 46.5 53.2 53.8 43.6 51.5 44.0

４（１） 82.7 83.6 83.4 83.6 82.7 81.3 85.6 85.0 81.8 86.4 87.2 85.4 85.2 89.6 78.9 89.3 72.4 80.1 80.9 83.0 84.8 85.6 80.0 82.7 88.0

４（２） 68.6 70.3 71.1 68.8 68.2 67.8 72.3 72.1 67.0 69.5 74.6 75.6 70.0 74.7 78.9 66.8 62.1 65.4 65.4 71.7 70.6 70.2 76.4 65.1 74.5

４（３） 62.6 65.0 63.1 64.5 67.1 64.3 62.8 70.9 65.8 71.2 72.0 77.2 66.2 74.7 73.7 63.3 48.3 57.4 61.6 65.0 67.1 67.3 65.5 65.3 66.5

全
国

広
島
県

広
島
市

福
山
市

庄
原
市

＜学習指導要領の領域の平均正答率の状況＞

尾
道
市

府
中
市

世
羅
町

神
石
高
原
町

三
次
市

西部教育事務所 東部教育事務所 北部教育事務所

呉
市

竹
原
市

大
竹
市

東
広
島
市

廿
日
市
市

江
田
島
市

府
中
町

海
田
町

熊
野
町

坂
町

大
崎
上
島
町

芸北支所

三
原
市

問
題
番
号

量と測定 

図形 

数量関係 

数と計算 

広島県（公立） 

全国（公立） 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［国語］ その１

広島県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

10

話すこと・聞くこと 3

書くこと 2

読むこと 3

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 2

国語への関心・意欲・態度 3

話す・聞く能力 3

書く能力 2

読む能力 3

言語についての知識・理解・技能 2

選択式 6

短答式 1

記述式 3

問題別市町別平均正答率一覧

１一 ２
ウ

○ ○ ○ ○

１二
１
イ

○ ○ ○ ○

１三
１
オ ○ ○ ○ ○

１四
１(2)
ア

○ ○ ○ ○

２一
１
オ

○ ○ ○ ○

２二
1
ウ

○ ○ ○ ○

２三
１
オ

○ ○ ○ ○

３一
２
エ

○ ○ ○ ○

３二
１
ウ

○ ○ ○ ○

４
１(1)
イ(ｳ)

○ ○ ○ ○

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として設けた。

記
述
式

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

（参考※）
従来の区分

「日本の文化の中には，海外でも広く知られ
ているものがあります。……第一回は，弁当
です。」について説明したものとして適切な
ものを選択する

文章の構成や展開，表現の仕方に
ついて，根拠を明確にして自分の
考えをもつ

「海外に広がる弁当の魅力」で述べられてい
る，弁当の魅力として適切なものを選択する

文章の展開に即して情報を整理
し，内容を捉える

「みんなの短歌」に掲載されている短歌の中
から一首を選び，感じたことや考えたことを
書く

文章に表れているものの見方や考
え方について，自分の考えをもつ

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

語の一部を省いた表現についての説明として
適切なものを選択する

語の一部を省いた表現について，
話や文章の中での適切な活用の仕
方を理解する

話合いの流れを踏まえ，「どうするか決まっ
ていないこと」について自分の考えを書く

話合いの話題や方向を捉えて自分
の考えをもつ

意見文の下書きに書き加える言葉として適切
なものを選択する

書いた文章を読み返し，論の展開
にふさわしい語句や文の使い方を
検討する

広報誌の一部にある情報を用いて，意見文の
下書きに「魅力」の具体例を書き加える

伝えたい事柄について，根拠を明
確にして書く

「声の広場」への投稿を封筒で郵送するため
に，投稿先の名前と住所を書く

封筒の書き方を理解して書く

話合いでの発言の役割について説明したもの
として適切なものを選択する

話合いの話題や方向を捉える

話合いでの発言について説明したものとして
適切なものを選択する

相手に分かりやすく伝わる表現に
ついて理解する

問題形式

問題番号 問題の概要

学習指導要領の領域等

評価の観点

78.7

73.6
56.8

73.8
59.0

71.1
84.1
72.9
69.0

82.6

出題の趣旨

評価の観点

78.7

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に

関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

学習指導要領の領域等

　全体 74

71.1
84.1
72.9

対象学校数
239 9,511

広島県（公立）
対象生徒数

全国（公立）

対象問題数
（問）

広島県（公立）

広島県（公立）

平均正答率(％)

72.8

70.2
82.6

69.0

分類 区分
全国（公立）

全国（公立）

938,797

72.2
67.7

72.2

問題形式

67.7

76.5

76.5
70.2

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

20,880
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［国語］ その２

広島県－生徒（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

72.8 74 73 72 75 73 72 76 74 74 78 78 75 70 79 79 73 75 72 74 72 74 81 77 76 95

１一 63.9 64.9 62.8 64.9 67.1 64.7 55.7 68.0 64.6 66.4 75.1 70.1 70.1 60.7 73.1 69.7 68.6 67.2 62.5 62.2 63.9 72.2 78.0 68.6 72.2 98.1

１二 61.5 60.9 59.2 59.6 62.8 61.2 63.7 65.0 60.3 61.9 65.1 71.5 64.2 52.3 73.1 63.6 65.7 62.2 61.6 60.0 58.1 60.0 72.9 63.4 65.7 93.5

１三 91.2 92.8 92.3 91.8 93.7 90.6 94.0 93.6 92.8 95.6 94.9 91.0 93.5 91.6 96.2 98.5 85.7 96.6 91.5 93.9 92.9 92.2 94.9 96.7 95.7 100.0

１四 56.8 59.0 58.7 56.6 60.2 54.7 59.2 62.7 60.3 56.6 63.3 68.8 59.2 60.7 65.4 60.1 45.7 59.7 54.3 56.1 58.7 52.2 72.9 59.3 60.0 84.4

２一 80.4 80.5 79.6 79.5 82.9 78.8 75.6 82.9 79.4 85.0 83.3 86.4 81.1 76.6 80.8 85.4 85.7 86.6 77.0 82.4 78.1 82.6 83.1 83.2 78.7 98.1

２二 69.7 70.1 69.9 67.3 71.2 67.6 69.2 72.8 70.1 69.9 74.1 75.6 70.6 64.5 65.4 82.3 68.6 67.2 64.3 69.9 70.6 62.6 74.6 74.9 70.9 93.5

２三 60.4 62.7 62.3 60.5 61.0 62.9 57.2 64.9 66.4 62.8 64.4 63.8 64.7 60.7 65.4 70.2 60.0 60.5 59.8 64.0 61.9 66.1 71.2 67.6 61.7 89.6

３一 87.4 87.6 87.3 87.7 88.8 88.8 85.6 87.8 85.4 86.7 91.8 88.2 84.1 83.2 96.2 91.4 88.6 86.6 87.1 88.3 84.8 88.7 89.8 88.4 85.2 98.1

３二 77.8 80.6 78.6 79.2 82.7 85.3 81.6 83.9 79.9 82.3 85.4 85.1 83.1 78.5 88.5 86.9 77.1 84.0 79.8 83.8 78.1 83.5 83.1 84.4 91.7 96.8

４ 78.7 79.0 79.6 76.8 78.9 80.0 77.1 79.8 78.5 76.1 82.6 81.0 81.6 72.0 84.6 83.3 82.9 79.0 77.6 76.2 76.8 77.4 84.7 83.2 77.0 99.4

＜学習指導要領の領域等の平均正答率の状況＞
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［数学］ その１

広島県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

16

数と式 5

図形 4

関数 3

資料の活用 4

数学への関心・意欲・態度 0

数学的な見方や考え方 8

数学的な技能 3

数量や図形などについての知識・理解 5

選択式 5

短答式 7

記述式 4

問題別市町別平均正答率一覧

１
1(1)
ア ○ ○ ○ ○

２
2(2)
ウ ○ ○ ○ ○

３
1(1)
イ ○ ○ ○ ○

４
1(1)
エ ○ ○ ○ ○

５
2(1)
ア ○ ○ ○ ○

６（１）
2(1)
イ,エ ○ ○ ○

６（２）
2(1)
イ,エ ○ ○ ○

７（１）
2(2)
ア ○ ○ ○ ○

７（２）
2(2)
イ ○ ○ ○ ○

７（３）
2(2)
ウ ○ ○ ○

８（１）
1(1)
ア ○ ○ ○ ○

８（２）
1(1)
イ ○ ○ ○

８（３）
1(1)
ア,イ ○ ○ ○

９（１）
2(1)
イ,ウ ○ ○ ○

９（２）
2(1)
イ,ウ ○ ○ ○

９（３）
2(1)
イ,ウ ○ ○ ○

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として設けた。

記
述
式

短
答
式

選
択
式

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

（参考※）
従来の区分

51.0

66.6

63.9

出題の趣旨

47.1

71.3
60.3

65.5
49.2

51.8

70.7

評価の観点 問題形式

59.8

63.8
72.472.0

40.6
57.6

60.2

学習指導要領の領域

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

数
量
や
図
形
な
ど
に
つ
い
て
の
知
識
・

理
解

数
学
的
な
技
能

数
学
的
な
見
方
や
考
え
方

数
学
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

資
料
の
活
用

関
数

図
形

数
と
式

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

評価の観点
62.7

広島県（公立）

60

63.2

20,886239 9,505 938,887

全国（公立）

　全体

学習指導要領の領域

平均正答率(％)

40.8
56.3

分類 区分
対象問題数

（問） 広島県（公立） 全国（公立）

対象学校数
広島県（公立） 全国（公立）

対象生徒数

a と b が正の整数のとき，四則計算の結果が
正の整数になるとは限らないものを選ぶ

数の集合と四則計算の可能性につ
いて理解している

連立二元一次方程式　　　　　　    を解く
簡単な連立二元一次方程式を解く
ことができる

△ＡＢＣを，矢印の方向に△ＤＥＦまで平行
移動したとき，移動の距離を求める

平行移動の意味を理解している

反比例の表から式を求める
反比例の表から，x と y の関係を式
で表すことができる

問題の概要

問題形式

問題番号

２枚の１０円硬貨を同時に投げるとき，２枚
とも表の出る確率を求める

簡単な場合について，確率を求め
ることができる

冷蔵庫Ａの使用年数と総費用の関係を表すグ
ラフについて，点Ｐの y 座標と点Ｑの y 座標
の差が表すものを選ぶ

グラフ上の点Ｐの y 座標と点Ｑの y

座標の差を，事象に即して解釈す
ることができる

冷蔵庫Ｂと冷蔵庫Ｃについて，式やグラフを
用いて，２つの総費用が等しくなる使用年数
を求める方法を説明する

事象を数学的に解釈し，問題解決
の方法を数学的に説明することが
できる

証明で用いられている三角形の合同条件を書
く

証明の根拠として用いられている
三角形の合同条件を理解している

ある予想に対して与えられた図が反例となっ
ていることの説明として正しいものを選ぶ

反例の意味を理解している

四角形ＡＢＣＤがどのような四角形であれ
ば，ＡＦ＝ＣＥになるかを説明する

結論が成り立つための前提を考
え，新たな事柄を見いだし，説明
することができる

読んだ本の冊数と人数の関係をまとめた表か
ら，読んだ本の冊数の最頻値を求める

資料を整理した表から最頻値を読
み取ることができる

「１日に２６分ぐらい読書をしている生徒が
多い」という考えが適切ではない理由を，ヒ
ストグラムの特徴を基に説明する

資料の傾向を的確に捉え，判断の
理由を数学的な表現を用いて説明
することができる

連続する４つの奇数の和が４(２n＋４)で表さ
れたとき，２n＋４はどんな数であるかを選ぶ

総合的・発展的に考察し，得られ
た数学的な結果を事象に即して解
釈することができる

図書だよりの下書きに書かれているわかった
ことの根拠となる値として適切なものを選ぶ

問題解決をするためにどのような
代表値を用いるべきかを判断する
ことができる

説明をよみ，６n＋９を３(２n＋３)に変形す
る理由を完成する

与えられた説明を振り返って考
え，式変形の目的を捉えることが
できる

連続する５つの奇数の和が中央の奇数の５倍
になることの説明を完成する

事柄が成り立つ理由を説明するこ
とができる

 y ＝ －２x ＋１ 

 y ＝ x －５ 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［数学］ その２

広島県－生徒（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

59.8 60 59 58 62 62 54 63 59 56 63 66 59 58 63 63 56 63 57 60 58 55 60 62 61 92

１ 62.2 62.2 60.3 63.2 62.9 85.3 68.2 63.5 64.2 60.2 66.8 64.3 59.0 53.3 65.4 55.6 45.7 63.0 57.0 63.4 66.5 63.5 69.5 63.8 61.7 86.4

２ 70.1 67.6 68.6 63.4 74.3 68.2 65.2 69.1 64.8 60.2 70.6 76.9 67.5 59.8 80.8 71.7 60.0 64.7 61.5 66.3 63.9 57.4 62.7 61.2 66.1 97.4

３ 83.6 82.4 83.5 80.4 82.4 75.9 75.6 83.1 79.8 77.9 79.0 86.0 75.5 85.0 69.2 80.3 74.3 87.4 79.6 82.7 85.2 80.0 83.1 83.9 82.6 98.7

４ 48.9 48.5 46.0 47.5 54.1 46.5 45.3 54.7 48.8 44.2 66.0 52.0 43.0 44.9 46.2 59.1 45.7 53.8 41.4 48.1 50.0 27.0 50.8 47.8 49.1 97.4

５ 72.8 72.1 73.5 68.6 76.0 74.1 71.1 71.1 67.6 69.9 78.5 68.8 76.5 73.8 88.5 66.7 68.6 72.3 69.1 71.9 73.2 68.7 50.8 67.8 65.7 95.5

６（１） 38.8 37.5 36.3 35.9 39.5 37.1 39.3 38.6 35.4 38.9 41.4 46.6 40.0 36.4 19.2 38.4 28.6 34.5 40.0 38.0 38.7 31.3 27.1 37.1 43.0 83.8

６（２） 34.7 35.7 30.9 34.3 41.6 30.0 28.4 45.7 36.5 38.1 39.6 46.2 41.0 44.9 46.2 47.0 28.6 40.3 36.1 37.7 36.5 32.2 33.9 45.6 45.2 85.7

７（１） 75.8 73.1 72.4 72.6 76.9 69.4 59.7 75.9 70.8 62.8 73.7 80.5 70.5 62.6 96.2 78.8 80.0 74.8 65.9 74.2 68.1 70.4 72.9 76.4 79.1 99.4

７（２） 77.2 77.3 78.2 75.0 76.8 71.8 68.2 79.4 74.1 67.3 78.8 82.4 76.5 73.8 76.9 82.3 85.7 81.5 75.0 78.9 74.5 80.0 88.1 77.1 77.4 95.5

７（３） 53.3 55.3 55.0 52.1 55.0 54.7 47.8 59.9 52.5 48.7 57.5 64.3 53.0 50.5 53.8 56.1 51.4 63.0 51.6 57.1 55.5 54.8 62.7 61.9 63.0 95.5

８（１） 57.9 58.8 57.4 57.1 61.5 64.1 48.3 64.5 63.1 56.6 61.9 64.7 58.5 59.8 42.3 63.6 60.0 65.5 56.2 58.4 54.2 53.9 61.0 57.0 52.2 97.4

８（２） 40.8 45.2 43.0 44.0 47.2 50.6 32.3 50.9 45.4 43.4 47.6 52.0 45.5 54.2 61.5 57.1 42.9 46.2 42.1 47.3 45.5 40.0 52.5 51.8 51.7 67.5

８（３） 53.6 54.2 53.2 50.7 56.8 69.4 52.2 56.5 57.5 52.2 60.4 60.2 53.0 57.0 46.2 60.1 71.4 63.9 51.3 54.9 49.0 48.7 57.6 58.2 53.5 87.7

９（１） 57.4 56.0 55.3 53.8 60.1 54.7 46.8 58.0 53.3 53.1 58.6 66.5 55.5 52.3 69.2 54.5 48.6 55.5 55.1 57.1 51.0 50.4 61.0 61.9 56.5 97.4

９（２） 59.7 60.7 61.0 56.1 63.0 56.5 53.7 63.3 59.7 56.6 62.4 67.0 62.5 57.9 76.9 68.2 54.3 67.2 57.5 61.0 55.2 48.7 57.6 68.1 64.8 96.1

９（３） 69.6 69.7 69.8 66.3 71.4 76.5 63.7 71.2 69.4 67.3 70.6 71.5 72.0 63.6 73.1 71.2 54.3 71.4 69.2 70.5 68.1 66.1 67.8 73.3 72.2 96.8
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＜学習指導要領の領域の平均正答率の状況＞
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［英語］ その１

広島県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

21

聞くこと 7

話すこと（参考値）

読むこと 6

書くこと 8

コミュニケーションへの関心・意欲・態度 0

外国語表現の能力 1

外国語理解の能力 6

言語や文化についての知識・理解 14

選択式 13

短答式 5

記述式 3

問題別市町別平均正答率一覧

１（１） (ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

１（２）
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

１（３）
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

１（４）
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

２ (ｵ) ○ ○ ○

３ (ｵ) ○ ○ ○

４ (ｳ) ○ ○ ○

５（１） (ｲ) ○ ○ ○

５（２） (ｲ) ○ ○ ○

５（３） (ｲ) ○ ○ ○

６ (ｳ) ○ ○ ○

７ (ｳ) ○ ○ ○

８ (ｵ) ○ ○ ○

聞
く
こ
と

話
す
こ
と

読
む
こ
と

書
く
こ
と

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
へ
の
関
心
・
意

欲
・
態
度

外
国
語
表
現
の
能
力

外
国
語
理
解
の
能
力

言
語
や
文
化
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

月ごとの平均気温を表したグラフを見て，そ
の内容を正しく表している英文を選択する

日常的な話題について，簡単な文
で書かれたものの内容を，正確に
読み取ることができる

発表活動のためにまとめられた100円ショップ
についての文章を読んで，話の流れを示すス
ライドとして最も適切なものを選択する

まとまりのある文章を読んで，話
のあらすじを理解することができ
る

チンパンジーに関する説明文とその前後にあ
る対話を読んで，書き手が最も伝えたい内容
を選択する

まとまりのある文章を読んで，説
明文の大切な部分を理解すること
ができる

来日する留学生の音声メッセージを聞いて，
部活動についてのアドバイスを書く

聞いて把握した内容について，適
切に応じることができる

ある場所を説明する英文を読んで，空所に入
る語句として最も適切なものを選択する

日常的な話題について，簡単な語
句や文で書かれたものの内容を，
正確に読み取ることができる

ある状況を描写する英文を読んで，その内容
を最も適切に表している絵を選択する

日常的な話題について，簡単な文
で書かれたものの内容を，正確に
読み取ることができる

家での会話を聞いて，その内容を最も適切に
表している絵を選択する

日常的な話題について，情報を正
確に聞き取ることができる

イギリスと日本の類似点や相違点についての
スピーチを聞いて，話の展開に合わせて示す
絵を並び替える

食糧問題について書かれた資料を読んで，そ
の問題に対する自分の考えを書く

書かれた内容に対して，自分の考
えを示すことができるよう，話の
内容や書き手の意見などをとらえ
ることができる

まとまりのある英語を聞いて，話
の概要を理解することができる

天気予報を聞いて，ピクニックに行くのに最
も適する曜日を選択する

まとまりのある英語を聞いて，必
要な情報を理解することができる

ある状況を描写する英語を聞いて，その内容
を最も適切に表している絵を選択する

語と語の連結による音変化をとら
えて，情報を正確に聞き取ること
ができる

教室英語を聞いて，その指示の内容を最も適
切に表している絵を選択する

教室英語を理解して，情報を正確
に聞き取ることができる

外国人の先生と女子生徒の会話を聞いて，そ
の内容を最も適切に表している絵を選択する

日常的な話題について，情報を正
確に聞き取ることができる

全国（公立）

938,888

全国（公立）

55.6

　全体 56 56.0

対象学校数
広島県（公立） 全国（公立）

対象生徒数
広島県（公立）

239 9,500 20,889

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

広島県（公立）

45.3 45.8

評価の観点
1.4 1.8

44.8 44.7

64.1 64.7

学習指導要領の領域

67.6 67.9

55.2

問題形式

70.8 71.4

45.3 45.2

6.9 6.8

問題形式

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

（参考）
従来の区分学習指導要領の領域 評価の観点

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［英語］ その２

広島県－生徒（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

56.0 56 56 54 57 53 54 56 54 52 59 56 55 49 60 55 60 51 54 56 54 53 52 57 57 82

１（１） 91.1 91.0 91.7 89.5 92.7 92.4 89.6 90.6 91.3 98.2 92.8 85.1 90.5 90.7 96.2 92.9 85.7 95.0 90.0 89.2 91.6 89.6 88.1 90.3 87.8 97.4

１（２） 88.6 87.2 89.3 84.9 87.2 89.4 89.1 79.1 85.8 85.0 87.7 83.3 87.0 86.9 96.2 89.4 88.6 88.2 85.6 88.1 91.3 79.1 86.4 88.0 87.4 98.7

１（３） 72.3 72.3 74.9 67.3 72.9 74.7 74.1 69.7 71.8 67.3 71.1 73.9 64.5 67.3 76.9 70.2 82.9 66.4 67.8 73.4 70.3 67.8 67.8 74.3 73.0 91.6

１（４） 61.8 60.5 62.9 56.7 61.6 58.2 58.2 56.0 57.7 51.3 68.3 59.9 61.0 66.4 65.4 41.9 54.3 58.8 60.1 56.7 53.5 71.3 67.8 61.1 63.5 91.6

２ 71.8 71.1 71.6 66.8 72.2 68.8 76.1 74.5 69.8 63.7 72.1 64.0 75.0 63.6 69.2 80.3 80.0 72.3 70.6 71.3 72.9 73.9 72.9 77.8 70.4 80.5

３ 82.0 82.5 83.5 80.2 83.0 77.1 84.1 82.7 83.8 76.1 83.4 82.4 85.0 80.4 92.3 81.8 94.3 82.4 78.5 80.2 84.5 81.7 86.4 84.4 79.1 92.9

４ 7.6 8.5 10.3 4.8 6.8 8.2 3.5 9.5 4.5 1.8 7.7 12.2 9.0 0.9 15.4 8.6 14.3 4.2 9.1 7.2 6.5 0.9 5.1 6.8 6.5 57.1

５（１） 79.4 79.2 79.5 79.9 77.1 75.9 77.1 77.2 79.3 77.9 79.0 77.9 72.5 71.0 84.6 76.3 85.7 72.3 76.3 82.1 81.6 86.1 81.4 79.2 80.0 98.7

５（２） 74.4 72.7 69.7 73.6 76.0 74.1 72.6 73.7 73.8 78.8 81.8 73.0 79.5 64.5 76.9 75.3 88.6 76.5 72.5 74.2 76.1 76.5 74.6 80.4 77.4 87.7

５（３） 73.1 72.8 73.8 69.5 73.2 69.4 73.6 72.9 71.7 77.0 76.2 74.8 70.5 62.6 73.1 65.7 77.1 68.1 71.3 74.6 63.5 63.5 71.2 78.1 75.7 99.4

６ 62.9 64.0 64.2 61.3 67.0 56.5 58.7 66.1 63.0 66.4 68.3 67.6 59.5 57.0 61.5 64.6 71.4 55.5 63.4 63.1 60.0 60.0 47.5 68.2 65.7 97.4

７ 32.8 31.9 34.4 28.7 31.1 17.6 27.9 30.2 29.6 26.5 35.3 36.5 29.5 29.9 46.2 29.3 37.1 22.7 29.2 29.2 24.8 26.1 22.0 35.1 33.5 63.6

８ 10.9 10.7 9.8 10.0 10.7 11.8 8.0 11.5 8.8 13.3 18.7 10.4 11.0 5.6 0.0 9.1 20.0 5.9 10.8 12.0 11.0 7.0 8.5 12.5 13.5 53.2

＜学習指導要領の領域の平均正答率の状況＞
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市

尾
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西部教育事務所 東部教育事務所 北部教育事務所

県
立
広
島
中
学
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呉
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竹
原
市

大
竹
市

東
広
島
市

廿
日
市
市

江
田
島
市

府
中
町

海
田
町

熊
野
町

坂
町

大
崎
上
島
町

芸北支所

問
題
番
号

全
国

広
島
県

広
島
市

福
山
市

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

話すこと（参

考値） 

読むこと 

書くこと 

聞くこと 

広島県（公立） 

全国（公立） 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［英語］ その１

広島県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

21

聞くこと 7

話すこと（参考値）

読むこと 6

書くこと 8

コミュニケーションへの関心・意欲・態度 0

外国語表現の能力 1

外国語理解の能力 6

言語や文化についての知識・理解 14

選択式 13

短答式 5

記述式 3

問題別市町別平均正答率一覧

聞
く
こ
と

話
す
こ
と

読
む
こ
と

書
く
こ
と

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
へ
の
関
心
・
意

欲
・
態
度

外
国
語
表
現
の
能
力

外
国
語
理
解
の
能
力

言
語
や
文
化
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

全国（公立）

938,888

全国（公立）

55.6

　全体 56 56.0

対象学校数
広島県（公立） 全国（公立）

対象生徒数
広島県（公立）

239 9,500 20,889

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

広島県（公立）

45.3 45.8

評価の観点
1.4 1.8

44.8 44.7

64.1 64.7

学習指導要領の領域

67.6 67.9

55.2

問題形式

70.8 71.4

45.3 45.2

6.9 6.8

問題形式

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

（参考）
従来の区分学習指導要領の領域 評価の観点

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

９（１）①
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（１）②
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（２）①
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（２）②
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（３）①
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（３）②
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

９（３）③
(ｱ)
(ｲ)

○ ○ ○

１０ (ｵ) ○ ○ ○

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明
する英文を書く

与えられた情報に基づいて，３人
称単数現在時制の肯定文を正確に
書くことができる

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明
する英文を書く

与えられた情報に基づいて，一般
動詞の３人称単数現在時制の否定
文を正確に書くことができる

学校を表す２つのピクトグラム（案内用図記
号）の案を比較して，どちらがよいか理由と
ともに意見を書く

与えられたテーマについて考えを
整理し，文と文のつながりなどに
注意してまとまりのある文章を書
くことができる

与えられた英語を適切な形に変えたり，不足
している語を補ったりなどして，会話が成り
立つように英文を書く

一般動詞の２人称単数現在時制の
疑問文を正確に書くことができる

与えられた英語を適切な形に変えたり，不足
している語を補ったりなどして，会話が成り
立つように英文を書く

一般動詞の１人称複数過去時制の
肯定文を正確に書くことができる

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明
する英文を書く

与えられた情報に基づいて，３人
称単数現在時制の肯定文を正確に
書くことができる

文中の空所に入れる接続詞として，最も適切
なものを選択する

文の中で適切に接続詞を用いるこ
とができる

文中の空所に入れる接続詞として，最も適切
なものを選択する

文の中で適切に接続詞を用いるこ
とができる
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［英語］ その２

広島県－生徒（公立）

安
芸
高
田
市

安
芸
太
田
町

北
広
島
町

教科
全体

56.0 56 56 54 57 53 54 56 54 52 59 56 55 49 60 55 60 51 54 56 54 53 52 57 57 82

＜学習指導要領の領域の平均正答率の状況＞

三
次
市

庄
原
市

三
原
市

尾
道
市

府
中
市

世
羅
町

神
石
高
原
町

西部教育事務所 東部教育事務所 北部教育事務所

県
立
広
島
中
学
校

呉
市

竹
原
市

大
竹
市

東
広
島
市

廿
日
市
市

江
田
島
市

府
中
町

海
田
町

熊
野
町

坂
町

大
崎
上
島
町

芸北支所

問
題
番
号

全
国

広
島
県

広
島
市

福
山
市

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

話すこと（参

考値） 

読むこと 

書くこと 

聞くこと 

広島県（公立） 

全国（公立） 

９（１）① 79.9 77.0 73.3 78.0 85.0 70.6 75.6 82.1 76.0 82.3 81.1 86.0 81.5 60.7 84.6 79.8 80.0 70.6 78.6 80.1 75.5 82.6 62.7 81.8 80.0 97.4

９（１）② 58.2 57.9 62.2 50.6 62.7 48.8 47.8 60.8 47.4 40.7 66.2 58.6 62.0 46.7 65.4 46.0 37.1 34.5 54.2 49.9 48.1 46.1 64.4 60.4 58.3 93.5

９（２）① 73.6 73.9 74.7 71.3 75.9 68.8 72.1 74.2 72.6 72.6 74.2 83.3 81.5 58.9 57.7 78.8 91.4 75.6 67.3 72.4 72.3 68.7 72.9 71.7 80.9 96.8

９（２）② 28.9 26.8 28.3 25.1 25.9 25.9 18.9 24.7 22.6 14.2 35.5 26.6 25.0 19.6 23.1 19.2 22.9 13.4 24.8 29.3 19.7 16.5 18.6 24.5 33.9 75.3

９（３）① 53.5 57.0 53.8 59.9 63.4 58.8 52.7 60.3 56.5 48.7 59.6 50.5 46.5 40.2 80.8 63.6 60.0 54.6 60.9 59.1 53.9 50.4 59.3 54.2 57.0 89.0

９（３）② 32.9 29.4 25.2 36.2 29.8 27.1 30.8 25.4 35.0 27.4 29.9 30.2 35.0 23.4 19.2 34.8 34.3 31.1 24.0 39.3 29.0 27.0 11.9 31.6 30.9 78.6

９（３）③ 37.4 39.3 36.4 43.0 43.1 36.5 35.3 44.2 32.6 22.1 42.7 47.7 35.5 37.4 69.2 51.5 57.1 29.4 39.1 40.9 37.1 41.7 22.0 38.0 32.6 75.3

１０ 1.8 1.4 1.1 1.9 1.7 0.6 1.0 1.2 0.9 0.9 1.5 0.9 2.0 0.0 0.0 0.5 2.9 0.0 1.1 1.5 0.3 0.0 1.7 1.2 2.2 11.7
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１している
２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 88.1 7.5 95.6 3.6 0.8 4.4

全国 86.7 8.6 95.3 3.6 1.0 4.6

広島県 41.4 41.6 83.0 14.4 2.6 17.0

全国 38.9 42.5 81.4 15.5 3.1 18.6

広島県 61.4 30.9 92.3 6.4 1.3 7.7

全国 58.7 32.9 91.6 7.0 1.4 8.4

広島県 52.0 27.3 79.3 15.8 4.8 20.6

全国 50.1 27.3 77.4 16.8 5.8 22.6

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 43.8 40.6 84.4 11.3 4.3 15.6

全国 38.8 42.4 81.2 13.4 5.3 18.7

広島県 46.8 41.3 88.1 9.5 2.3 11.8

全国 43.1 43.0 86.1 10.7 3.0 13.7

広島県 65.8 28.5 94.3 4.6 1.1 5.7

全国 59.5 32.2 91.7 6.5 1.7 8.2

広島県 70.2 16.6 86.8 7.9 5.2 13.1

全国 65.9 17.9 83.8 9.3 6.9 16.2

広島県 80.2 15.3 95.5 3.2 1.3 4.5

全国 79.5 15.7 95.2 3.4 1.4 4.8

広島県 32.6 49.6 82.2 15.4 2.4 17.8

全国 30.1 48.9 79.0 17.6 3.3 20.9

広島県 48.2 37.3 85.5 11.7 2.7 14.4

全国 45.8 38.3 84.1 12.4 3.4 15.8

広島県 55.7 31.3 87.0 9.3 3.7 13.0

全国 53.9 31.9 85.8 9.6 4.5 14.1

広島県 52.4 41.4 93.8 5.6 0.7 6.3

全国 46.7 45.6 92.3 6.6 1.0 7.6

広島県 44.9 44.4 89.3 9.4 1.3 10.7

全国 40.4 47.5 87.9 10.5 1.5 12.0

広島県 87.8 10.0 97.8 1.6 0.6 2.2

全国 85.0 12.1 97.1 2.0 0.8 2.8

広島県 77.4 18.6 96.0 2.9 1.0 3.9

全国 74.7 20.5 95.2 3.4 1.3 4.7

１している
２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 36.1 38.4 74.5 21.2 4.2 25.4

全国 33.1 38.4 71.5 23.0 5.5 28.5
1 2 3 4 5 6

３時間以上
２時間以上，
３時間より少
ない

１時間以上，
２時間より少
ない

30分以上，１
時間より少な
い

30分より少な
い

全くしない

広島県 15.2 19.9 37.2 20.5 5.4 1.8

全国 12.4 16.9 36.8 24.1 7.6 2.3

２時間以上
１時間以上，
２時間より少
ない

30分以上，１
時間より少な
い

10分以上，30
分より少ない

10分より少な
い

全くしない

広島県 7.5 12.0 23.2 26.4 15.6 15.2

全国 7.0 11.3 21.5 25.9 15.6 18.7
1 2 3 4 5

だいたい週に
４回以上行く

週に１～３回
程度行く

月に１～３回
程度行く

年に数回程度
行く

ほとんど，ま
たは，全く行
かない

広島県 2.1 11.5 25.1 30.0 31.1

全国 3.5 13.7 23.3 29.4 29.9

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 45.0 30.8 75.8 17.0 7.2 24.2

全国 44.3 30.7 75.0 16.7 8.3 25.0
1 2 3 4

ほぼ毎日読ん
でいる

週に１～３回
程度読んでい
る

月に１～３回
程度読んでい
る

ほとんど，ま
たは，全く読
まない

広島県 8.9 13.4 22.6 55.0

全国 7.0 12.0 19.5 61.4

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 41.0 29.8 70.8 17.5 11.6 29.1

全国 37.2 30.8 68.0 18.6 13.4 32.0

広島県 21.5 38.5 60.0 30.2 9.8 40.0

全国 18.9 35.6 54.5 32.3 13.1 45.4

広島県 42.1 29.1 71.2 19.0 9.8 28.8

全国 39.2 29.4 68.6 19.8 11.6 31.4

広島県 50.9 28.7 79.6 13.7 6.6 20.3

全国 46.7 29.4 76.1 15.1 8.8 23.9
1 2 3 4

ほぼ毎日 週１回以上 月１回以上 月１回未満

広島県 11.9 20.2 36.2 31.6

全国 10.4 20.2 38.4 30.9

（２０）
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌
は除く）を読んだり，借りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域
の図書館にどれくらい行きますか

（２１）読書は好きですか

否定的回答

（２７）
５年生までに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しまし
たか

（２３）今住んでいる地域の行事に参加していますか

（２４）地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか

（２５）
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか

（２６）
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか

肯定的回答

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか

（５） 自分には，よいところがあると思いますか

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか

肯定的回答 否定的回答

（２２）新聞を読んでいますか

（１０）難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか

（１１）
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか

（１２）学校に行くのは楽しいと思いますか

（１３）学校のきまりを守っていますか

（１５）いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

（１８）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらい
の時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっ
ている時間も含む）

（１９）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらい
の時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
小学校児童質問紙回答状況一覧

ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

（１４）

（１７）家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

（４） 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか

人が困っているときは，進んで助けていますか

（８） 将来の夢や目標を持っていますか

（９）

（７）
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれていると思いますか

（１６）

※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

選　択　肢

肯定的回答 否定的回答
質問事項

（６） 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか

（１） 朝食を毎日食べていますか
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平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
小学校児童質問紙回答状況一覧

※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 61.8 25.2 87.0 9.0 4.0 13.0

全国 60.8 25.7 86.5 8.8 4.6 13.4

広島県 33.2 44.0 77.2 18.5 4.3 22.8

全国 30.3 43.8 74.1 20.5 5.4 25.9

広島県 42.2 42.6 84.8 13.0 2.2 15.2

全国 38.9 43.9 82.8 14.3 2.8 17.1

広島県 26.9 41.7 68.6 25.5 5.8 31.3

全国 25.1 40.6 65.7 26.7 7.3 34.0

広島県 30.0 44.6 74.6 20.2 5.2 25.4

全国 30.1 43.9 74.0 20.3 5.6 25.9

広島県 32.0 43.7 75.7 19.7 4.5 24.2

全国 28.8 44.6 73.4 21.3 5.2 26.5

広島県 43.6 38.5 82.1 14.6 3.4 18.0

全国 42.1 38.8 80.9 14.9 4.0 18.9

広島県 34.5 44.6 79.1 17.4 3.4 20.8

全国 33.0 44.7 77.7 18.1 4.0 22.1

広島県 27.5 37.9 65.4 26.5 7.9 34.4

全国 24.7 37.8 62.5 27.5 9.7 37.2

広島県 28.1 38.5 66.6 23.5 9.9 33.4

全国 26.5 37.7 64.2 24.3 11.5 35.8

広島県 70.4 23.1 93.5 4.9 1.6 6.5

全国 68.6 24.4 93.0 5.1 1.9 7.0

広島県 42.9 42.9 85.8 11.6 2.6 14.2

全国 41.2 43.7 84.9 12.0 3.0 15.0

広島県 66.9 25.3 92.2 6.0 1.8 7.8

全国 64.2 27.0 91.2 6.5 2.2 8.7

広島県 40.1 39.2 79.3 16.7 4.0 20.7

全国 37.2 39.7 76.9 18.1 5.0 23.1

広島県 37.7 42.2 79.9 17.0 3.1 20.1

全国 36.2 41.9 78.1 18.0 3.8 21.8

広島県 27.7 42.4 70.1 24.6 5.3 29.9

全国 26.1 42.4 68.5 25.3 6.2 31.5

広島県 32.3 41.3 73.6 21.1 5.3 26.4

全国 30.3 41.1 71.4 22.4 6.2 28.6
1 2 3

全ての書く問
題で最後まで
解答を書こう
と努力した

書く問題で解
答しなかった
り，解答を書
くことを途中
で諦めたりし
たものがあっ
た

書く問題は全
く解答しな
かった

広島県 84.3 14.1 1.3

全国 80.4 17.4 1.7

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 40.6 27.4 68.0 19.2 12.8 32.0

全国 40.6 28.0 68.6 18.7 12.7 31.4

広島県 76.9 17.2 94.1 4.1 1.8 5.9

全国 75.6 18.1 93.7 4.3 1.9 6.2

広島県 49.2 33.4 82.6 13.2 4.1 17.3

全国 49.3 34.2 83.5 12.4 4.1 16.5

広島県 75.0 18.4 93.4 4.9 1.7 6.6

全国 72.3 20.2 92.5 5.4 2.0 7.4

広島県 45.0 33.9 78.9 15.7 5.3 21.0

全国 41.4 35.1 76.5 17.3 6.2 23.5

広島県 53.6 27.3 80.9 13.4 5.6 19.0

全国 51.7 27.4 79.1 14.2 6.7 20.9

広島県 48.8 34.5 83.3 13.5 3.2 16.7

全国 46.3 35.7 82.0 14.0 3.9 17.9

広島県 48.7 34.2 82.9 13.5 3.6 17.1

全国 47.7 34.4 82.1 13.9 4.0 17.9

広島県 49.2 35.1 84.3 12.8 2.8 15.6

全国 48.4 35.6 84.0 12.7 3.2 15.9

広島県 59.0 29.1 88.1 9.6 2.2 11.8

全国 57.5 29.5 87.0 10.1 2.8 12.9
1 2 3

全ての書く問
題で最後まで
解答を書こう
と努力した

書く問題で解
答しなかった
り，解答を書
くことを途中
で諦めたりし
たものがあっ
た

書く問題は全
く解答しな
かった

広島県 84.3 14.3 1.2

全国 80.7 17.6 1.3
1 2 3 4

時間が余った
ちょうどよ
かった

やや足りな
かった

全く足りな
かった

広島県 39.9 34.8 21.0 3.4

全国 40.2 34.0 21.1 3.2

広島県 55.4 29.0 12.7 2.1

全国 56.3 27.7 12.4 2.1
（５８）解答時間は十分でしたか(算数)

（５７）解答時間は十分でしたか(国語)

（４７）算数の勉強は大切だと思いますか

（４８）算数の授業の内容はよく分かりますか

（４９）
算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

（５６）
今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを
書く問題がありましたが，どのように解答しましたか

（５０）
算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考えます
か

（５１）
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたいと思います
か

（５２）
算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考え
ますか

（５３）算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか考えますか

（５４）
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するようにしていま
すか

（５５）
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いています
か

（４３）
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
理由を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか

（４４）
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか

（４５）
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どの
ように解答しましたか

肯定的回答 否定的回答

（４６）算数の勉強は好きですか

（３８）国語の勉強は大切だと思いますか

（３９）国語の授業の内容はよく分かりますか

（４０）
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

（４１）
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしていますか

（４２）
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか

（３３）
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか

（３４）
道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったり
する活動に取り組んでいると思いますか

（３５）
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分か
ら取り組んでいたと思いますか

（３６）
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考え
がうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していた
と思いますか

（３７）国語の勉強は好きですか

（２８）授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか

（２９）
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げ
たりすることができていると思いますか

（３０）授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか

（３１）
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調
べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいると思いますか

（３２）
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話し合い，互
いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか

肯定的回答 否定的回答

選　択　肢

質問事項
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１している
２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 84.5 9.3 93.8 4.4 1.7 6.1

全国 82.3 10.8 93.1 4.9 2.0 6.9

広島県 39.4 43.2 82.6 14.5 2.9 17.4

全国 33.6 44.4 78.0 17.8 4.2 22.0

広島県 61.9 32.4 94.3 4.8 0.8 5.6

全国 57.0 35.8 92.8 6.0 1.2 7.2

広島県 47.7 29.8 77.5 17.1 5.3 22.4

全国 46.4 30.0 76.4 17.5 5.9 23.4

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 32.7 45.4 78.1 15.9 5.9 21.8

全国 29.0 45.1 74.1 18.6 7.3 25.9

広島県 33.2 49.3 82.5 13.6 3.8 17.4

全国 31.3 50.2 81.5 14.2 4.2 18.4

広島県 42.1 45.0 87.1 10.4 2.4 12.8

全国 37.3 47.3 84.6 12.4 2.8 15.2

広島県 50.0 25.4 75.4 16.3 8.1 24.4

全国 44.9 25.6 70.5 17.9 11.5 29.4

広島県 77.7 16.9 94.6 4.0 1.3 5.3

全国 75.6 18.3 93.9 4.4 1.6 6.0

広島県 26.6 48.7 75.3 21.5 3.1 24.6

全国 22.5 47.8 70.3 25.0 4.6 29.6

広島県 48.4 35.9 84.3 11.9 3.7 15.6

全国 45.4 37.4 82.8 12.9 4.2 17.1

広島県 48.5 34.8 83.3 11.5 5.1 16.6

全国 45.7 36.2 81.9 12.0 6.0 18.0

広島県 73.1 24.0 97.1 2.4 0.4 2.8

全国 66.8 29.4 96.2 3.1 0.6 3.7

広島県 38.8 48.5 87.3 11.2 1.5 12.7

全国 34.6 51.3 85.9 12.3 1.7 14.0

広島県 82.8 13.6 96.4 2.5 0.9 3.4

全国 78.3 16.8 95.1 3.6 1.3 4.9

広島県 75.7 19.8 95.5 3.2 1.1 4.3

全国 71.1 23.2 94.3 3.9 1.6 5.5

１している
２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 17.2 37.9 55.1 34.7 10.1 44.8

全国 14.9 35.5 50.4 37.3 12.2 49.5
1 2 3 4 5 6

３時間以上
２時間以上，
３時間より少
ない

１時間以上，
２時間より少
ない

30分以上，１
時間より少な
い

30分より少な
い

全くしない

広島県 8.4 26.2 35.2 17.4 8.8 3.9

全国 9.9 25.6 34.3 17.2 8.4 4.4

２時間以上
１時間以上，
２時間より少
ない

30分以上，１
時間より少な
い

10分以上，30
分より少ない

10分より少な
い

全くしない

広島県 4.9 8.0 15.7 26.0 16.1 29.3

全国 4.8 7.6 14.6 23.4 14.8 34.8
1 2 3 4 5

だいたい週に
４回以上行く

週に１～３回
程度行く

月に１～３回
程度行く

年に数回程度
行く

ほとんど，ま
たは，全く行
かない

広島県 1.9 5.4 10.8 23.4 58.4

全国 2.1 6.2 12.1 24.1 55.3

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 40.1 29.1 69.2 19.2 11.4 30.6

全国 38.9 29.1 68.0 19.1 12.8 31.9
1 2 3 4

ほぼ毎日読ん
でいる

週に１～３回
程度読んでい
る

月に１～３回
程度読んでい
る

ほとんど，ま
たは，全く読
まない

広島県 6.2 9.9 18.1 65.5

全国 4.4 8.3 15.8 71.3

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 24.0 31.4 55.4 25.3 19.2 44.5

全国 21.0 29.6 50.6 26.1 23.2 49.3

広島県 14.4 32.5 46.9 37.0 16.1 53.1

全国 11.5 27.9 39.4 38.9 21.6 60.5

広島県 34.6 29.3 63.9 22.1 13.9 36.0

全国 33.0 29.4 62.4 21.9 15.5 37.4

広島県 29.1 34.5 63.6 23.5 12.7 36.2

全国 25.8 33.5 59.3 24.6 15.9 40.5
1 2 3 4

運動部にだけ
参加している

文化部にだけ
参加している

運動部と文化
部の両方に参
加している

運動部，文化
部のどちらに
も 参加して
いない

広島県 69.1 22.0 1.1 7.7

全国 66.4 20.2 0.9 12.4

否定的回答

（２７）学校の部活動に参加していますか

（２３）今住んでいる地域の行事に参加していますか

（２４）地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか

（２５）
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりしてみたい
と思いますか

（２６）
日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人にもっと知って
もらいたいと思いますか

肯定的回答

（２２）新聞を読んでいますか

（１０）難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか

（１１）
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれしかった
ことがありますか

（１２）学校に行くのは楽しいと思いますか

（１３）学校の規則を守っていますか

（１５）いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

読書は好きですか

※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

選　択　肢

肯定的回答 否定的回答
質問事項

（６） 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか

（１） 朝食を毎日食べていますか

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか

（５） 自分には，よいところがあると思いますか

（３） 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか

肯定的回答 否定的回答

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
中学校生徒質問紙回答状況一覧

ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

（１４）

（１７）家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

（４） 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか

人が困っているときは，進んで助けていますか

（８） 将来の夢や目標を持っていますか

（９）

（１８）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらい
の時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に
教わってる時間も含む）

（１９）
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらい
の時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）

（７）
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないところについ
て，分かるまで教えてくれていると思いますか

（１６）

（２０）
昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌
は除く）を読んだり，借りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域
の図書館にどれくらい行きますか

（２１）
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※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
中学校生徒質問紙回答状況一覧

1 2 3 4 5 6

３時間以上
２時間以上，
３時間より少
ない

１時間以上，
２時間より少
ない

30分以上，１
時間より少な
い

30分より少な
い

全くしない

広島県 5.9 28.2 49.1 5.3 1.8 9.6

全国 10.0 43.0 31.0 3.2 1.0 11.7
1 2 3 4 5 6 7

体力・技術を
向上させたい
から

大会・コン
クール等で良
い成績を収め
たいから

仲間を増やし
たいから

楽しいから
時間があるか
ら

周囲の人が参
加しているか
ら

部活動には参
加していない

広島県 28.0 14.8 2.2 30.9 4.3 8.2 8.6

全国 28.9 15.1 2.8 26.3 2.9 7.9 12.3
1 2 3 4

ほぼ毎日 週１回以上 月１回以上 月１回未満

広島県 8.6 24.6 34.1 32.6

全国 7.0 23.6 33.1 36.1

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 50.8 29.6 80.4 12.0 7.1 19.1

全国 48.0 30.3 78.3 12.8 8.6 21.4

広島県 32.8 44.6 77.4 17.4 5.1 22.5

全国 28.3 44.5 72.8 20.4 6.7 27.1

広島県 30.3 47.2 77.5 18.7 3.7 22.4

全国 26.9 48.0 74.9 20.6 4.4 25.0

広島県 23.8 44.5 68.3 25.2 6.4 31.6

全国 20.3 41.2 61.5 28.9 9.4 38.3

広島県 26.2 46.8 73.0 20.8 6.1 26.9

全国 25.3 46.3 71.6 21.3 7.0 28.3

広島県 25.4 45.3 70.7 23.0 6.2 29.2

全国 21.0 44.6 65.6 26.1 8.1 34.2

広島県 32.5 45.5 78.0 17.8 3.9 21.7

全国 29.3 45.5 74.8 20.0 4.9 24.9

広島県 20.4 39.3 59.7 30.6 9.5 40.1

全国 18.1 37.7 55.8 32.4 11.6 44.0

広島県 38.5 41.2 79.7 15.8 4.3 20.1

全国 34.0 42.6 76.6 17.3 5.7 23.0

広島県 25.5 38.7 64.2 25.7 10.1 35.8

全国 24.6 37.1 61.7 26.4 11.9 38.3

広島県 61.4 30.5 91.9 6.0 2.0 8.0

全国 59.0 32.0 91.0 6.5 2.4 8.9

広島県 32.7 47.3 80.0 16.2 3.7 19.9

全国 28.4 49.2 77.6 17.8 4.4 22.2

広島県 58.3 31.5 89.8 7.6 2.4 10.0

全国 53.7 34.3 88.0 8.8 3.1 11.9

広島県 35.2 40.7 75.9 18.9 5.1 24.0

全国 31.2 40.4 71.6 21.7 6.7 28.4

広島県 36.4 44.7 81.1 15.5 3.3 18.8

全国 32.5 44.9 77.4 18.1 4.4 22.5

広島県 24.4 45.2 69.6 24.9 5.3 30.2

全国 20.9 43.5 64.4 28.4 7.0 35.4

広島県 28.6 44.6 73.2 21.5 5.1 26.6

全国 25.2 43.2 68.4 24.6 6.8 31.4
1 2 3

全ての書く問
題で最後まで
解答を書こう
と努力した

書く問題で解
答しなかった
り，解答を書
くことを途中
で諦めたりし
たものがあっ
た

書く問題は全
く解答しな
かった

広島県 83.7 14.0 2.1

全国 79.8 17.2 2.7

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 30.6 26.8 57.4 25.1 17.4 42.5

全国 30.7 27.2 57.9 23.9 18.1 42.0

広島県 52.2 32.8 85.0 10.7 4.2 14.9

全国 49.8 34.4 84.2 11.2 4.5 15.7

広島県 37.4 37.7 75.1 18.0 6.8 24.8

全国 34.8 39.1 73.9 18.6 7.3 25.9

広島県 44.3 34.5 78.8 14.9 6.2 21.1

全国 40.3 35.9 76.2 16.5 7.1 23.6
1 2 3

全ての書く問
題で最後まで
解答を書こう
と努力した

書く問題で解
答しなかった
り，解答を書
くことを途中
で諦めたりし
たものがあっ
た

書く問題は全
く解答しな
かった

広島県 66.6 29.7 3.3

全国 60.8 34.7 4.2

選　択　肢

質問事項

（５０）数学の勉強は大切だと思いますか

（５１）数学の授業の内容はよく分かりますか

（５２）
数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

（５３）
今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説明する問題
がありましたが，どのように解答しましたか

（４６）
国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように
根拠を示したりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか

（４７）
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つ
けたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか

（４８）
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どの
ように解答しましたか

肯定的回答 否定的回答

（４９）数学の勉強は好きですか

（４１）国語の勉強は大切だと思いますか

（４２）国語の授業の内容はよく分かりますか

（４３）
国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

（４４）
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書い
たり読んだりするときに活用しようとしていますか

（４５）
国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたりしていま
すか

（３６）
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力すべきこと
を決めて取り組んでいると思いますか

（３７）
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自
分から取り組んでいたと思いますか

（３８）
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分
の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表し
ていたと思いますか

（３９）
１，２年生のときに受けた道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級
やグループで話し合ったりする活動に取り組んでいたと思いますか

（４０）国語の勉強は好きですか

（３１）授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか

（３２）
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりするこ
とができていると思いますか

（３３）授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか

（３４）
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調
べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいると思いますか

（３５）
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級活動で話し合い，
互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると思いますか

（２８）
普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，部活動をします
か

（３０）
１，２年生のときに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用し
ましたか

肯定的回答 否定的回答

（２９）学校の部活動に参加する主な理由は，以下のうちどれですか
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※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
中学校生徒質問紙回答状況一覧

１当てはまる
２どちらかと
いえば，当て
はまる

合計
３どちらかと
いえば，当て
はまらない

４当てはまら
ない

合計

広島県 27.8 27.0 54.8 25.3 19.8 45.1

全国 29.0 27.0 56.0 24.1 19.8 43.9

広島県 58.5 26.2 84.7 9.7 5.5 15.2

全国 58.9 26.5 85.4 9.3 5.3 14.6

広島県 30.5 36.4 66.9 21.9 11.0 32.9

全国 29.5 36.5 66.0 22.4 11.4 33.8

広島県 59.7 24.7 84.4 9.9 5.4 15.3

全国 60.7 24.7 85.4 9.2 5.2 14.4

広島県 14.3 17.6 31.9 28.0 39.7 67.7

全国 15.4 18.4 33.8 26.2 39.8 66.0

広島県 16.9 22.1 39.0 32.4 28.2 60.6

全国 18.2 23.1 41.3 30.1 28.2 58.3

広島県 35.4 44.4 79.8 15.5 4.5 20.0

全国 33.6 45.6 79.2 15.7 4.9 20.6

広島県 37.7 43.6 81.3 14.4 4.0 18.4

全国 35.7 45.5 81.2 14.2 4.4 18.6

広島県 28.6 37.4 66.0 25.4 8.4 33.8

全国 26.0 36.9 62.9 26.6 10.2 36.8

広島県 40.4 35.9 76.3 17.2 6.2 23.4

全国 41.9 35.3 77.2 16.0 6.6 22.6

広島県 44.4 37.4 81.8 13.7 4.3 18.0

全国 41.0 39.1 80.1 14.5 5.0 19.5

広島県 41.8 37.8 79.6 15.2 5.0 20.2

全国 39.1 38.3 77.4 16.3 6.0 22.3

広島県 36.5 40.8 77.3 16.8 5.1 21.9

全国 32.9 41.7 74.6 18.2 6.3 24.5
1 2 3 4

時間が余った
ちょうどよ
かった

やや足りな
かった

全く足りな
かった

広島県 51.9 38.3 8.2 1.4

全国 53.9 36.4 8.1 1.4

広島県 48.5 34.9 14.0 2.3

全国 50.4 34.3 13.0 2.1

広島県 26.6 32.9 32.6 7.7

全国 29.1 33.9 30.6 6.2

（６８）解答時間は十分でしたか（数学)

（６９）解答時間は十分でしたか（英語)

選　択　肢

質問事項

（６３）
１，２年生のときに受けた授業では，スピーチやプレゼンテーションなど，ま
とまった内容を英語で発表する活動が行われていたと思いますか

（６４）
１，２年生のときに受けた授業では，自分の考えや気持ちなどを英語で書く
活動が行われていたと思いますか

（６５）
１，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだりしたことについて，生
徒同士で英語で問答したり意見を述べ合ったりする活動が行われていたと
思いますか

（６６）
１，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだりしたことについて，そ
の内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたりする活動
が行われていたと思いますか

（６７）解答時間は十分でしたか（国語)

（５８）

あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語
を使う機会（地域の人や海外にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子
メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英会話教室に通うな
ど）が十分にありましたか

（５９）
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に就いたりした
いと思いますか

（６０）
１，２年生のときに受けた授業では，英語を聞いて（一文一文ではなく全体
の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

（６１）
１，２年生のときに受けた授業では，英語を読んで（一文一文ではなく全体
の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと思いますか

（６２）
１，２年生のときに受けた授業では，原稿などの準備をすることなく，（即興
で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われていたと思い
ますか

否定的回答

（５４）英語の勉強は好きですか

（５５）英語の勉強は大切だと思いますか

（５６）英語の授業はよく分かりますか

（５７）
英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いま
すか

肯定的回答
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※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

49人以下
50人以上，
99人以下

100人以上，
249人以下

250人以上，
499人以下

500人以上，
799人以下

800人以上

広島県 11.1 12.4 26.3 26.3 18.6 5.1

全国 11.7 11.1 22.6 30.8 19.1 4.7

10人以下
11人以上，
30人以下

31人以上，
40人以下

41人以上，
80人以下

81人以上，
120人以下

121人以上，
160人以下

161人以上，
200人以下

201人以上，
240人以下

241人以上

広島県 15.8 13.5 13.3 8.8 24.2 16.3 5.8 2.1 0.2

全国 14.4 12.0 9.5 8.7 30.1 17.6 6.3 1.2 0.2

5学級以下
6学級以上，
11学級以下

12学級以上，
17学級以下

18学級以上，
23学級以下

24学級以上，
29学級以下

30学級以上

広島県 11.3 42.0 23.8 14.6 4.5 3.6

全国 10.0 38.1 29.0 14.8 4.8 3.2

1学級 2学級 3学級 4学級 5学級 6学級 7学級 8学級以上 複式学級

広島県 44.8 21.8 17.3 7.5 1.9 0.9 0.0 0.2 5.4

全国 39.0 29.6 18.2 7.5 1.7 0.3 0.1 0.1 3.4

4人以下
5人以上，
9人以下

10人以上，
14人以下

15人以上，
19人以下

20人以上，
24人以下

25人以上，
29人以下

30人以上，
34人以下

35人以上，
39人以下

40人以上

広島県 0.9 9.6 30.8 12.8 15.2 10.9 7.3 5.4 6.9

全国 0.8 11.2 23.5 14.6 17.1 13.2 9.2 4.9 5.3
在籍していな
い

5％未満
5％以上，
10％未満

10％以上，
15％未満

15％以上，
20％未満

20％以上，
25％未満

25％以上，
30％未満

30％以上，
50％未満

50％以上

広島県 8.1 4.9 14.6 17.1 16.1 12.0 9.0 13.5 4.7

全国 12.0 13.1 21.2 18.9 12.5 8.5 5.4 6.1 2.2
在籍していな
い

1人 2人 3人 4人 5～7人 8人以上

広島県 88.0 7.9 2.1 0.9 0.4 0.4 0.2

全国 85.2 7.4 2.6 1.4 0.8 1.0 1.5

２．挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等

１そのとおり
だと思う

２どちらかと
いえば，そう
思う

合計
３どちらかと
いえば，そう
思わない

４そう思わな
い

合計

広島県 27.8 66.0 93.8 5.8 0.2 6.0

全国 26.1 65.0 91.1 8.6 0.2 8.8

広島県 40.3 46.0 86.3 12.6 1.1 13.7

全国 38.8 48.9 87.7 11.5 0.9 12.4

広島県 28.9 60.2 89.1 10.3 0.6 10.9

全国 28.9 58.9 87.8 11.7 0.4 12.1

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 28.7 62.5 91.2 8.6 0.2 8.8

全国 20.8 62.4 83.2 16.2 0.5 16.7

広島県 61.7 36.6 98.3 1.5 0.0 1.5

全国 50.4 46.2 96.6 3.2 0.1 3.3

広島県 57.4 41.1 98.5 1.3 0.2 1.5

全国 57.8 39.1 96.9 2.9 0.0 2.9

広島県 64.0 36.0 100.0 0.0 0.0 0.0

全国 59.8 39.0 98.8 1.2 0.0 1.2

広島県 43.7 54.2 97.9 2.1 0.0 2.1

全国 40.1 55.0 95.1 4.7 0.2 4.9

３．カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 52.2 46.3 98.5 1.5 0.0 1.5

全国 34.6 60.5 95.1 4.9 0.0 4.9

広島県 58.2 39.6 97.8 2.1 0.0 2.1

全国 37.1 56.6 93.7 6.2 0.0 6.2

広島県 42.2 54.6 96.8 3.0 0.0 3.0

全国 37.3 58.1 95.4 4.6 0.0 4.6

広島県 57.2 40.9 98.1 1.9 0.0 1.9

全国 46.9 49.5 96.4 3.5 0.0 3.5

広島県 50.7 47.8 98.5 1.5 0.0 1.5

全国 46.8 50.4 97.2 2.7 0.0 2.7

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 56.7 39.0 95.7 1.1 3.2 4.3

全国 42.9 52.4 95.3 2.1 2.5 4.6

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 47.5 51.4 98.9 1.1 0.0 1.1

全国 48.3 50.2 98.5 1.5 0.0 1.5

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
小学校学校質問紙回答状況一覧

（１７）
児童の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ等に基づき，教育課程を編成
し，実施し，評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイクルを確立していますか

（１８）
指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必要な人的・物的資源等
を，地域等の外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み合わせていますか

（１９）
言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，外国語活動，総合的な学
習の時間及び特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいますか

（２０）
全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体における独自の学力調査の結果と併
せて分析し，具体的な教育指導の改善や指導計画等への反映を行っていますか

（２１）学校として業務改善に取り組んでいますか

（７）調査対象学年の児童のうち，日本語指導が必要な児童の人数

（１３）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学習規律（私語をしない，話をして
いる人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話をする，授業開始のチャイムを守る
など）の維持を徹底しましたか

（１４）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学校生活の中で，児童一人一人のよ
い点や可能性を見付け評価する（褒めるなど）取組をどの程度行いましたか

（１５）
指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容を相互の関係で捉え，学校の教
育目標を踏まえた横断的な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容を組織的に
配列していますか

（１６）
教育課程表（全体計画や年間指導計画等）について，各教科等の教育目標や内容の
相互関連が分かるように作成していますか

（５０）
学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度までに，調査対象学年の児童
に対する授業の中で，児童の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，教材
の工夫など）を行いましたか

（５）

（６）

調査対象日現在の第６学年の学級数（特別支援学級を除く）

調査対象日現在の学校の全教員数（副校長・教頭・主幹教諭・指導教諭・教諭・養
護教諭・栄養教諭・常勤講師等）

調査対象学年の児童のうち，就学援助を受けている児童の割合

（４）

１．学校規模・教員数等

（１）調査対象日現在の学校の全学年の児童数

（２）調査対象日現在の第６学年の児童数（特別支援学級の児童数を除く）

（３）調査対象日現在の学校の全学年の学級数（特別支援学級を除く）

質問
番号

質問事項
選択肢

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

（８）調査対象学年の児童は，熱意をもって勉強していると思いますか

（９）調査対象学年の児童は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思いますか

（１０）調査対象学年の児童は，礼儀正しいと思いますか

（１１）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，将来就きたい仕事や夢について考え
させる指導をしましたか

（１２）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学級全員で取り組んだり挑戦したり
する課題やテーマを与えましたか

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答
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平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
小学校学校質問紙回答状況一覧

４．教職員の資質能力の向上

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 83.3 16.7 100.0 0.0 0.0 0.0

全国 70.1 29.2 99.3 0.7 0.0 0.7

広島県 85.0 14.3 99.3 0.6 0.0 0.6

全国 63.5 31.4 94.9 4.8 0.2 5.0

広島県 83.1 16.7 99.8 0.2 0.0 0.2

全国 75.2 24.1 99.3 0.5 0.0 0.5

広島県 64.0 34.5 98.5 1.3 0.0 1.3

全国 54.3 42.7 97.0 2.9 0.0 2.9

広島県 52.2 44.1 96.3 3.6 0.0 3.6

全国 33.5 54.7 88.2 11.7 0.1 11.8

広島県 44.3 53.3 97.6 2.4 0.0 2.4

全国 33.2 61.2 94.4 5.5 0.0 5.5

広島県 60.4 38.5 98.9 1.1 0.0 1.1

全国 47.9 49.2 97.1 2.8 0.0 2.8

広島県 35.5 58.0 93.5 6.4 0.0 6.4

全国 38.1 54.0 92.1 7.7 0.0 7.7

広島県 67.2 31.5 98.7 1.1 0.0 1.1

全国 59.2 39.1 98.3 1.6 0.0 1.6

１ ２ ３ ４

ほぼ毎日
週に1～2日程
度

月に数日程度
ほとんど行っ
ていない

広島県 80.1 17.8 2.1 0.0

全国 71.8 23.5 4.5 0.1

５．主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況

１そのとおり
だと思う

２どちらかと
いえば，そう
思う

合計
３どちらかと
いえば，そう
思わない

４そう思わな
い

合計

広島県 20.6 70.0 90.6 9.0 0.4 9.4

全国 16.9 68.6 85.5 14.1 0.2 14.3

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 39.6 53.5 93.1 6.6 0.0 6.6

全国 29.1 60.2 89.3 10.5 0.1 10.6

広島県 42.0 54.6 96.6 3.4 0.0 3.4

全国 40.2 54.3 94.5 5.3 0.1 5.4

広島県 39.4 57.0 96.4 3.4 0.0 3.4

全国 34.9 58.2 93.1 6.7 0.0 6.7

広島県 43.9 54.2 98.1 1.9 0.0 1.9

全国 40.2 56.5 96.7 3.0 0.0 3.0

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 28.1 63.6 91.7 7.9 0.0 7.9

全国 22.2 67.1 89.3 10.5 0.0 10.5

広島県 25.9 64.9 90.8 9.0 0.0 9.0

全国 18.1 66.6 84.7 15.2 0.1 15.3

６．国語科の指導方法

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 35.1 56.1 91.2 8.8 0.0 8.8

全国 31.9 57.1 89.0 10.6 0.3 10.9

広島県 10.7 55.7 66.4 32.8 0.6 33.4

全国 9.2 53.2 62.4 36.9 0.6 37.5

広島県 33.0 63.0 96.0 4.1 0.0 4.1

全国 34.0 60.1 94.1 5.7 0.0 5.7

広島県 40.7 52.7 93.4 6.6 0.0 6.6

全国 36.3 56.5 92.8 7.0 0.0 7.0

広島県 28.5 61.7 90.2 9.6 0.2 9.8

全国 25.7 62.5 88.2 11.7 0.0 11.7

広島県 54.6 43.9 98.5 1.5 0.0 1.5

全国 54.3 44.0 98.3 1.6 0.0 1.6

（４１）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，目的や相手に応じ
て話したり聞いたりする授業を行いましたか

（４２）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，書く習慣を付ける
授業を行いましたか

（４３）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，様々な文章を読む
習慣を付ける授業を行いましたか

（４４）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，漢字・語句など基
礎的・基本的な事項を定着させる授業を行いましたか

（３７）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，習得・活用及び探究の学習過程を見
通した指導方法の改善及び工夫をしましたか

（３８）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，各教科等で身に付けたことを，様々
な課題の解決に生かすことができるような機会を設けましたか

（３９）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，補充的な学習の指
導を行いましたか

質問
番号

質問事項

（４０）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか

質問
番号

（３２）
調査対象学年の児童は，授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取
り組むことができていると思いますか

（３３）
調査対象学年の児童に対して，総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表
現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか

（３４）
調査対象学年の児童に対して，学級生活をよりよくするために，学級会で話し合
い，互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を行っ
ていますか

（３５）
調査対象学年の児童に対して，学級活動の授業を通して，今，努力すべきことを学
級での話合いを生かして，一人一人の児童が意思決定できるような指導を行ってい
ますか

（３６）
調査対象学年の児童に対して，特別の教科 道徳において，児童自らが自分自身の
問題として捉え，考え，話し合うような指導の工夫をしていますか

（２７）
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育活動に積極的に反映さ
せていますか

（２８）
学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同士が協力し合っています
か

（２９）
学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職員の間で話し合ったり，検
討したりしていますか

（３０）
学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有し，学校として組織的に取り組んでい
ますか

（３１）校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか

（２２）
校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等を校内に設け，校内研修の実施計画
を整備するなど，組織的，継続的な研修を行っていますか

（２３）学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行っていますか

（２４）授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っていますか

（２５）
教員が，他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加できるように
していますか

（２６）
個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教科・領域等を決めてお
り，校外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加していますか

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答
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平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
小学校学校質問紙回答状況一覧

７．算数科の指導方法

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 58.2 39.0 97.2 2.8 0.0 2.8

全国 53.7 42.8 96.5 3.2 0.1 3.3

広島県 19.1 56.7 75.8 23.3 0.9 24.2

全国 16.9 55.9 72.8 26.7 0.4 27.1

広島県 23.3 67.0 90.3 9.6 0.0 9.6

全国 16.5 65.9 82.4 17.4 0.1 17.5

広島県 62.1 36.4 98.5 1.5 0.0 1.5

全国 60.6 37.1 97.7 2.2 0.0 2.2

８．ICTを活用した学習状況

１ ２ ３ ４

ほぼ毎日 週1回以上 月1回以上 月1回未満

広島県 36.4 42.0 16.3 5.4

全国 37.1 43.7 14.6 4.4

９．小学校教育と中学校教育の連携

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 46.5 40.3 86.8 12.4 0.9 13.3

全国 22.8 42.2 65.0 29.6 5.4 35.0

広島県 64.5 27.4 91.9 5.8 2.4 8.2

全国 28.8 41.8 70.6 22.5 6.9 29.4

広島県 41.3 39.0 80.3 16.1 3.4 19.5

全国 19.6 41.0 60.6 31.1 8.2 39.3

10．家庭や地域との連携等

１ ２

行っている 行っていない

広島県 54.4 45.6

全国 57.3 42.6

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 30.8 60.6 91.4 8.6 0.0 8.6

全国 28.1 61.5 89.6 10.1 0.2 10.3

１よく参加し
ている

２参加してい
る

合計
３あまり参加
していない

４全く参加し
ていない

合計

広島県 72.2 26.1 98.3 1.5 0.0 1.5

全国 64.6 33.2 97.8 2.0 0.1 2.1

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 32.3 40.5 72.8 16.5 10.7 27.2

全国 39.1 40.1 79.2 14.6 6.2 20.8

１ ２ ３ ４ ５

そう思う
どちらかとい
えば，そう思
う

どちらかとい
えば，そう思
わない

そう思わない
取り組みを
行っていない

広島県 53.1 42.8 2.1 0.0 1.9

全国 48.0 47.6 2.3 0.2 1.7

11．家庭学習

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 52.7 42.0 94.7 5.4 0.0 5.4

全国 47.0 45.2 92.2 7.5 0.2 7.7

広島県 58.7 39.6 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 49.9 45.6 95.5 4.4 0.0 4.4

広島県 89.7 10.1 99.8 0.2 0.0 0.2

全国 78.4 20.9 99.3 0.6 0.0 0.6

広島県 78.6 21.0 99.6 0.4 0.0 0.4

全国 60.2 36.5 96.7 3.2 0.1 3.3

12．全国学力・学習状況調査等の活用

１よく行った ２行った 合計
３ほとんど
行っていない

合計

広島県 60.6 38.1 98.7 1.3 1.3

全国 42.5 54.8 97.3 2.6 2.6

広島県 62.5 35.8 98.3 1.7 1.7

全国 36.9 54.3 91.2 8.7 8.7

（６３）
平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の分析結果について，調査対象学年・
教科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用しましたか

（６４）
平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の結果について，保護者や地域の人た
ちに対して公表や説明を行いましたか（学校のホームページや学校だより等への掲
載，保護者会等での説明を含む）

質問
番号

質問事項

質問
番号

質問
番号

（５８）
（５６）の質問にあるような保護者や地域の人との協働による取組は，学校の教育
水準の向上に効果がありましたか

（５９）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の課題の与え方について，
校内の教職員で共通理解を図りましたか（教科共通）

（６０）
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校では，
児童に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教えるようにしましたか（教科共
通）

（６１）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，家庭学習の課題
（宿題）を与えましたか

（６２）
調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，児童が行った家庭
学習の課題（長期休業期間中の課題を除く）について，評価・指導を行いましたか

（５４）職場見学や職場体験活動を行っていますか

（５５）教育課程の趣旨について，家庭や地域との共有を図る取組を行っていますか

（５６）

（５７）
地域学校協働本部やコミュニティ・スクールなどの仕組みを生かして，（５６）の
質問にあるような保護者や地域の人との協働による活動を行いましたか

質問
番号

質問事項

（４５）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，補充的な学習の指
導を行いましたか

質問
番号

質問事項

選択肢
肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

質問事項

（４６）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか

（４７）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，実生活における事
象との関連を図った授業を行いましたか

（４８）
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，計算問題などの反
復練習をする授業を行いましたか

（４９）
調査対象学年の児童に対する指導において，前年度に，教員が大型提示装置（プロ
ジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴを活用した授業を１クラス当たりどの程
度行いましたか

（５１）
前年度までに，近隣等の中学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共通の
目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか

（５２）
前年度までに，近隣等の中学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いまし
たか

（５３）
平成３０年度の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近隣等の中学校と成
果や課題を共有しましたか

選択肢

肯定的回答

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

否定的回答

保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部活動支援，放課後支
援，学校行事の運営などの活動に参加していますか
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※「その他」，「無回答」は除く　（単位：％）

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

49人以下
50人以上，
99人以下

100人以上，
249人以下

250人以上，
499人以下

500人以上，
799人以下

800人以上

広島県 15.5 13.4 23.0 31.4 14.6 1.7

全国 12.4 8.7 22.8 35.7 17.5 2.5

10人以下
11人以上，
20人以下

21人以上，
30人以下

31人以上，
40人以下

41人以上，
80人以下

81人以上，
120人以下

121人以上，
160人以下

161人以上，
200人以下

201人以上

広島県 8.4 9.2 10.5 4.6 18.4 17.2 14.2 6.7 10.9

全国 8.6 6.1 5.1 5.3 18.3 18.6 15.9 11.3 10.5

２学級以下
３学級以上，
５学級以下

６学級以上，
８学級以下

９学級以上，
１１学級以下

１２学級以上，
１４学級以下

１５学級以上，
１７学級以下

１８学級以上，
２０学級以下

２１学級以上，
２３学級以下

２４学級以上

広島県 0.8 34.7 17.6 19.2 10.9 6.7 6.7 1.7 1.7

全国 2.3 23.2 18.5 19.2 15.9 10.2 5.7 2.9 1.9

１学級 ２学級 ３学級 ４学級 ５学級 ６学級 ７学級 ８学級以上 複式学級

広島県 31.4 19.2 16.3 15.1 6.7 7.9 2.1 0.8 0.0

全国 22.1 18.2 18.1 16.7 11.8 6.7 3.6 2.3 0.2

４人以下
５人以上，
９人以下

１０人以上，
１４人以下

１５人以上，
１９人以下

２０人以上，
２４人以下

２５人以上，
２９人以下

３０人以上，
３４人以下

３５人以上，
３９人以下

４０人以上

広島県 0.4 3.8 32.6 18.0 15.1 12.1 7.5 4.6 5.9

全国 0.2 6.5 16.4 15.5 16.9 16.7 11.4 7.2 9.1
在籍していな
い

5％未満
5％以上，
10％未満

10％以上，
15％未満

15％以上，
20％未満

20％以上，
25％未満

25％以上，
30％未満

30％以上，
50％未満

50％以上

広島県 2.1 5.0 12.1 18.4 18.8 11.7 9.2 19.2 2.5

全国 6.5 9.0 19.7 22.0 15.6 10.4 6.7 7.7 2.1
在籍していな
い

１人 ２人 ３人 ４人 ５～７人 ８人以上

広島県 82.0 10.5 4.6 1.7 0.4 0.0 0.8

全国 82.2 9.6 3.2 1.6 0.6 1.2 1.5

２．挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等

１そのとおり
だと思う

２どちらかと
いえば，そう
思う

合計
３どちらかと
いえば，そう
思わない

４そう思わな
い

合計

広島県 18.4 74.5 92.9 7.1 0.0 7.1

全国 22.3 67.0 89.3 10.3 0.3 10.6

広島県 47.3 46.4 93.7 6.3 0.0 6.3

全国 53.2 40.9 94.1 5.5 0.3 5.8

広島県 29.3 61.9 91.2 8.8 0.0 8.8

全国 40.6 52.9 93.5 6.2 0.2 6.4

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 55.2 42.7 97.9 2.1 0.0 2.1

全国 49.5 49.1 98.6 1.3 0.0 1.3

広島県 43.1 52.7 95.8 3.8 0.4 4.2

全国 45.9 49.3 95.2 4.6 0.1 4.7

広島県 63.2 35.1 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 63.8 34.3 98.1 1.8 0.0 1.8

広島県 56.5 41.8 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 55.1 43.5 98.6 1.3 0.0 1.3

広島県 33.1 60.3 93.4 6.7 0.0 6.7

全国 38.8 53.8 92.6 6.8 0.4 7.2

３．カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 40.2 54.0 94.2 5.9 0.0 5.9

全国 29.1 62.2 91.3 8.6 0.1 8.7

広島県 46.0 46.4 92.4 7.1 0.4 7.5

全国 31.2 56.9 88.1 11.7 0.2 11.9

広島県 28.9 64.4 93.3 6.7 0.0 6.7

全国 33.9 59.5 93.4 6.4 0.1 6.5

広島県 37.7 54.0 91.7 8.4 0.0 8.4

全国 29.4 57.5 86.9 12.8 0.3 13.1

広島県 41.8 52.7 94.5 5.0 0.0 5.0

全国 42.4 52.7 95.1 4.7 0.0 4.7

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 35.1 57.3 92.4 3.3 4.2 7.5

全国 35.6 58.1 93.7 3.8 2.4 6.2

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 45.2 52.3 97.5 2.5 0.0 2.5

全国 47.4 50.4 97.8 2.0 0.1 2.1

広島県 39.3 49.0 88.3 10.9 0.8 11.7

全国 43.4 48.1 91.5 7.5 1.0 8.5

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学習規律（私語をしない，話をし
ている人の方を向いて聞く，聞き手に向かって話をする，授業開始のチャイムを
守るなど）の維持を徹底しましたか

(１)

質問
番号

質問事項
選択肢

１．学校規模・教員数等

(１９)
言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，総合的な学習の時間及
び特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいますか

(２０)
全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体における独自の学力調査の結果と
併せて分析し，具体的な教育指導の改善や指導計画等への反映を行っていますか

(２１)学校として業務改善に取り組んでいますか

(２２)部活動のあり方について，保護者や地域と連携して見直しを進めていますか

(１５)
指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容を相互の関係で捉え，学校の
教育目標を踏まえた横断的な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容を組織
的に配列していますか

(１６)
教育課程表（全体計画や年間指導計画等）について，各教科等の教育目標や内容
の相互関連が分かるように作成していますか

(１７)
生徒の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ等に基づき，教育課程を編成
し，実施し，評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイクルを確立していますか

(１８)
指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必要な人的・物的資源等
を，地域等の外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み合わせていますか

調査対象日現在の学校の全学年の生徒数

(２)

(３)

(４)

(５)

(６)

(７)

調査対象日現在の第３学年の生徒数（特別支援学級の生徒数を除く）

調査対象日現在の学校の全学年の学級数（特別支援学級を除く）

調査対象日現在の第３学年の学級数（特別支援学級を除く）

調査対象日現在の学校の全教員数（副校長・教頭・主幹教諭・指導教諭・教諭・
養護教諭・栄養教諭・常勤講師等）

調査対象学年の生徒のうち，就学援助を受けている生徒の割合

調査対象学年の生徒のうち，日本語指導が必要な生徒の人数

(６４)
学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度までに，調査対象学年の生
徒に対する授業の中で，生徒の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，
教材の工夫など）を行いましたか

(８)

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

(１４)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学校生活の中で，生徒一人一人の
よい点や可能性を見付け評価する（褒めるなど）取組をどの程度行いましたか

調査対象学年の生徒は，熱意をもって勉強していると思いますか

(９) 調査対象学年の生徒は，授業中の私語が少なく，落ち着いていると思いますか

(１０)調査対象学年の生徒は，礼儀正しいと思いますか

(１１)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，将来就きたい仕事や夢について考
えさせる指導をしましたか

(１２)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学級全員で取り組んだり挑戦した
りする課題やテーマを与えましたか

(１３)

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
中学校学校質問紙回答状況一覧
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４．教職員の資質能力の向上

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 66.5 32.6 99.1 0.8 0.0 0.8

全国 63.2 35.4 98.6 1.4 0.0 1.4

広島県 61.9 30.5 92.4 7.1 0.4 7.5

全国 50.1 41.3 91.4 8.1 0.4 8.5

広島県 63.6 34.7 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 56.0 40.4 96.4 3.5 0.0 3.5

広島県 53.6 41.8 95.4 4.6 0.0 4.6

全国 47.2 47.7 94.9 5.0 0.1 5.1

広島県 49.0 41.8 90.8 8.8 0.4 9.2

全国 29.9 54.6 84.5 15.3 0.1 15.4

広島県 32.6 58.2 90.8 8.8 0.0 8.8

全国 26.1 63.8 89.9 10.0 0.0 10.0

広島県 44.4 53.1 97.5 2.5 0.0 2.5

全国 42.0 53.7 95.7 4.2 0.0 4.2

広島県 20.9 56.9 77.8 21.8 0.4 22.2

全国 27.5 56.9 84.4 15.4 0.2 15.6

広島県 52.7 46.9 99.6 0.4 0.0 0.4

全国 51.4 45.5 96.9 3.0 0.0 3.0

１ ２ ３ ４

ほぼ毎日
週に1～2日程
度

月に数日程度
ほとんど行って
いない

広島県 54.4 35.6 9.6 0.0

全国 48.8 36.1 14.6 0.5

５．主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況

１そのとおり
だと思う

２どちらかと
いえば，そう
思う

合計
３どちらかと
いえば，そう
思わない

４そう思わな
い

合計

広島県 10.9 75.7 86.6 13.4 0.0 13.4

全国 14.5 68.1 82.6 17.2 0.2 17.4

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 38.9 54.4 93.3 6.7 0.0 6.7

全国 32.7 56.4 89.1 10.6 0.1 10.7

広島県 33.1 60.3 93.4 6.3 0.4 6.7

全国 36.8 56.4 93.2 6.6 0.1 6.7

広島県 25.1 63.2 88.3 11.3 0.4 11.7

全国 31.1 60.3 91.4 8.4 0.1 8.5

広島県 24.3 65.3 89.6 10.5 0.0 10.5

全国 20.8 67.2 88.0 11.8 0.0 11.8

広島県 15.9 66.5 82.4 17.6 0.0 17.6

全国 14.5 63.4 77.9 22.0 0.1 22.1

広島県 39.3 53.1 92.4 7.5 0.0 7.5

全国 38.6 54.0 92.6 7.1 0.0 7.1

６．国語科の指導方法

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 20.5 64.0 84.5 15.1 0.4 15.5

全国 27.8 61.1 88.9 10.7 0.3 11.0

広島県 12.6 66.5 79.1 20.5 0.4 20.9

全国 15.1 59.5 74.6 25.0 0.3 25.3

広島県 26.4 64.0 90.4 9.6 0.0 9.6

全国 29.3 59.7 89.0 10.7 0.1 10.8

広島県 50.6 46.4 97.0 2.9 0.0 2.9

全国 44.1 51.2 95.3 4.5 0.0 4.5

広島県 27.6 61.1 88.7 11.3 0.0 11.3

全国 31.5 58.4 89.9 9.9 0.1 10.0

広島県 58.6 40.6 99.2 0.8 0.0 0.8

全国 61.2 37.1 98.3 1.6 0.0 1.6

７．数学科の指導方法

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 33.9 57.3 91.2 8.8 0.0 8.8

全国 41.5 52.8 94.3 5.5 0.1 5.6

広島県 17.6 61.9 79.5 20.1 0.4 20.5

全国 19.1 57.4 76.5 23.1 0.3 23.4

広島県 18.8 68.6 87.4 12.1 0.4 12.5

全国 15.2 62.9 78.1 21.6 0.1 21.7

広島県 54.0 44.8 98.8 1.3 0.0 1.3

全国 57.3 39.3 96.6 3.2 0.0 3.2

(３０)
学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職員の間で話し合ったり，
検討したりしていますか

(２３)
校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等を校内に設け，校内研修の実施計
画を整備するなど，組織的，継続的な研修を行っていますか

(２４)学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行っていますか

(２５)授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っていますか

(２６)
教員が，他校や外部の研修機関などの学校外での研修に積極的に参加できるよう
にしていますか

(４８)
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，実生活における
事象との関連を図った授業を行いましたか

(４９)
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，計算問題などの
反復練習をする授業を行いましたか

(３１)
学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有し，学校として組織的に取り組んで
いますか

(３２)校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか

(３３)
調査対象学年の生徒は，授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から
取り組むことができていると思いますか

(３４)
調査対象学年の生徒に対して，総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・
表現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか

(３５)
調査対象学年の生徒に対して，学級生活をよりよくするために，学級活動で話し
合い，互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を
行っていますか

質問
番号

質問事項

(４６)
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，補充的な学習の
指導を行いましたか

(４３)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，書く習慣を付け
る授業を行いましたか

(４４)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，様々な文章を読
む習慣を付ける授業を行いましたか

(４５)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，漢字・語句など
基礎的・基本的な事項を定着させる授業を行いましたか

(２７)教員は，校外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加していますか

(２８)
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教育活動に積極的に反映
させていますか

(２９)
学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同士が協力し合っていま
すか

(３８)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，各教科等で身に付けたことを，
様々な課題の解決に生かすことができるような機会を設けましたか

(３９)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，道徳の時間において，生徒自らが
自分自身の問題として捉え，考え，話し合うような指導の工夫をしましたか

(４０)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，補充的な学習の
指導を行いましたか

(４１)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習の
指導を行いましたか

(４２)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，目的や相手に応
じて話したり聞いたりする授業を行いましたか

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

(４７)
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，発展的な学習の
指導を行いましたか

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

(３６)
調査対象学年の生徒に対して，学級活動の授業を通して，今努力すべきことを学
級での話合いを生かして，一人一人の生徒が意思決定できるような指導を行って
いますか

(３７)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，習得・活用及び探究の学習過程を
見通した指導方法の改善及び工夫をしましたか

選択肢

肯定的回答 否定的回答
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８．英語科の指導方法

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 24.7 62.3 87.0 12.1 0.8 12.9

全国 33.4 58.1 91.5 8.2 0.2 8.4

広島県 13.4 59.4 72.8 26.4 0.8 27.2

全国 18.2 57.2 75.4 23.9 0.6 24.5

広島県 33.5 56.1 89.6 10.0 0.4 10.4

全国 30.2 57.0 87.2 12.3 0.3 12.6

広島県 30.5 63.2 93.7 6.3 0.0 6.3

全国 32.9 58.0 90.9 8.9 0.1 9.0

広島県 18.4 43.1 61.5 36.0 2.5 38.5

全国 18.1 47.0 65.1 32.9 1.8 34.7

広島県 22.6 53.6 76.2 23.4 0.4 23.8

全国 27.6 53.2 80.8 18.2 0.9 19.1

広島県 31.4 59.0 90.4 9.6 0.0 9.6

全国 28.7 58.9 87.6 12.0 0.2 12.2

広島県 13.0 45.2 58.2 38.9 2.9 41.8

全国 17.6 44.8 62.4 34.2 3.2 37.4

広島県 10.0 52.7 62.7 35.6 1.7 37.3

全国 13.1 50.4 63.5 33.6 2.8 36.4

広島県 18.8 64.4 83.2 16.7 0.0 16.7

全国 26.5 59.5 86.0 13.7 0.2 13.9

広島県 13.4 38.1 51.5 35.1 13.4 48.5

全国 12.9 35.4 48.3 40.0 11.7 51.7

１ ２ ３ ４ ５ ６

ほぼ毎回 週に数回以上 週に1回程度 月に1回程度 年に数回程度
ALTが参加した
授業はない

広島県 1.3 13.8 50.2 16.3 0.8 17.6

全国 8.5 29.8 42.7 14.9 2.6 1.4

１そのとおり
だと思う

２どちらかと
いえば，そう
思う

合計
３どちらかと
いえば，そう
思わない

４そう思わな
い

合計

広島県 43.1 37.7 80.8 5.4 10.0 15.4

全国 50.6 42.8 93.4 5.2 1.0 6.2

９．ICTを活用した学習状況

１ ２ ３ ４

ほぼ毎回 週1回以上 月1回以上 月1回未満

広島県 41.0 40.2 14.2 4.6

全国 43.3 37.5 12.9 6.2

10．小学校教育と中学校教育の連携

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 49.8 37.2 87.0 9.6 3.3 12.9

全国 26.1 41.9 68.0 26.4 5.5 31.9

広島県 66.9 26.4 93.3 3.8 2.9 6.7

全国 34.3 41.9 76.2 18.1 5.8 23.9

広島県 42.7 35.1 77.8 16.3 5.9 22.2

全国 20.7 39.3 60.0 30.9 9.1 40.0

11．家庭や地域との連携等

１ ２

行っている 行っていない

広島県 98.7 1.3

全国 99.0 0.9

１よくしてい
る

２どちらかと
いえば，して
いる

合計
３あまりして
いない

４全くしてい
ない

合計

広島県 27.6 54.8 82.4 17.6 0.0 17.6

全国 25.3 61.1 86.4 13.2 0.3 13.5

１よく参加し
ている

２参加してい
る

合計
３あまり参加
していない

４全く参加し
ていない

合計

広島県 40.2 51.0 91.2 8.4 0.4 8.8

全国 38.2 52.2 90.4 9.0 0.5 9.5

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 21.3 37.7 59.0 23.0 18.0 41.0

全国 24.7 42.8 67.5 23.5 8.9 32.4

１ ２ ３ ４ ５

そう思う
どちらかとい
えば，そう思
う

どちらかとい
えば，そう思
わない

そう思わない
取り組みを
行っていない

広島県 36.8 53.6 1.7 0.0 7.9

全国 34.1 57.4 4.3 0.4 3.7

質問
番号

質問事項

(６３)
調査対象学年の生徒に対する指導において，前年度に，教員が大型提示装置（プ
ロジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴを活用した授業を１クラス当たりど
の程度行いましたか

(６５)
前年度までに，近隣等の小学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共通
の目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか

(６６)
前年度までに，近隣等の小学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いま
したか

(５８)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，聞いたり読んだ
りしたことについて，その内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書
いたりする言語活動を行いましたか

(５９)
調査対象学年の生徒に対する英語の授業において，前年度までに，生徒が英語に
接する機会を増やし，教室を実際のコミュニケーションの場とする観点から，ど
の程度，授業を英語で行いましたか

(６０)
前年度までに，英語教育に関して，お互いの授業を見て指導方法や指導内容を学
び合うなどの連携を小学校とどの程度行いましたか

(６１)
年間の授業のうち，どのくらいの頻度でＡＬＴ（外国語指導助手）を活用した授
業を行いましたか

(６２)
英語担当教師とＡＬＴ（外国語指導助手）との間で，授業のねらいや活動の意
図，各学級や一人一人の生徒の実態等について共通認識を持ち，協力して授業を
行うことができていると思いますか

(６７)
平成３０年度の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近隣等の小学校と
成果や課題を共有しましたか

(６８)職場見学や職場体験活動を行っていますか

(５７)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，聞いたり読んだ
りしたことについて，生徒同士で英語で問答したり意見を述べ合ったりする言語
活動を行いましたか

(５０)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，補充的な学習の
指導を行いましたか

(５１)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，発展的な学習の
指導を行いましたか

(７１)
地域学校協働本部やコミュニティ・スクールなどの仕組みを生かして，（７０）
の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による活動を行いましたか

(７２)
（７０）の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の
教育水準の向上に効果がありましたか

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

(５２)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語を聞いて
（一文一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動を行いましたか

(５３)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語を読んで
（一文一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動を行いましたか

(５４)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，原稿などの準備
をすることなく，（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う言語活動
を行いましたか

(５５)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語でスピーチ
やプレゼンテーションなど，まとまった内容を英語で発表する言語活動を行いま
したか

(５６)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，自分の考えや気
持ちを英語で書く言語活動を行いましたか

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

選択肢

肯定的回答 否定的回答

質問
番号

質問事項

(６９)教育課程の趣旨について，家庭や地域との共有を図る取組を行っていますか

(７０)
保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部活動支援，放課後支
援，学校行事の運営などの活動に参加していますか
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平成31年度（令和元年度）全国学力・学習状況調査
中学校学校質問紙回答状況一覧

12．家庭学習

１よく行った
２どちらかと
いえば，行っ
た

合計
３あまり行っ
ていない

４全く行って
いない

合計

広島県 33.9 58.2 92.1 7.5 0.4 7.9

全国 36.9 50.1 87.0 12.5 0.4 12.9

広島県 36.8 58.2 95.0 5.0 0.0 5.0

全国 38.9 53.4 92.3 7.5 0.1 7.6

広島県 73.2 25.1 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 45.2 44.5 89.7 9.9 0.3 10.2

広島県 66.5 31.8 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 49.7 43.3 93.0 6.5 0.4 6.9

広島県 79.1 20.5 99.6 0.4 0.0 0.4

全国 55.9 38.6 94.5 5.3 0.1 5.4

広島県 72.4 25.9 98.3 1.7 0.0 1.7

全国 53.0 41.7 94.7 5.1 0.2 5.3

13．全国学力・学習状況調査等の活用

１よく行った ２行った 合計
３ほとんど
行っていない

合計

広島県 27.2 69.5 96.7 3.3 3.3

全国 34.5 61.2 95.7 4.2 4.2

広島県 45.2 49.8 95.0 5.0 5.0

全国 33.5 54.0 87.5 12.4 12.4

質問
番号

質問事項

(７９)
平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の結果について，調査対象学年・教
科だけではなく，学校全体で教育活動を改善するために活用しましたか

(８０)
平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の結果について，保護者や地域の人
たちに対して公表や説明を行いましたか（学校のホームページや学校だより等へ
の掲載，保護者会等での説明を含む）

(７４)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の取組として，学校で
は，生徒に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教えるようにしていますか
（教科共通）

(７５)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，家庭学習の課題
（宿題）を与えましたか

(７６)
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，生徒が行った家
庭学習の課題（長期休業期間中の課題を除く）について，評価・指導を行いまし
たか

(７７)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，家庭学習の課題
（宿題）を与えましたか

(７８)
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，生徒が行った家
庭学習の課題（長期休業期間中の課題を除く）について，評価・指導を行いまし
たか

(７３)
調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の課題の与え方につい
て，校内の教職員で共通理解を図りましたか（教科共通）

質問
番号

質問事項

否定的回答

選択肢

肯定的回答

選択肢

肯定的回答 否定的回答
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

 

 

① 調査の概要 

（ア）調査の目的 ○ 児童生徒の生活や学習に関する意識や実態及び各学校における教科指導

等の実態を把握する。 

○ 各学校が全県的な結果と比較・分析することを通して，自校の課題を明  

確にするとともに，指導内容や指導方法の改善・充実を図る。 

○ 児童生徒の学習等の状況を明らかにし，県の教育行政施策に生かす。 

 

（イ）調査対象  小学校第５学年，義務教育学校前期課程第５学年，特別支援学校小学部第５学年 

中学校第２学年，義務教育学校後期課程第２学年，中等教育学校第２学年，特別支援学校中学部第２学年 

  

（ウ）実施期間  令和元年６月11日（火）～21日（金） 

 

（エ）調査内容  ○ 生活と学習に関する意識・実態についての児童生徒質問紙調査 

○ 指導方法等についての学校質問紙調査 

 

（オ）調査実施学校数及び集計対象者数（県内公立学校） 

学年 調査実施校数 集計対象者数 

小学校第５学年，義務教育学校前期課程第５学年，特別支援学校小学部第５学年 471校 24,266名 

中学校第２学年，義務教育学校後期課程第２学年，中等教育学校第２学年，特別支援学校中学部第２学年  241校 20,551名 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

【分析１】調査の概要及び調査結果の分析 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

平成14年度から令和元年度までの児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査から，1８年間継続して同じ内容で調

査を行っている質問事項を取り上げ，平成14年度と令和元年度を比べて，肯定的に回答している児童生徒の割合

の差が10ポイント以上ある質問事項は「★」，５ポイント以上ある質問事項は「○」で示す。 

② 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査の結果の経年変化 

 

 

 

 

 

 

 

児童生徒質問紙調査 

【生活と学習に関する調査】 
領域 質問事項 小学校 中学校 

全般 学校へ行くのは楽しいです。 ★ ★ 

生活習慣 毎日朝食を食べています。   

自己実現力・自己効力感 
将来の夢や目標をもっています。 ○ ○ 

将来の夢や目標は，かなうと思います。 ★ ★ 

 

【教科の学習に関する調査】 

教科 質問事項 小学校 中学校 

国語 
国語の勉強は好きです。 ★ ★ 

国語の授業はよく分かります。 〇 ★ 

算数・数学 
算数・数学の勉強は好きです。 ○ ★ 

算数・数学の授業はよく分かります。 ○ ★ 

英語 
英語の勉強は好きです。 － ★ 

英語の授業はよく分かります。 － ★ 

 

【読書に関する項目】 

領域 質問事項 小学校 中学校 

読書活動 
１か月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問

題集，漫画，雑誌をのぞきます。） 
 ★ 

 

学校質問紙調査 

【教科の指導に関する調査】 

教科 質問事項 小学校 中学校 

国語 
国語科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていま

したか。 
★ ★ 

算数・数学 
算数科・数学科では問題解決的な学習を積極的に取り入

れていましたか。 
★ ★ 

英語 
英語科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていま

したか。 
－ ★ 

※否定的な回答「１ 読んでいない」と回答している児童生徒の回答差で示す。 

《分析の概要》 
● 平成30年度と同様，中学校においては，生徒質問紙「教科の学習に関する調査」及び学校質問紙「教

科の指導に関する調査」共に，平成14年度と令和元年度の肯定的回答の差が10ポイント以上である。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

【児童質問紙】 

生活と学習に関する調査 

領域 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差

R1-H14 

全般 
学校へ行くのは楽し

いです。 
77.5 77.0 78.4 81.4 81.6 83.3 86.7 87.5 87.5 87.9 87.2 87.7 88.8 89.4 88.8 88.7 89.3 87.8 10.3 

生活習慣 
毎日朝食を食べてい

ます。 
94.2 95.3 96.0 96.1 96.1 96.9 96.3 97.0 97.3 97.1 97.4 96.8 96.9 96.6 96.2 96.5 96.1 96.1 1.9 

自己実現

力・自己

効力感 

将来の夢や目標をも

っています。 
84.7 86.2 87.0 88.1 88.4 89.6 89.0 90.3 90.2 90.1 91.1 91.2 91.3 91.8 91.0 91.9 91.5 90.3 5.6 

将来の夢や目標は，

かなうと思います。 
67.5 71.6 74.6 75.4 77.0 79.0 78.4 81.0 81.3 79.6 81.4 81.3 82.0 82.4 81.6 83.2 82.3 81.7 14.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

肯定的な回答の割合（％） 

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 
生活と学習に関する調査  【小学校】 

学校へ行くのは楽しいです。 毎日朝食を食べています。 

将来の夢や目標をもっています。 将来の夢や目標は，かなうと思います。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

【生徒質問紙】 

生活と学習に関する調査 

領域 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

全般 
学校へ行くのは楽し

いです。 
74.1 75.4  75.9  79.4  79.9  79.6  83.5  83.8  83.5  83.9  85.0  85.4  86.9  87.6  87.2  87.2  87.3  87.2 13.1 

生活習慣 
毎日朝食を食べてい

ます。 
89.7 91.7  92.2  92.7  93.2  93.9  93.2  93.8  94.5  94.6  94.9  94.5  94.8  95.1  94.2  94.3  94.1  93.8 4.1 

自己実現

力・自己

効力感 

将来の夢や目標をも

っています。 
68.8 70.5  71.9  73.8  75.5  74.2  73.0  73.2  74.9  74.3  76.1  75.7  75.8  76.9  75.3  75.8  76.7  75.5 6.7 

将来の夢や目標は，

かなうと思います。 
52.1 54.6  56.4  56.0  58.1  56.3  56.8  59.0  60.9  60.8  64.3  63.0  63.7  66.1  64.8  67.1  66.6  67.3 15.2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

肯定的な回答の割合（％） 

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 
生活と学習に関する調査  【中学校】 

学校へ行くのは楽しいです。 毎日朝食を食べています。 

将来の夢や目標をもっています。 将来の夢や目標は，かなうと思います。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

【児童質問紙】 

教科の学習に関する調査 

教科 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

国語 

国語の勉強は好き

です。 
59.7 59.4 59.1 60.5 63.0 63.8 62.9 63.8 66.5 65.9 67.8 67.0 69.8 71.1 68.3 69.4 71.7 70.6 10.9 

国語の授業はよく

分かります。 
74.1 80.6 81.0 72.1 74.5 75.2 79.5 80.5 81.5 81.6 82.0 80.7 83.0 84.3 82.1 83.8 84.6 83.8 9.7 

算数 

算数の勉強は好き

です。 
65.1 68.3 69.7 70.1 69.7 70.9 71.2 71.7 68.6 67.8 68.8 70.9 72.7 73.0 72.5 73.3 72.4 70.3 5.2 

算数の授業はよく

分かります。 
75.7 80.4 81.7 77.9 78.2 79.1 81.6 81.6 79.7 80.1 81.0 81.1 82.7 83.3 82.9 83.7 82.5 81.2 5.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

肯定的な回答の割合（％） 

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 教科の学習に関する調査  【小学校】 

国語の勉強は好きです。 国語の授業はよく分かります。 

算数の勉強は好きです。 算数の授業はよく分かります。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

【生徒質問紙】 

教科の学習に関する調査 

教科 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

国語 

国語の勉強は好き

です。 
51.9 50.7  51.3  53.7  54.9  57.0  58.3  57.9  59.5  60.9  62.7  62.0  65.2  68.2  68.5  69.4  68.5  68.6 16.7 

国語の授業はよく

分かります。 
63.3 71.2  72.9  64.4  65.8  68.0  71.8  73.4  74.9  75.4  76.7  74.8  77.6  80.3  81.0  82.5  81.9  81.5 18.2 

数学 

数学の勉強は好き

です。 
51.6 54.8  53.0  54.5  56.4  56.7  57.1  58.6  57.7  59.9  60.6  60.9  62.9  65.3  64.0  66.3  65.9  65.4 13.8 

数学の授業はよく

分かります。 
64.8 68.9  66.4  65.5  67.0  65.9  67.7  68.1  68.9  71.6  71.5  71.4  72.7  75.8  74.2  77.0  75.9  76.3 11.5 

英語 

英語の勉強は好き

です。 
53.0 55.3  56.1  57.7  57.7  58.1  57.6  57.0  57.4  59.8  60.7  62.2  65.3  67.6  65.8  67.6  64.5  64.1 11.1 

英語の授業はよく

分かります。 
59.0 60.1  60.4  60.0  60.9  59.7  61.9  61.4  62.7  66.1  65.5  67.5  69.7  72.1  70.9  72.1  69.8  70.5 11.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

肯定的な回答の割合（％） 
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H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 教科の学習に関する調査  【中学校】 

国語の勉強は好きです。 国語の授業はよく分かります。 数学の勉強は好きです。 

数学の授業はよく分かります。 英語の勉強は好きです。 英語の授業はよく分かります。 
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【児童質問紙】 

読書に関する項目「１か月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問題集，漫画，雑誌をのぞきます。）」 

 

領域 選択肢 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

読書

活動 

１ 読んでいない 14.2 12.6  10.7  10.4  9.9  11.5  8.0  7.6  7.8  7.9  7.3  8.9  8.1  8.6  9.3  9.2  9.3  9.8 -4.4 

２ ３冊より少な

い 
37.7 36.8  32.5  30.2  30.3  31.0  24.5  23.1  23.6  21.8  21.6  22.5  23.0  23.1  24.3  23.8  22.9  23.2 -14.5 

３ ３冊以上，６冊

より少ない 
23.7 26.4  28.5  29.7  28.9  28.4  29.3  29.3  28.9  28.8  28.2  28.0  29.2  29.4  28.3  28.7  29.2  29.7 6.0 

４ ６冊以上，11

冊より少ない 
12.5 13.3  15.3  16.3  16.3  15.4  19.5  20.0  19.2  20.1  21.0  19.8  20.4  19.4  18.8  18.9  18.9  18.8 6.3 

５ 11冊以上 10.4 10.7  12.7  13.2  14.5  13.5  18.7  20.0  20.4  21.3  21.9  20.8  19.3  19.5  19.3  19.4  19.6  18.5 8.1 

 

【生徒質問紙】 

読書に関する項目「１か月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問題集，漫画，雑誌をのぞきます。）」 

 

領域 選択肢 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

読書

活動 

１ 読んでいない 34.7 32.1  25.8  24.2  21.9  20.7  15.8  16.1  16.9  16.1  14.6  17.3  17.9  16.2  17.7  15.5  15.4  16.3 -18.4 

２ ３冊より少な

い 
47.8 51.2  53.9  55.7  56.3  55.3  51.2  50.5  49.8  47.8  46.9  46.8  46.9  47.9  48.4  49.4  50.0  49.4 1.6 

３ ３冊以上，６冊

より少ない 
10.7 11.3  13.3  13.7  14.9  16.4  22.5  22.1  21.9  22.8  23.8  22.3  22.3  22.3  21.2  22.3  21.8  21.7 11.0 

４ ６冊以上，11

冊より少ない 
3.3 3.0  4.0  4.0  4.2  4.7  6.6  6.9  7.0  8.0  8.5  7.8  7.6  7.9  7.2  7.1  7.3  7.0 3.7 

５ 11冊以上 3.0 2.2  2.7  2.2  2.5  2.8  4.0  4.4  4.4  5.3  6.3  5.8  5.4  5.7  5.5  5.7  5.5  5.6 2.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答の割合（％） 

回答の割合（％） 
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H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 

「１ヶ月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問題集，漫画，雑誌をのぞきます。）」 

「１ 読んでいない」と回答した割合の推移  【小学校・中学校】 

小学校 中学校 
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【学校質問紙】 

小学校 教科の指導に関する調査 

教科 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

国語 

国語科では問題解決的

な学習を積極的に取り

入れていましたか。 

57.4 60.0  67.6  64.0  61.0  63.0  75.5  75.5  78.5  76.2  80.6  71.6  73.3  72.3  77.0  79.8  83.5  83.0 25.6 

算数 

算数科では問題解決的

な学習を積極的に取り

入れていましたか。 

79.2 81.6  86.8  86.7  90.6  93.9  95.4  95.0  94.2  95.4  94.7  93.5  93.9  93.3  94.4  95.3  96.4  96.4 17.2 

 

中学校 教科の指導に関する調査 

教科 質問事項 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 
差 

R1-H14 

国語 

国語科では問題解決的 

な学習を積極的に取り 

入れていましたか。 

53.1 47.4  50.4  62.9  70.4  68.6  74.0  78.8  79.5  77.5  81.7  71.3  72.1  71.4  76.0  76.7  82.4  83.5 30.4 

数学 

数学科では問題解決的

な学習を積極的に取り

入れていましたか。 

57.1 46.6  57.5  56.6  67.6  67.1  72.0  71.2  71.8  77.8  77.2  79.1  74.6  74.0  74.8  76.3  84.9  84.2 27.1 

英語 

英語科では問題解決的

な学習を積極的に取り

入れていましたか。 

42.5 27.5  35.3  50.6  53.6  54.8  48.8  47.2  57.7  57.3  65.5  55.7  54.2  52.1  58.3  65.0  68.6  68.8 26.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

肯定的な回答の割合（％） 

肯定的な回答の割合（％） 
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H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 
教科の指導に関する調査  【小学校】 

国語科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていましたか。 

算数科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていましたか。 
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H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1

（％） 

教科の指導に関する調査  【中学校】 

国語科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていましたか。 

数学科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていましたか。 

英語科では問題解決的な学習を積極的に取り入れていましたか。 
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① 「課題発見・解決学習」に関する児童生徒質問紙調査の回答状況と学校質問

紙調査の回答状況との関連 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【分析２】質問紙調査の回答状況 

※「R1-H30」はR1とH30の差の差を示している。 

※児童生徒の肯定的な回答と学校の肯定的な回答の差が20ポイント以上あるものは網掛けで示している。 肯定的な回答の割合（％） 
 

本県では，これからの社会で活躍するために必要な資質・能力の育成に効果の高い「主体的な 
学び」を促進するため，総合的な学習の時間を始め，各教科等の学習において「課題発見・解決
学習」を推進している。（平成 31年度広島県教育資料P.113） 
ここでは，児童生徒質問紙調査の「課題発見・解決学習」に関する質問事項に「よく当てはま

る」，「やや当てはまる」と肯定的に回答した児童生徒の割合と，それらの質問事項に対応した学
校質問紙調査の質問事項に「よく当てはまる」，「やや当てはまる」と肯定的に回答した学校の割
合を示す。 

児童生徒が自ら課題を見付け，課題の解決に向け

て，探究的な活動をしていく学習。その過程におい

ては，「課題の設定」，「情報の収集」，「整理・分析」，

「まとめ・創造・表現」，「実行」，「振り返り」など

の活動が考えられる。 

「課題発見・解決学習」とは 

小学校 中学校 小学校 中学校

（上：児童生徒　下：学校）
（上：児童
下：学校）

（上：生徒
下：学校）

（上：児童
下：学校）

（上：生徒
下：学校）

（13）授業では，解決しようとする課題につ
いて，「なぜだろう」，「やってみたい」と
思います。

80.7 71.3 81.5 70.4

（１）①児童（生徒）が，課題設定の場面に
おいて，課題を自ら見付けられるような指導
を工夫した。

97.4 97.5 96.6 94.6

（14）授業では，解決しようとする課題につ
いて，「たぶんこうではないか」，「こうす
ればできるのではないか」と予想していま
す。

84.4 76.2 85.5 75.9

（１）②児童（生徒）が，解決しようとする
課題について，「たぶんこうではないか」，
「こうすればできるのではないか」と予想す
るような指導を工夫した。

99.6 97.9 98.7 98.3

（15）授業では，課題を解決するために，進
んで，資料を集めたり取材をしたりしていま
す。

50.4 42.0 52.2 40.6

（１）③児童（生徒）が，課題を解決するた
めに，進んで，資料を集めたり取材をしたり
するような指導を工夫した。

89.8 82.1 90.6 81.5

（16）授業では，課題を解決するための情報
を集める前に，どのような方法だと必要な情
報を集めることができるのかを考えていま
す。

59.6 49.6 60.2 48.4

（１）④児童（生徒）が，課題解決に必要な
情報を集める前に，どのような方法だと必要
な情報を集めることができるのかを考えるよ
うな指導を工夫した。

89.6 82.6 90.9 78.7

（17）授業では，調べたことなどを，図，グ
ラフ，表などにまとめています。

72.6 55.0 71.6 52.4

（１）⑤児童（生徒）が，調べたことなど
を，図，グラフ，表などにまとめて整理する
ような指導を工夫した。

94.4 86.7 94.3 87.0

（18）授業では，情報を，比べたり（比
較），仲間分けしたり（分類），関係を見付
けたり（関係付け）して，何が分かるのかを
考えています。

73.6 67.9 74.1 65.5

（１）⑥児童（生徒）が，情報を，比較した
り，分類したり，関係付けたりして分析する
ような指導を工夫した。

92.2 94.6 93.2 92.9

差
小学校
差

情報の
収集

-39.4 -40.1 -38.4 -40.9 -1.0

中学校
差

課題の
設定

-16.7 -26.2 -15.1 -24.2 -1.6 -2.0

-15.2 -21.7

質問事項
Ｒ１ Ｈ30 R１-Ｈ30

差 差 差

0.8

-30.0 -33.0 -30.7 -30.3 0.7 -2.7

-13.2 -22.4 -2.0 0.7

2.9

-18.6 -26.7 -19.1 -27.4 0.5 0.7

整理・
分析

-21.8 -31.7 -22.7 -34.6 0.9
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《分析の概要》 
● 「課題発見・解決学習」に関する全ての質問事項において，学校が，指導の工夫について「よく当ては
まる」,「やや当てはまる」と肯定的に回答している割合よりも，児童生徒が肯定的に回答している割合
は低い。 

小学校 中学校 小学校 中学校

（上：児童生徒　下：学校）
（上：児童
下：学校）

（上：生徒
下：学校）

（上：児童
下：学校）

（上：生徒
下：学校）

（19）授業では，自分の考えを積極的に伝え
ています。

64.4 61.3 65.5 59.4

（１）⑦児童（生徒）が，自分の考えを積極
的に伝えるような指導を工夫した。

98.3 98.3 99.8 99.2

（20）授業では，自分の考えとその理由を明
らかにして，相手に分かりやすく伝わるよう
に発表を工夫しています。

66.6 62.5 68.4 60.7

（１）⑧児童（生徒）が，自分の考えとその
理由を明確にして，相手に分かりやすく伝え
るために発表を工夫するような指導をした。

98.5 96.2 98.1 97.5

（21）授業では，考えたり提案したりしたこ
とについて，実際に取り組んでいます。

70.8 68.0 71.4 66.5

（１）⑨児童（生徒）が，考えたり提案した
りしたことについて，実際に取り組むような
指導を工夫した。

89.4 86.3 92.0 82.4

（22）学習の振り返りをするときには，「ど
こまで分かったか」，「学習の方法でうまく
いったことや失敗したことなどの理由」を考
えています。

70.0 68.5 70.3 67.3

（１）⑩児童（生徒）が，振り返りをすると
きには，「どこまで分かったか」，「学習の
方法でうまくいったことや失敗したことなど
の理由」を考えるような指導を工夫した。

87.0 88.4 86.7 88.7

（23 ）学習の振り返りをするときには，
「もっと考えてみたいこと」，「もっと調べ
てみたいこと」，「もっと工夫してみたいこ
と」などを考えています。

74.3 62.8 74.8 60.8

（１）⑪児童（生徒）が，振り返りをすると
きには，「もっと考えてみたいこと」，
「もっと調べてみたいこと」，「もっと工夫
してみたいこと」などを考えるような指導を
工夫した。

92.8 77.6 92.2 79.5

（24）ふだんの生活や学習の中で，これまで
に学習した内容や学習の進め方を使っていま
す。

81.0 74.8 81.9 74.3

（１）⑫児童（生徒）が，日常生活や学習の
中で，これまでに学習した内容や学習の進め
方を活用するような指導を工夫した。

97.0 93.0 95.7 94.1

（25）授業では，友だちと話し合うなどし
て，自分の考えを深めたり，広げたりしてい
ます。

79.4 81.3 80.1 80.2

（１）⑬児童（生徒）が，友達と話し合うな
どして，考えを深めたり，広げたりするよう
な指導を工夫した。

98.8 97.5 99.1 99.6

（26）授業では，実際にものを使ってやって
みたり，地域や自然の中で学習したりするな
どの体験活動をしています。

70.3 59.2 69.4 58.3

（１）⑭児童（生徒）が，実際にものを使っ
てやってみたり，地域や自然の中で学習した
りするなどの体験活動を取り入れた。

95.6 82.1 93.6 82.9

（27）「総合的な学習の時間」では，自分で
課題を立てて情報を集め整理して，調べたこ
とを発表するなどの学習活動に取り組んでい
ます。

69.0 69.0 69.3 67.7

（１）⑮「総合的な学習の時間」では，課題
の設定からまとめ・表現に至る探究の過程を
意識した指導を工夫した。

93.4 91.7 94.1 88.3

3.1

まとめ・
創造・
表現

-33.9 -37.0 -34.3 -39.8 0.4

中学校
差

実行 -18.6 -18.3 -20.6 -15.9 2.0 -2.4

質問事項
Ｒ１ Ｈ30 Ｒ１-Ｈ30

差 差 差 差
小学校
差

2.8

-31.9 -33.7 -29.7 -36.8 -2.2

1.5

-18.5 -14.8 -17.4 -18.7 -1.1 3.9

振り
返り

-17.0 -19.9 -16.4 -21.4 -0.6

1.6

-19.4 -16.2 -19.0 -19.4 -0.4 3.2その他

-16.0 -18.2 -13.8 -19.8 -2.2

-25.3 -22.9 -24.2 -24.6 -1.1 1.7

総合 -24.4 -22.7 -24.8 -20.6 0.4 -2.1

-50-



令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

ここでは，「基礎・基本」定着状況調査における児童生徒質問紙調査の自己実現力・自己効力感に関する質

問事項の回答状況と，学習や社会への関心等に関する質問事項の回答状況との関連を示す。 

② 児童生徒質問紙調査における自己実現力・自己効力感に関する質問事項の回 

答状況とその他の質問事項の回答状況との関連 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

《分析の概要》 
● 児童生徒質問紙調査の自己実現力・自己効力感に関する全ての質問事項において，「よく当てはま

る」と回答している児童生徒は，「全く当てはまらない」と回答している児童生徒に比べて，学習や

社会への関心等に関する質問事項の肯定的回答の割合が高い傾向が見られる。特に，小学校，中学

校共に(36)「外国人と積極的にコミュニケーションを図りたいです。」(7)「学校の授業の復習をす

るようにしています。」の肯定的回答の割合の差が大きい傾向がみられる。 

● (44)「努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。」に「よく当てはまる」と回答

している児童生徒は，「全く当てはまらない」と回答している児童生徒に比べて，肯定的回答の割合

の差が40ポイント以上ある項目が多い。 

● 「よく当てはまる」と回答している児童生徒と「全く当てはまらない」と回答している児童生徒

の肯定的回答の割合の差が，30ポイント以上ある質問事項は「〇」で，40ポイント以上ある質問

事項は「★」で示す。 

 

 

質問事項 
小学校 中学校 

40 41 42 43 44 40 41 42 43 44 

(1)学校へ行くのは楽しいです。   〇 〇 ★   〇 〇 〇 

(6)学校の授業の予習をするようにしています。  〇 〇 〇 〇      

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 〇 〇 〇 〇 ★  〇 〇 〇 〇 

(8)自分で勉強の計画を立てています。  〇 〇 〇 〇  〇 〇 〇 〇 

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から進
んで勉強をしています。 

   〇 〇  〇 〇 〇 〇 

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかったこと
があります。 

 〇 〇 〇 ★  〇 〇 〇 ★ 

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うから勉
強しています。 

〇 〇 〇  ★  〇 〇 〇 ★ 

(12)分からないことはそのままにせず，分かるまで
努力しています。 

 〇 〇 〇 ★  〇 〇 〇 ★ 

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。           

(29)社会の出来事や事件などに関心があります。     〇      

(30)地域や子供会などの行事に参加しています。           

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。     〇   〇 〇 〇 

(32)学校や社会のルールを守っています。           

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽しい
です。 

  〇  〇   〇 〇 〇 

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもってやり
ます。 

    〇      

(35)近所の人や家の人にあいさつをしています。           

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図り
たいです。 

〇 ★ 〇 〇 〇 〇 ★ 〇 〇 〇 

 

質問事項(40) 将来の夢や目標をもっています。 
質問事項(41) 将来の夢や目標は，かなうと思います。 

質問事項(42) 自分には，よいところがあります。 
質問事項(43) 自分のよさは，まわりの人から認められていると思います。 
質問事項(44) 努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 
（ア）質問事項（40）「将来の夢や目標をもっています。」の回答状況と他の質

問事項との関連 

肯定的な回答の割合（％） 

質問事項 

（40）「将来の夢や目標をもっています。」 

小学校 中学校 

（40）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
児童の肯定
的な回答の

割合 

（40）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した児童の
肯定的な回

答の割合 

差 

（40）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
生徒の肯定
的な回答の

割合 

（40）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した生徒の
肯定的な回

答の割合 

差 

(1)学校へ行くのは楽しいです。 89.7  67.4  22.3  89.9 73.6 16.3  

(6)学校の授業の予習をするようにしています。 59.1  30.8  28.3  48.9 27.4 21.5  

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 72.2  39.8  32.4  68.8 43.4 25.4  

(8)自分で勉強の計画を立てています。 66.4  37.0  29.4  62.1 34.5 27.6  

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から
進んで勉強をしています。 82.2  59.1  23.1  71.6 49.5 22.1  

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかった
ことがあります。 87.2  57.9  29.3  85.7 59.3 26.4  

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うか
ら勉強しています。 88.2  55.1  33.1  86.1 56.3 29.8  

(12)分からないことはそのままにせず，分かる
まで努力しています。 86.0  61.2  24.8  82.2 61.6 20.6  

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。 87.5  71.4  16.1  87.3 71.1 16.2  

(29)社会の出来事や事件などに関心がありま
す。 84.4  58.6  25.8  84.9 63.9 21.0  

(30)地域や子供会などの行事に参加していま
す。 67.0  51.2  15.8  52.6 27.9 24.7  

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。 92.1  70.8  21.3  86.4 64.3 22.1  

(32)学校や社会のルールを守っています。 95.2  82.6  12.6  96.9 89.7 7.2  

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽し
いです。 94.0  74.0  20.0  93.0 78.3 14.7  

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもって
やります。 94.0  74.2  19.8  96.5 83.1 13.4  

(35)近所の人や家の人にあいさつをしていま
す。 94.6  79.7  14.9  95.2 80.1 15.1  

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図
りたいです。 75.0  42.0  33.0  70.1 37.9 32.2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※（40）の質問事項に「よく当てはまる」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合と「全く当てはまらない」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合の差が 

30ポイント以上ある場合は黄色，40ポイント以上ある場合は赤色で示している。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 
（イ）質問事項（41）「将来の夢や目標は，かなうと思います。」の回答状況と

他の質問事項との関連 
肯定的な回答の割合（％） 

質問事項 

（41）「将来の夢や目標は，かなうと思います。」 

小学校 中学校 

（41）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
児童の肯定
的な回答の

割合 

（41）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した児童の
肯定的な回

答の割合 

差 

（41）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
生徒の肯定
的な回答の

割合 

（41）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した生徒の
肯定的な回

答の割合 

差 

(1)学校へ行くのは楽しいです。 91.2  62.9  28.3  91.5 67.0 24.5  

(6)学校の授業の予習をするようにしています。 63.3  29.6  33.7  53.2 24.4 28.8  

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 75.3  39.0  36.3  71.8 39.5 32.3  

(8)自分で勉強の計画を立てています。 70.6  35.2  35.4  66.6 30.6 36.0  

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から
進んで勉強をしています。 84.7  56.8  27.9  75.6 43.0 32.6  

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかった
ことがあります。 89.7  53.8  35.9  88.6 52.2 36.4  

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うか
ら勉強しています。 90.7  55.4  35.3  87.7 51.1 36.6  

(12)分からないことはそのままにせず，分かる
まで努力しています。 88.7  56.8  31.9  86.3 52.1 34.2  

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。 89.1  72.2  16.9  87.2 70.3 16.9  

(29)社会の出来事や事件などに関心がありま
す。 87.1  58.8  28.3  86.0 62.1 23.9  

(30)地域や子供会などの行事に参加していま
す。 69.6  50.2  19.4  55.5 27.3 28.2  

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。 93.3  66.8  26.5  87.7 58.2 29.5  

(32)学校や社会のルールを守っています。 96.1  79.8  16.3  97.4 87.0 10.4  

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽し
いです。 95.2  69.1  26.1  94.7 70.8 23.9  

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもって
やります。 95.3  71.5  23.8  97.1 79.5 17.6  

(35)近所の人や家の人にあいさつをしていま
す。 95.8  76.4  19.4  96.0 78.9 17.1  

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図
りたいです。 80.1  39.0  41.1  76.3 34.8 41.5  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※（41）の質問事項に「よく当てはまる」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合と「全く当てはまらない」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合の差が 

30ポイント以上ある場合は黄色，40ポイント以上ある場合は赤色で示している。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 
（ウ）質問事項（42）「自分には，よいところがあります。」の回答状況と他の

質問事項との関連 
肯定的な回答の割合（％） 

質問事項 

（42）「自分には，よいところがあります。」 

小学校 中学校 

（42）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
児童の肯定
的な回答の

割合 

（42）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した児童の
肯定的な回

答の割合 

差 

（42）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
生徒の肯定
的な回答の

割合 

（42）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した生徒の
肯定的な回

答の割合 

差 

(1)学校へ行くのは楽しいです。 92.6  59.7  32.9  93.9 58.6 35.3  

(6)学校の授業の予習をするようにしています。 63.5  32.5  31.0  53.1 25.4 27.7  

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 76.2  41.5  34.7  71.8 40.2 31.6  

(8)自分で勉強の計画を立てています。 71.9  36.8  35.1  66.2 31.9 34.3  

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から
進んで勉強をしています。 85.4  56.7  28.7  75.2 43.0 32.2  

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかった
ことがあります。 91.0  54.4  36.6  89.7 50.7 39.0  

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うか
ら勉強しています。 90.8  60.7  30.1  88.0 53.7 34.3  

(12)分からないことはそのままにせず，分かる
まで努力しています。 89.7  57.5  32.2  86.1 51.2 34.9  

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。 89.4  72.2  17.2  88.3 70.6 17.7  

(29)社会の出来事や事件などに関心がありま
す。 87.6  63.1  24.5  86.4 63.7 22.7  

(30)地域や子供会などの行事に参加していま
す。 70.6  52.3  18.3  55.4 28.7 26.7  

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。 94.4  68.3  26.1  89.9 55.4 34.5  

(32)学校や社会のルールを守っています。 96.9  76.9  20.0  97.6 84.1 13.5  

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽し
いです。 96.6  66.3  30.3  96.3 63.6 32.7  

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもって
やります。 96.1  70.8  25.3  97.4 77.2 20.2  

(35)近所の人や家の人にあいさつをしていま
す。 96.4  78.3  18.1  96.0 77.1 18.9  

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図
りたいです。 79.9  45.2  34.7  74.6 36.4 38.2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※（42）の質問事項に「よく当てはまる」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合と「全く当てはまらない」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合の差が 

30ポイント以上ある場合は黄色，40ポイント以上ある場合は赤色で示している。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 
（エ）質問事項（43）「自分のよさは，まわりの人から認められていると思いま

す。」の回答状況と他の質問事項との関連 
肯定的な回答の割合（％） 

質問事項 

（43）「自分のよさは，まわりの人から認められていると思います。」 

小学校 中学校 

（43）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
児童の肯定
的な回答の

割合 

（43）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した児童の
肯定的な回

答の割合 

差 

（43）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
生徒の肯定
的な回答の

割合 

（43）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した生徒の
肯定的な回

答の割合 

差 

(1)学校へ行くのは楽しいです。 93.8  63.1  30.7  95.6 58.2 37.4  

(6)学校の授業の予習をするようにしています。 68.4  32.2  36.2  55.4 25.6 29.8  

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 80.3  42.2  38.1  73.2 39.9 33.3  

(8)自分で勉強の計画を立てています。 75.9  37.5  38.4  69.1 32.0 37.1  

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から
進んで勉強をしています。 88.4  57.2  31.2  77.7 43.0 34.7  

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかった
ことがあります。 92.6  58.4  34.2  91.4 51.5 39.9  

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うか
ら勉強しています。 92.3  62.9  29.4  89.3 54.5 34.8  

(12)分からないことはそのままにせず，分かる
まで努力しています。 92.6  59.1  33.5  88.7 52.4 36.3  

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。 90.8  74.1  16.7  88.1 71.2 16.9  

(29)社会の出来事や事件などに関心がありま
す。 89.8  64.8  25.0  87.7 64.3 23.4  

(30)地域や子供会などの行事に参加していま
す。 73.0  51.8  21.2  57.2 29.8 27.4  

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。 95.2  71.5  23.7  91.3 57.0 34.3  

(32)学校や社会のルールを守っています。 97.8  80.5  17.3  97.9 85.4 12.5  

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽し
いです。 97.3  70.7  26.6  97.7 63.6 34.1  

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもって
やります。 97.5  73.6  23.9  98.3 78.5 19.8  

(35)近所の人や家の人にあいさつをしていま
す。 97.2  80.6  16.6  96.6 78.4 18.2  

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図
りたいです。 82.9  46.8  36.1  76.8 38.6 38.2  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※（43）の質問事項に「よく当てはまる」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合と「全く当てはまらない」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合の差が 

30ポイント以上ある場合は黄色，40ポイント以上ある場合は赤色で示している。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 
（オ）質問事項（44）「努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。」
の回答状況と他の質問事項との関連 

肯定的な回答の割合（％） 

質問事項 

（44）「努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。」 

小学校 中学校 

（44）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
児童の肯定
的な回答の

割合 

（44）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した児童の
肯定的な回

答の割合 

差 

（44）の質問
事項に「よく
当てはまる」

と回答した
生徒の肯定
的な回答の

割合 

（44）の質問
事項に「全く
当てはまら

ない」と回答
した生徒の
肯定的な回

答の割合 

差 

(1)学校へ行くのは楽しいです。 91.9  51.7  40.2  92.6 53.5 39.1  

(6)学校の授業の予習をするようにしています。 63.2  28.1  35.1  51.1 23.0 28.1  

(7)学校の授業の復習をするようにしています。 75.8  33.6  42.2  70.5 35.5 35.0  

(8)自分で勉強の計画を立てています。 71.0  31.6  39.4  64.8 27.4 37.4  

(9)「やりなさい」と言われなくても，自分から
進んで勉強をしています。 85.3  46.3  39.0  74.1 37.8 36.3  

(10)学習を最後までやりとげて，うれしかった
ことがあります。 90.3  45.5  44.8  88.9 39.5 49.4  

(11)将来，仕事や生活の中で役に立つと思うか
ら勉強しています。 90.6  47.9  42.7  87.4 46.8 40.6  

(12)分からないことはそのままにせず，分かる
まで努力しています。 90.0  43.5  46.5  86.2 43.9 42.3  

(28)新聞やテレビのニュースを見ています。 89.1  65.1  24.0  87.0 66.4 20.6  

(29)社会の出来事や事件などに関心がありま
す。 87.0  55.7  31.3  86.3 57.9 28.4  

(30)地域や子供会などの行事に参加していま
す。 69.1  47.9  21.2  54.2 24.8 29.4  

(31)自分の住んでいる地域のことが好きです。 94.0  62.1  31.9  88.7 48.9 39.8  

(32)学校や社会のルールを守っています。 96.7  70.3  26.4  97.5 81.4 16.1  

(33)学校でみんなと一緒に活動することは楽し
いです。 96.0  59.1  36.9  95.2 58.9 36.3  

(34)自分がすべき仕事や作業は，責任をもって
やります。 96.3  59.3  37.0  97.4 69.9 27.5  

(35)近所の人や家の人にあいさつをしていま
す。 95.9  70.5  25.4  95.9 71.0 24.9  

(36)外国人と積極的にコミュニケーションを図
りたいです。 78.8  39.0  39.8  72.6 33.2 39.4  
     
 
 

※（44）の質問事項に「よく当てはまる」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合と「全く当てはまらない」と回答した児童（生徒）の肯定的な回答の割合の差が 

30ポイント以上ある場合は黄色，40ポイント以上ある場合は赤色で示している。 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

ここでは，「基礎・基本」定着状況調査において，学校質問紙調査の「教科の指導に関する調査」の各質問

事項に対して肯定的に回答している学校と否定的に回答している学校に分け，それらの学校の児童生徒が，

児童生徒質問紙の「教科の学習に関する調査」の質問事項のうち，「（教科）の勉強は好きです。」と「（教科）

の授業はよく分かります。」の二つの質問事項に肯定的に回答している児童生徒の割合の差を示す。 

各教科で，その割合の差の大きい質問事項のうち三つを取り上げる。 

 

③ 学校質問紙調査の回答状況と児童生徒質問紙調査の回答状況との関連 

 

  

 

 

 

 

 

【小学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《分析の概要》 
● 小学校，中学校共に，理科では，「理科の勉強は好きです。」と「理科の授業はよく分かります。」の二

つの質問事項に肯定的に回答している児童生徒の割合の差が大きい学校質問紙調査の質問事項のうち，

「（７）観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識させる指導を行った。」の項目が共通している。 

児童の肯定的な回答の割合（％） 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

国語の勉強は好きです。 

児童の肯定的

な回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（８）「読むこと」の指導において，
繰り返し出てくる言葉に着目させて
中心となる言葉や文を見付けさせた
り，段落相互の関係を文章構成図に
書いて文章を把握させたりする指導
の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 70.7 

4.2 
否定的 
な回答 66.5 

（６）「書くこと」の指導において，
自分の考えを論理的に表現させるた
めに，構成メモを活用し，適切な構
成を工夫させるなどの指導の工夫を
行った。 

肯定的 
な回答 70.7 

3.3 
否定的 
な回答 67.4 

（12）漢字や語句などの定着を図る
学習を行うとき，単純な繰り返し 
指導にならないよう目標を設定させ
るなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 70.9 

3.0 
否定的 
な回答 67.9 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

国語の授業はよく分かります。 

児童の肯定的な 

回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（６）「書くこと」の指導において，

自分の考えを論理的に表現させるた

めに，構成メモを活用し，適切な構

成を工夫させるなどの指導の工夫を

行った。 

肯定的 
な回答 84.0 

4.5 
否定的 
な回答 79.5 

（２）国語の授業において，児童に

めあてと対応したまとめや振り返 

りをさせた。 

肯定的 
な回答 83.9 

2.9 
否定的 
な回答 81.0 

（12）漢字や語句などの定着を図る

学習を行うとき，単純な繰り返し 

指導にならないよう目標を設定させ

るなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 84.0 

2.5 
否定的 
な回答 81.5 

 

○国語  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

算数の勉強は好きです。 

児童の肯定的

な回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（５）解決の見通しを持たせるため

に，既習の内容を想起させ，共通点

や相違点を見付けさせたり，どのよ

うな方法で解決できるか考えさせた

りするなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 70.4 

15.7 
否定的 
な回答 54.7 

（６）友達の考えと比べさせるため

に，それぞれの解き方や考え方を 

説明させるなどの指導の工夫を行っ

た。 

肯定的 
な回答 70.4 

7.9 
否定的 
な回答 62.5 

（11）算数の授業において，問題解

決的な学習を積極的に取り入れた。 

肯定的 
な回答 70.5 

4.4 
否定的 
な回答 66.1 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

算数の授業はよく分かります。 

児童の肯定的な 

回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（５）解決の見通しを持たせるため
に，既習の内容を想起させ，共通点
や相違点を見付けさせたり，どのよ
うな方法で解決できるか考えさせた
りするなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 81.2 

12.4 
否定的 
な回答 68.8 

（６）友達の考えと比べさせるため
に，それぞれの解き方や考え方を 
説明させるなどの指導の工夫を行っ
た。 

肯定的 
な回答 81.2 

8.7 
否定的 
な回答 72.5 

（７）解き方や考え方を説明させる
ために，理由を明らかにさせたり，
話型を示して考え方を説明しやすく
させたりするなどの指導の工夫を行
った。 

肯定的 
な回答 81.3 

3.9 
否定的 
な回答 77.4 

 

○算数  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

理科の授業はよく分かります。 

児童の肯定的な 

回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（７）観察や実験を行うときは，そ

の目的は何かを意識させる指導を行

った。 

肯定的 
な回答 89.1 

13.2 
否定的 
な回答 75.9 

（１）理科の授業において，児童に

何をどこまで達成するのかという具

体的なめあて（学習課題等）を示し

た。 

肯定的 
な回答 89.1 

10.3 
否定的 
な回答 78.8 

（11）観察や実験を行うときは，児

童一人一人が観察器具や実験器具 

を扱うよう指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 89.2 

8.2 
否定的 
な回答 81.0 

 

○理科  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

理科の勉強は好きです。 

児童の肯定的

な回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（１）理科の授業において，児童に

何をどこまで達成するのかという 

具体的なめあて（学習課題等）を示

した。 

肯定的 
な回答 86.1 

13.4 
否定的 
な回答 72.7 

（７）観察や実験を行うときは，そ

の目的は何かを意識させる指導を行

った。 

肯定的 
な回答 86.1 

6.8 
否定的 
な回答 79.3 

（11）観察や実験を行うときは，児

童一人一人が観察器具や実験器具 

を扱うよう指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 86.2 

4.4 
否定的 
な回答 81.8 

 

      

児童の肯定的な回答の割合（％） 

児童の肯定的な回答の割合（％） 児童の肯定的な回答の割合（％） 

児童の肯定的な回答の割合（％） 児童の肯定的な回答の割合（％） 
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令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

国語の勉強は好きです。 

生徒の肯定的

な回答の割合 
差 

学
校
質
問
紙 

（４）全国学力・学習状況調査の国

語の問題やその結果を分析して，授

業改善を行った。 

肯定的 
な回答 69.3 

3.6 
否定的 
な回答 65.7 

（12）漢字や語句などの定着を図る

学習を行うとき，単純な繰り返し指

導にならないよう目標を設定させる

などの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 69.3 

3.0 
否定的 
な回答 66.3 

（５）「話すこと・聞くこと」の指

導において，相手や目的に応じて，

効果的な話の構成を考えさせたり，

キーワードをメモしながら聞かせた

りするなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 68.9 

2.1 
否定的 
な回答 66.8 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

国語の授業はよく分かります。 

生徒の肯定的な 

回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（４）全国学力・学習状況調査の国

語の問題やその結果を分析して，授

業改善を行った。 

肯定的 
な回答 82.0 

2.9 
否定的 
な回答 79.1 

（11）国語の授業において，問題解

決的な学習を積極的に取り入れた。 

肯定的 
な回答 82.0 

2.8 
否定的 
な回答 79.2 

（５）「話すこと・聞くこと」の指

導において，相手や目的に応じて，

効果的な話の構成を考えさせたり，

キーワードをメモしながら聞かせた

りするなどの指導の工夫を行った。 

肯定的 
な回答 81.7 

2.2 
否定的 
な回答 79.5 

 

○国語  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

数学の勉強は好きです。 

生徒の肯定的

な回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（１）数学の授業において，生徒に

何をどこまで達成するのかという具

体的なめあてを示した。 

肯定的 
な回答 65.5 

5.8 
否定的 
な回答 59.7 

（６） 友達の考えと比べさせるため

に，それぞれの解き方や考え方を説

明させるなどの指導の工夫を行っ

た。 

肯定的 
な回答 65.6 

3.5 
否定的 
な回答 62.1 

（11）数学の授業において，問題解

決的な学習を積極的に取り入れた。 

肯定的 
な回答 66.0 

3.3 
否定的 
な回答 62.7 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

数学の授業はよく分かります。 

生徒の肯定的な 

回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（１）数学の授業において，生徒に

何をどこまで達成するのかという具

体的なめあてを示した。 

肯定的 
な回答 76.4 

5.4 
否定的 
な回答 71.0 

（３）数学の授業において，日常生

活における事象との関連を図った。 

肯定的 
な回答 76.9 

3.9 
否定的 
な回答 73.0 

（11）数学の授業において，問題解

決的な学習を積極的に取り入れた。 

肯定的 
な回答 76.7 

2.7 
否定的 
な回答 74.0 

 

○数学  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

理科の勉強は好きです。 

生徒の肯定的

な回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（９）観察や実験の結果から，どの

ようなことが分かったか考えさせる

ために，視点を与えたり，目的と関

連付けさせたりするなどの指導の工

夫を行った。 

肯定的 
な回答 71.7 

5.0 
否定的 
な回答 66.7 

（７）観察や実験を行うときは，そ

の目的は何かを意識させる指導を

行った。 

肯定的 
な回答 71.4 

4.7 
否定的 
な回答 66.7 

（４）全国学力・学習状況調査の理

科の問題やその結果を分析して，授

業改善を行った。 

肯定的 
な回答 72.7 

4.1 
否定的 
な回答 68.6 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

理科の授業はよく分かります。 

生徒の肯定的な 

回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（７）観察や実験を行うときは，そ

の目的は何かを意識させる指導を行

った。 

肯定的 
な回答 75.4 

10.9 
否定的 
な回答 64.5 

（９）観察や実験の結果から，どの

ようなことが分かったか考えさせる

ために，視点を与えたり，目的と関

連付けさせたりするなどの指導の工

夫を行った。 

肯定的 
な回答 75.7 

5.4 
否定的 
な回答 70.3 

（４）全国学力・学習状況調査の理

科の問題やその結果を分析して，授

業改善を行った。 

肯定的 
な回答 76.8 

4.5 
否定的 
な回答 72.3 

 

○理科  

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

英語の勉強は好きです。 

生徒の肯定的

な回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（４）ＡＬＴなどネイティブ・スピ

ーカーと話す機会をできるだけ多く

設定するなどの指導の工夫を行っ

た。 

肯定的 
な回答 65.5 

4.6 
否定的 
な回答 60.9 

（５）ＣＤ，ＶＴＲなどの視聴覚機

器を活用した授業を行った。 

肯定的 
な回答 64.2 

3.6 
否定的 
な回答 60.6 

（10）「話すこと」「書くこと」の

指導において，コミュニケーション

を図らせるために，メモを取りなが

ら聞いたり読んだりして表現させた

り，感想や意見などを話したり書い

たりさせるなどの指導を行った。 

肯定的 
な回答 65.1 

3.5 
否定的 
な回答 61.6 

 

 質問事項 
学校の 
回答 
状況 

英語の授業はよく分かります。 

生徒の肯定的な 

回答の割合 差 

学
校
質
問
紙 

（１）英語の授業において，生徒に

何をどこまで達成するのかという具

体的なめあてを示した。 

肯定的 
な回答 70.5 

20.5 
否定的 
な回答 50.0 

（４）ＡＬＴなどネイティブ・スピ

ーカーと話す機会をできるだけ多く

設定するなどの指導の工夫を行っ

た。 

肯定的 
な回答 71.5 

3.3 
否定的 
な回答 68.2 

（11）英語の授業において，問題解

決的な学習を積極的に取り入れた。 

肯定的 
な回答 71.5 

3.1 
否定的 
な回答 68.4 

 

○英語  

生徒の肯定的な回答の割合（％） 

生徒の肯定的な回答の割合（％） 

生徒の肯定的な回答の割合（％） 

生徒の肯定的な回答の割合（％） 

生徒の肯定的な回答の割合（％） 生徒の肯定的な回答の割合（％） 

生徒の肯定的な回答の割合（％） 生徒の肯定的な回答の割合（％） 

【中学校】 
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（調査結果） 

 

○ 令和元年度「基礎・基本」定着状況調査 

  児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査 

   ・質問紙回答状況一覧 
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表３－１　小学校　生活と学習に関する意識・実態：設問ごとの回答一覧

【生活と学習に関する調査】

（単位：％）

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 学校へ行くのは楽しいです。 51.1 36.7 87.8 12.2 9.6 2.6 89.3 89.4
(2) 毎日朝食を食べています。 87.3 8.8 96.1 3.9 3.1 0.8 96.1 96.6
(3) ふだん（月曜日～金曜日），同じくらいの時刻に寝ています。 47.7 36.4 84.1 15.9 12.0 3.9 82.4 82.2
(4) ふだん（月曜日～金曜日），同じくらいの時刻に起きています。 64.7 26.7 91.4 8.6 6.6 2.0 91.3 91.3
(5) 外に出て遊んだり，運動をしたりして体を動かしています。 60.1 24.6 84.7 15.3 12.8 2.5 85.0 85.5
(6) 学校の授業の予習をするようにしています。 18.6 37.0 55.6 44.4 31.0 13.4 54.9 55.3
(7) 学校の授業の復習をするようにしています。 31.9 36.8 68.7 31.3 22.8 8.5 68.2 65.6
(8) 自分で勉強の計画を立てています。 29.1 33.7 62.8 37.2 25.2 12.0 62.5 62.3

(9)
「やりなさい」と言われなくても，自分から進んで勉強をしていま
す。

43.9 35.7 79.6 20.4 15.5 4.9 79.5 77.2

(10) 学習を最後までやりとげて，うれしかったことがあります。 59.4 24.7 84.1 15.9 11.0 4.9 85.5 86.0
(11) 将来，仕事や生活の中で役に立つと思うから勉強しています。 54.3 30.4 84.7 15.3 11.9 3.4 84.8 85.6
(12) 分からないことはそのままにせず，分かるまで努力しています。 45.5 37.9 83.4 16.5 13.6 2.9 84.0 83.7

(13)
授業では，解決しようとする課題について，「なぜだろう」，
「やってみたい」と思います。

42.4 38.3 80.7 19.3 15.4 3.9 81.5 80.0

(14)
授業では，解決しようとする課題について，「たぶんこうではない
か」，「こうすればできるのではないか」と予想しています。

48.1 36.3 84.4 15.5 12.8 2.7 85.5 85.2

(15)
授業では，課題を解決するために，進んで，資料を集めたり取材を
したりしています。

15.5 34.9 50.4 49.6 35.9 13.7 52.2 50.9

(16)
授業では，課題を解決するための情報を集める前に，どのような方
法だと必要な情報を集めることができるのかを考えています。

21.5 38.1 59.6 40.5 29.8 10.7 60.2 60.4

(17)
授業では，調べたことなどを，図，グラフ，表などにまとめていま
す。

31.1 41.5 72.6 27.4 21.5 5.9 71.6 71.4

(18)
授業では，情報を，比べたり（比較），仲間分けしたり（分類），
関係を見付けたり（関係付け）して，何が分かるのかを考えていま
す。

32.3 41.3 73.6 26.4 21.4 5.0 74.1 75.0

(19) 授業では，自分の考えを積極的に伝えています。 30.8 33.6 64.4 35.6 27.9 7.7 65.5 64.5

(20)
授業では，自分の考えとその理由を明らかにして，相手に分かりや
すく伝わるように発表を工夫しています。 28.6 38.0 66.6 33.4 26.3 7.1 68.4 67.8

(21) 実行
授業では，考えたり提案したりしたことについて，実際に取り組ん
でいます。 31.4 39.4 70.8 29.2 24.1 5.1 71.4 70.6

(22)
学習の振り返りをするときには，「どこまで分かったか」，「学習
の方法でうまくいったことや失敗したことなどの理由」を考えてい
ます。

32.3 37.7 70.0 30.0 23.4 6.6 70.3 70.9

(23)
学習の振り返りをするときには，「もっと考えてみたいこと」，
「もっと調べてみたいこと」，「もっと工夫してみたいこと」など
を考えています。

39.0 35.3 74.3 25.7 19.9 5.8 74.8 73.8

(24)
ふだんの生活や学習の中で，これまでに学習した内容や学習の進め
方を使っています。 43.5 37.5 81.0 19.0 15.5 3.5 81.9 81.1

(25)
授業では，友だちと話し合うなどして，自分の考えを深めたり，広
げたりしています。 45.2 34.2 79.4 20.6 16.8 3.8 80.1 77.5

(26)
授業では，実際にものを使ってやってみたり，地域や自然の中で学
習したりするなどの体験活動をしています。 34.3 36.0 70.3 29.7 22.7 7.0 69.4 67.5

(27) 総合
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理
して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいます。 32.8 36.2 69.0 31.0 24.2 6.8 69.3 67.6

(28) 新聞やテレビのニュースを見ています。 58.3 27.1 85.4 14.6 10.4 4.2 86.0 84.6
(29) 社会の出来事や事件などに関心があります。 49.5 31.5 81.0 19.0 14.1 4.9 81.4 79.9
(30) 地域や子供会などの行事に参加しています。 44.6 20.5 65.1 34.9 17.3 17.6 66.1 68.4
(31) 自分の住んでいる地域のことが好きです。 67.6 22.5 90.1 9.8 7.4 2.4 90.2 90.0
(32) 学校や社会のルールを守っています。 63.6 30.5 94.1 5.9 5.1 0.8 93.8 92.7
(33) 学校でみんなと一緒に活動することは楽しいです。 73.0 19.2 92.2 7.8 6.0 1.8 92.6 92.9
(34) 自分がすべき仕事や作業は，責任を持ってやります。 62.7 29.2 91.9 8.1 6.9 1.2 92.3 91.2
(35) 近所の人や家の人にあいさつをしています。 70.9 21.8 92.7 7.2 5.7 1.5 93.1 93.5
(36) 外国人と積極的にコミュニケーションを図りたいです。 39.4 30.9 70.3 29.6 20.3 9.3 72.2 74.6
(37) 本を読むのが好きです。 53.8 26.3 80.1 19.9 13.4 6.5 80.9 81.6
(38) 読んだ本の内容について，友だちや家族と話をしています。 32.6 26.9 59.5 40.5 23.2 17.3 60.4 61.1
(39) 家で本や資料などを利用して学習しています。 30.6 30.6 61.2 38.8 26.0 12.8 62.4 62.5
(40) 将来の夢や目標を持っています。 78.6 11.7 90.3 9.6 5.8 3.8 91.5 91.8
(41) 将来の夢や目標は，かなうと思います。 47.9 33.8 81.7 18.4 12.8 5.6 82.3 82.4
(42) 自分には，よいところがあります。 48.8 30.9 79.7 20.3 13.7 6.6 80.4 77.7
(43) 自分のよさは，まわりの人から認められていると思います。 31.0 36.6 67.6 32.4 21.8 10.6 67.0 64.7
(44) 努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。 63.1 26.2 89.3 10.7 7.6 3.1 90.0 90.1

番号 内容 計 H30 H27
2.6 3.1 3.2
17.0 18.5 18.8
30.1 30.3 30.9
22.8 22.0 21.4
13.2 12.8 12.7
14.3 13.4 12.9
2.3 3.0 2.8
10.3 11.9 12.4
20.7 22.3 22.8
22.6 22.0 23.2
16.9 16.0 16.3
27.2 24.8 22.4
3.3 3.4 3.2
9.8 9.2 9.3
34.8 32.9 33.8
37.8 38.4 38.7
9.7 10.9 10.3
4.7 5.1 4.7
12.5 12.9 11.1
18.4 18.2 18.6
31.6 30.3 31.5
23.9 24.0 24.6
8.2 8.9 8.7
5.4 5.7 5.5
9.8 9.3 8.6
23.2 22.9 23.1
29.7 29.2 29.4
18.8 18.9 19.4
18.5 19.6 19.5
21.2 20.3 17.7
37.5 37.0 37.5
22.2 22.4 23.3
8.5 9.3 9.6
4.1 4.4 4.5
6.4 6.6 7.4

領域

全般

生活習慣

学習習慣・学習
動機・学習意欲

課題の
設定

情報の
収集

整理・
分析

まとめ
・創造
・表現

振り返り

自己実現力・
自己効力感

領域

その他

「

課
題

発
見
・
解
決
学
習
」

６　３時間以上

２　30分間より少ない

休日（土曜日・日曜日・祝日など），１日何時間くらいテレビを見
たりゲームをしたりしていますか。

５　３時間以上，４時間より少ない

６　４時間以上

３　30分間以上，１時間より少ない

２　30分間より少ない

１　見ていない，していない

２　１時間より少ない

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

２　１時間より少ない

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

番号
当てはまる 当てはまらない

選択肢

内容

４　１時間以上，２時間より少ない

１　見ていない，していない

２　１時間より少ない

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

１　勉強していない

６　３時間以上

５　２時間以上，３時間より少ない

１　勉強していない

４　１時間以上，２時間より少ない

５　３時間以上，４時間より少ない

６　４時間以上

３　30分間以上，１時間より少ない

社会的事象への
関心や体験等

読書活動

(45)

(47)

(50)

ふだん（月曜日～金曜日），家では，１日何時間くらい勉強してい
ますか。（学習塾や家庭教師との学習はのぞきます。）

(49)

休日（土曜日・日曜日・祝日など），家では，１日何時間くらい勉
強していますか。（学習塾や家庭教師との学習はのぞきます。）

(46)

１　読んでいない

２　３冊より少ない

３　３冊以上，６冊より少ない

４　６冊以上，11冊より少ない

１　読書していない

５　11冊以上

５　２時間以上，３時間より少ない

１か月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問題集，漫
画，雑誌はのぞきます。）

生活習慣

学習習慣

(48)

１週間（土曜日・日曜日を含む。），家では，何時間くらい読書を
していますか。（教科書や問題集，漫画，雑誌はのぞきます。）

H30 H27

５　３時間以上，４時間より少ない

６　４時間以上

読書活動

ふだん（月曜日～金曜日），１日何時間くらいテレビを見たりゲー
ムをしたりしていますか。
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表３－１　小学校　生活と学習に関する意識・実態：設問ごとの回答一覧

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　国語－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 29.6 41.0 70.6 29.4 21.1 8.3 71.7 71.1

(2) 44.7 39.1 83.8 16.2 12.9 3.3 84.6 84.3

(3) 23.8 25.6 49.4 50.5 32.1 18.4 48.6 52.3

(4) 34.5 37.5 72.0 28.0 22.0 6.0 72.1 73.5

(5) 32.4 35.1 67.5 32.5 24.7 7.8 66.7 66.3

(6) 34.3 35.3 69.6 30.3 22.8 7.5 69.7 70.9

(7) 38.3 30.0 68.3 31.7 22.1 9.6 69.8 70.2

(8) 29.3 42.2 71.5 28.5 23.5 5.0 72.1 71.3

(9) 31.5 40.7 72.2 27.9 22.6 5.3 71.9 72.0

(10) 42.8 37.1 79.9 20.1 16.1 4.0 80.6 79.7

(11) 37.5 37.9 75.4 24.6 19.8 4.8 75.4 76.0

(12) 31.7 38.6 70.3 29.8 24.4 5.4 71.5 69.8

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　算数－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 42.7 27.6 70.3 29.6 18.9 10.7 72.4 73.0

(2) 50.5 30.7 81.2 18.8 14.2 4.6 82.5 83.3

(3) 28.1 23.1 51.2 48.9 28.0 20.9 50.6 56.9

(4) 42.5 31.9 74.4 25.6 19.1 6.5 74.7 76.4

(5) 46.5 29.8 76.3 23.7 17.3 6.4 76.4 75.1

(6) 46.8 30.3 77.1 22.9 17.0 5.9 77.5 78.2

(7) 46.8 32.4 79.2 20.9 15.8 5.1 80.0 80.4

(8) 53.1 32.8 85.9 14.1 11.3 2.8 86.1 84.8

(9) 32.0 34.0 66.0 33.9 26.4 7.5 67.0 66.8

(10) 50.3 30.5 80.8 19.2 15.1 4.1 81.0 82.6

(11) 33.2 34.9 68.1 31.9 24.8 7.1 69.1 70.5

(12) 40.4 33.2 73.6 26.4 20.2 6.2 74.3 74.9

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　理科－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 58.9 27.2 86.1 13.9 10.4 3.5 87.2 84.5

(2) 60.3 28.8 89.1 11.0 8.8 2.2 90.1 88.0

(3) 26.3 22.1 48.4 51.5 29.1 22.4 47.7 52.1

(4) 42.7 30.8 73.5 26.4 19.9 6.5 73.5 71.9

(5) 43.3 31.0 74.3 25.7 19.3 6.4 74.5 74.8

(6) 33.8 31.2 65.0 35.1 27.0 8.1 66.0 64.1

(7) 43.5 33.2 76.7 23.2 18.5 4.7 76.4 75.6

(8) 47.2 33.9 81.1 18.9 15.1 3.8 81.3 80.7

(9) 40.1 35.5 75.6 24.4 19.8 4.6 75.4 75.8

(10) 53.7 31.7 85.4 14.5 11.9 2.6 86.3 85.5

(11) 47.5 31.7 79.2 20.8 15.7 5.1 79.4 -

理科の授業では，自分の考えや予想をもとに観察や実験の計画を立てています。

理科の授業では，観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識しています。

理科の勉強は好きです。

理科の授業はよく分かります。

理科の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

理科の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

国語の授業では，伝えたいことの中心をはっきりさせ，組み立てを考えて文章を書いて
います。

算数の授業では，式が何を表しているのかを考えたり，式に当てはまる問題を作ったり
しています。

国語の授業はよく分かります。

国語の授業では，自分の力に合った内容や方法，学習の進みぐあいなどを選んで学習す
る方がよく分かります。

国語の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面で
使えるのか考えたりしています。

国語の授業では，分からない言葉や漢字は，辞書を使って調べています。

国語の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

国語の授業では，伝えたいことの中心がうまく伝わるように，話の組み立てを考えて話
したり，話の中心を考えながら聞いたりしています。

理科の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面で
使えるのか考えたりしています。

理科の授業では，自分の考えをまわりの人に説明したり発表したりしています。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

算数の授業では，問題をとくときには，前に習ったことが使えないかいつも考えていま
す。

算数の授業では，とき方や考え方を話し合うときに理由をあげて説明しています。

算数の授業では，自分のとき方や考え方と比べながら友だちや先生の説明を聞いていま
す。

算数の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面で
使えるのか考えたりしています。

国語の授業では，目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしていま
す。

当てはまらない
番号

当てはまる

番号
当てはまる

国語の授業では，場面のようすや移り変わり，人物の気持ちを表現している言葉や文に
注意しながら，物語などの文章を読んでいます。

国語の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

内容

内容

国語の勉強は好きです。

H30 H27

H30 H27

H30 H27

理科の授業では，観察や実験を行うときは，自分で観察器具や実験器具を使っていま
す。

算数の授業では，とき方や考え方を絵や図などに表して考えています。

算数の授業では，自分の力に合った内容や方法，学習の進みぐあいなどを選んで学習す
る方がよく分かります。

算数の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

算数の勉強は好きです。

算数の授業では，自分のとき方や考え方の説明をノートに書いています。

算数の授業はよく分かります。

当てはまらない

算数の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

理科の授業では，観察や実験の結果をノートやグラフ，表などに記録したり記述したり
する方法について学んでいます。

国語の授業では，中心となる言葉や文を見付けたり，段落と段落のつながりに注意した
りして文章を読んでいます。

理科の授業では，観察や実験の結果から，どのようなことが分かったか考えています。
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表３－２　中学校　生活と学習に関する意識・実態：設問ごとの回答一覧

【生活と学習に関する調査】

（単位：％）

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 学校へ行くのは楽しいです。 50.6 36.6 87.2 12.8 9.8 3.0 87.3 87.6
(2) 毎日朝食を食べています。 83.6 10.2 93.8 6.2 4.4 1.8 94.1 95.1
(3) ふだん（月曜日～金曜日），同じくらいの時刻に寝ています。 49.9 36.5 86.4 13.7 11.0 2.7 85.2 83.1
(4) ふだん（月曜日～金曜日），同じくらいの時刻に起きています。 67.2 27.1 94.3 5.7 4.5 1.2 93.7 93.9

(5)
外に出て運動（部活動を含む。）をするなどして体を動かしていま
す。

67.1 13.9 81.0 18.9 14.0 4.9 81.4 81.4

(6) 学校の授業の予習をするようにしています。 12.2 30.9 43.1 56.9 39.1 17.8 42.7 39.9
(7) 学校の授業の復習をするようにしています。 23.7 39.5 63.2 36.7 27.0 9.7 62.4 57.3
(8) 自分で勉強の計画を立てています。 20.7 35.2 55.9 44.1 30.7 13.4 53.7 50.6

(9)
「やりなさい」と言われなくても，自分から進んで勉強をしていま
す。 27.6 39.3 66.9 33.1 25.0 8.1 65.8 62.1

(10) 学習を最後までやりとげて，うれしかったことがあります。 52.5 28.2 80.7 19.2 13.3 5.9 80.2 79.6
(11) 将来，仕事や生活の中で役に立つと思うから勉強しています。 45.3 35.0 80.3 19.7 15.0 4.7 80.0 80.2
(12) 分からないことはそのままにせず，分かるまで努力しています。 33.9 44.1 78.0 22.0 18.5 3.5 76.8 73.8

(13)
授業では，解決しようとする課題について，「なぜだろう」，
「やってみたい」と思います。

27.9 43.4 71.3 28.8 23.1 5.7 70.4 66.5

(14)
授業では，解決しようとする課題について，「たぶんこうではない
か」，「こうすればできるのではないか」と予想しています。

32.4 43.8 76.2 23.8 19.3 4.5 75.9 73.2

(15)
授業では，課題を解決するために，進んで，資料を集めたり取材を
したりしています。

11.1 30.9 42.0 58.0 41.6 16.4 40.6 38.0

(16)
授業では，課題を解決するための情報を集める前に，どのような方
法だと必要な情報を集めることができるのかを考えています。 14.4 35.2 49.6 50.3 36.9 13.4 48.4 45.5

(17)
授業では，調べたことなどを，図，グラフ，表などにまとめていま
す。

16.7 38.3 55.0 45.1 33.9 11.2 52.4 49.4

(18)
授業では，情報を，比べたり（比較），仲間分けしたり（分類），
関係を見付けたり（関係付け）して，何が分かるのかを考えていま
す。

24.9 43.0 67.9 32.1 25.3 6.8 65.5 62.8

(19) 授業では，自分の考えを積極的に伝えています。 26.1 35.2 61.3 38.7 29.5 9.2 59.4 56.2

(20)
授業では，自分の考えとその理由を明らかにして，相手に分かりや
すく伝わるように発表を工夫しています。

22.8 39.7 62.5 37.5 29.3 8.2 60.7 56.4

(21) 実行
授業では，考えたり提案したりしたことについて，実際に取り組ん
でいます。 25.1 42.9 68.0 31.9 26.0 5.9 66.5 62.7

(22)
学習の振り返りをするときには，「どこまで分かったか」，「学習
の方法でうまくいったことや失敗したことなどの理由」を考えてい
ます。

29.0 39.5 68.5 31.5 24.7 6.8 67.3 62.7

(23)
学習の振り返りをするときには，「もっと考えてみたいこと」，
「もっと調べてみたいこと」，「もっと工夫してみたいこと」など
を考えています。

24.1 38.7 62.8 37.2 28.6 8.6 60.8 54.8

(24)
ふだんの生活や学習の中で，これまでに学習した内容や学習の進め
方を使っています。 32.3 42.5 74.8 25.2 20.2 5.0 74.3 70.9

(25)
授業では，友だちと話し合うなどして，自分の考えを深めたり，広
げたりしています。 44.5 36.8 81.3 18.7 14.7 4.0 80.2 74.2

(26)
授業では，実際にものを使ってやってみたり，地域や自然の中で学
習したりするなどの体験活動をしています。 21.5 37.7 59.2 40.9 30.8 10.1 58.3 53.6

(27) 総合
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立てて情報を集め整理
して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでいます。 28.7 40.3 69.0 31.0 24.1 6.9 67.7 62.9

(28) 新聞やテレビのニュースを見ています。 51.6 32.2 83.8 16.3 12.4 3.9 85.3 84.3
(29) 社会の出来事や事件などに関心があります。 44.7 35.5 80.2 19.8 15.4 4.4 80.2 79.1
(30) 地域や子供会などの行事に参加しています。 20.6 26.7 47.3 52.7 30.1 22.6 48.5 48.2
(31) 自分の住んでいる地域のことが好きです。 48.6 34.0 82.6 17.4 13.4 4.0 82.1 81.0
(32) 学校や社会のルールを守っています。 67.7 28.0 95.7 4.2 3.5 0.7 95.3 93.6
(33) 学校でみんなと一緒に活動することは楽しいです。 67.4 23.3 90.7 9.3 7.0 2.3 90.6 90.4
(34) 自分がすべき仕事や作業は，責任を持ってやります。 64.0 29.9 93.9 6.1 5.2 0.9 93.6 92.5
(35) 近所の人や家の人にあいさつをしています。 68.4 23.8 92.2 7.8 6.2 1.6 92.2 91.5
(36) 外国人と積極的にコミュニケーションを図りたいです。 30.5 31.0 61.5 38.5 26.1 12.4 61.2 60.0
(37) 本を読むのが好きです。 43.7 27.0 70.7 29.2 18.4 10.8 71.7 73.8
(38) 読んだ本の内容について，友だちや家族と話をしています。 24.7 22.6 47.3 52.7 26.7 26.0 48.1 50.1
(39) 家で本や資料などを利用して学習しています。 19.2 29.6 48.8 51.3 32.3 19.0 48.6 49.1
(40) 将来の夢や目標を持っています。 53.6 21.9 75.5 24.5 14.9 9.6 76.7 76.9
(41) 将来の夢や目標は，かなうと思います。 30.2 37.1 67.3 32.7 23.0 9.7 66.6 66.1
(42) 自分には，よいところがあります。 36.7 37.5 74.2 25.7 18.0 7.7 72.8 69.0
(43) 自分のよさは，まわりの人から認められていると思います。 26.8 39.7 66.5 33.5 24.0 9.5 64.2 60.1
(44) 努力すれば，自分もたいていのことはできると思います。 46.5 36.0 82.5 17.5 12.7 4.8 82.4 81.5

番号 内容 計 H30 H27
1.5 1.9 1.8
10.1 11.4 11.8
29.0 30.9 29.8
30.0 28.9 27.8
15.0 14.4 14.7
14.4 12.5 14.1
1.0 1.3 1.3
4.5 5.1 5.0
11.6 13.6 14.0
23.3 25.3 25.0
22.8 21.8 21.3
36.8 32.9 33.3
7.3 6.1 6.6
13.8 12.6 13.5
28.4 27.4 28.2
36.3 38.3 37.4
11.5 12.7 11.6
2.7 2.9 2.6
10.4 9.0 9.8
13.1 12.3 13.8
21.0 20.7 21.8
29.5 30.0 29.5
17.7 19.0 17.2
8.4 9.0 7.8
16.3 15.4 16.2
49.4 50.0 47.9
21.7 21.8 22.3
7.0 7.3 7.9
5.6 5.5 5.7
39.4 39.2 34.8
32.0 32.0 33.6
14.8 15.0 16.1
6.6 6.7 7.5
2.7 2.8 2.9
4.5 4.4 5.1

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

５　３時間以上，４時間より少ない

６　４時間以上

６　３時間以上

(49)

読書活動

１か月に何冊くらい本を読んでいますか。（教科書や問題集，漫
画，雑誌はのぞきます。）

１　読んでいない

２　３冊より少ない

３　３冊以上，６冊より少ない

４　６冊以上，11冊より少ない

５　11冊以上

(50)
１週間（土曜日・日曜日を含む。），家では，何時間くらい読書を
していますか。（教科書や問題集，漫画，雑誌はのぞきます。）

１　読書していない

２　１時間より少ない

２　30分間より少ない

３　30分間以上，１時間より少ない

４　１時間以上，２時間より少ない

５　２時間以上，３時間より少ない

(47)

学習習慣

ふだん（月曜日～金曜日），家では，１日何時間くらい勉強してい
ますか。（学習塾や家庭教師との学習はのぞきます。）

１　勉強していない

２　30分間より少ない

３　30分間以上，１時間より少ない

４　１時間以上，２時間より少ない

５　２時間以上，３時間より少ない

６　３時間以上

(48)
休日（土曜日・日曜日・祝日など），家では，１日何時間くらい勉
強していますか。（学習塾や家庭教師との学習はのぞきます。）

１　勉強していない

５　３時間以上，４時間より少ない

６　４時間以上

２　１時間より少ない

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

６　４時間以上

１　見ていない，していない

２　１時間より少ない

３　１時間以上，２時間より少ない

４　２時間以上，３時間より少ない

５　３時間以上，４時間より少ない

読書活動

自己実現力・
自己効力感

領域 選択肢

(45)

生活習慣

ふだん（月曜日～金曜日），１日何時間くらいテレビを見たりゲー
ムをしたりしていますか。

１　見ていない，していない

(46)
休日（土曜日・日曜日・祝日など），１日何時間くらいテレビを見
たりゲームをしたりしていますか。

学習習慣・学習
動機・学習意欲

「

課
題

発
見
・
解
決

学
習
」

課題の
設定

情報の
収集

整理・
分析

まとめ
・創造
・表現

振り返り

その他

社会的事象への
関心や体験等

番号 領域 内容
当てはまる 当てはまらない

H30 H27

全般

生活習慣
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表３－２　中学校　生活と学習に関する意識・実態：設問ごとの回答一覧

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　国語－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 27.7 40.9 68.6 31.3 23.5 7.8 68.5 68.2

(2) 37.1 44.4 81.5 18.5 14.9 3.6 81.9 80.3

(3) 24.7 26.6 51.3 48.7 35.4 13.3 50.9 53.2

(4) 33.0 39.7 72.7 27.3 22.1 5.2 72.1 71.1

(5) 30.9 34.4 65.3 34.7 26.3 8.4 63.8 59.0

(6) 24.2 36.6 60.8 39.2 29.1 10.1 60.7 59.8

(7) 31.4 31.8 63.2 36.8 25.3 11.5 63.4 60.4

(8) 26.0 43.4 69.4 30.6 24.9 5.7 68.7 65.2

(9) 30.2 43.1 73.3 26.7 21.6 5.1 72.2 69.6

(10) 36.0 40.8 76.8 23.1 18.4 4.7 76.6 73.6

(11) 30.4 41.2 71.6 28.4 22.9 5.5 71.4 68.0

(12) 29.3 42.6 71.9 28.0 22.5 5.5 71.3 66.1

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　数学－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 35.7 29.7 65.4 34.7 22.3 12.4 65.9 65.3

(2) 42.3 34.0 76.3 23.8 17.1 6.7 75.9 75.8

(3) 36.0 26.4 62.4 37.7 24.9 12.8 62.2 65.7

(4) 44.8 33.1 77.9 22.2 16.7 5.5 77.5 76.8

(5) 40.9 32.8 73.7 26.3 19.2 7.1 71.9 67.7

(6) 29.5 34.1 63.6 36.4 25.9 10.5 62.1 61.9

(7) 41.5 35.5 77.0 23.0 17.2 5.8 76.6 74.3

(8) 48.0 35.4 83.4 16.6 12.7 3.9 83.0 78.6

(9) 24.0 35.3 59.3 40.7 31.1 9.6 57.6 53.7

(10) 43.0 31.0 74.0 26.0 18.6 7.4 73.6 72.2

(11) 25.9 33.2 59.1 40.9 29.1 11.8 58.1 56.6

(12) 26.9 36.3 63.2 36.7 27.5 9.2 63.1 61.9

数学の授業では，自分の解き方や考え方と比べながら友だちや先生の説明を聞いてい
ます。

数学の授業では，解き方や考え方を話し合うときに理由をあげて説明しています。

数学の授業では，自分の解き方や考え方の説明をノートに書いています。

数学の授業では，式が何を表しているのかを考えたり，式に当てはまる問題を作った
りしています。

数学の授業では，文章に書かれている関係を式で表すために，絵や図，数直線，言葉
の式などを使って考えています。

数学の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

数学の授業では，自分の力に合った内容や方法，学習の進みぐあいなどを選んで学習
する方がよく分かります。

数学の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

数学の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面
で使えるのか考えたりしています。

数学の授業では，問題を解くときには，前に習ったことが使えないかいつも考えてい
ます。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30 H27

数学の勉強は好きです。

数学の授業はよく分かります。

国語の授業では，伝えたいことの中心がうまく伝わるように，話の組み立てを考えて
話したり，話の中心を考えながら聞いたりしています。

国語の授業では，伝えたいことの中心をはっきりさせ，組み立てを考えて文章を書い
ています。

国語の授業では，場面の様子や移り変わり，人物の気持ちを表現している言葉や文に
注意しながら，物語などの文章を読んでいます。

国語の授業では，段落と段落のつながりや文章全体の組み立てに注意して文章を読ん
でいます。

国語の授業では，目的に応じて資料を読み，自分の考えを話したり，書いたりしてい
ます。

国語の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

国語の授業では，自分の力に合った内容や方法，学習の進みぐあいなどを選んで学習
する方がよく分かります。

国語の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

国語の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面
で使えるのか考えたりしています。

国語の授業では，分からない言葉や漢字は，辞書を使って調べています。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30 H27

国語の勉強は好きです。

国語の授業はよく分かります。
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表３－２　中学校　生活と学習に関する意識・実態：設問ごとの回答一覧

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　理科－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 36.3 35.0 71.3 28.7 21.0 7.7 70.5 66.8

(2) 37.4 38.0 75.4 24.6 19.3 5.3 73.9 70.3

(3) 27.8 25.9 53.7 46.2 31.2 15.0 53.5 55.0

(4) 33.5 34.2 67.7 32.3 24.1 8.2 64.8 60.8

(5) 26.2 33.3 59.5 40.5 29.5 11.0 57.2 55.8

(6) 24.5 31.4 55.9 44.1 32.8 11.3 53.6 49.3

(7) 29.3 37.5 66.8 33.2 25.6 7.6 64.8 59.6

(8) 39.1 39.0 78.1 22.0 17.1 4.9 77.1 73.6

(9) 34.1 39.1 73.2 26.8 21.2 5.6 71.8 68.8

(10) 47.3 36.4 83.7 16.2 12.5 3.7 82.7 78.6

(11) 46.5 35.9 82.4 17.6 13.4 4.2 81.5 -

【教科の学習に関する調査　－教科学習への意識　英語－】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 34.4 29.7 64.1 35.9 22.8 13.1 64.5 67.6

(2) 37.1 33.4 70.5 29.5 20.7 8.8 69.8 72.1

(3) 31.6 24.4 56.0 44.0 28.1 15.9 56.9 60.3

(4) 41.5 32.8 74.3 25.7 18.8 6.9 73.5 73.3

(5) 37.6 33.0 70.6 29.4 20.8 8.6 68.2 66.4

(6) 36.4 32.5 68.9 31.1 21.8 9.3 67.3 65.8

(7) 37.8 28.3 66.1 34.0 22.2 11.8 65.8 65.3

(8) 35.6 38.8 74.4 25.6 19.5 6.1 73.1 72.3

(9) 31.7 37.0 68.7 31.3 23.5 7.8 67.5 65.6

(10) 27.1 34.0 61.1 38.8 28.7 10.1 59.8 56.9

(11) 22.6 33.9 56.5 43.5 31.8 11.7 55.3 53.0

(12) 37.6 36.4 74.0 26.0 19.1 6.9 73.3 72.4

英語の授業では，聞いたり読んだりしたことについて，メモを取ったり，感想や意見
などを話したり書いたりしています。

英語の授業では，英語で文章を書くときは，自分の考えや気持ちなどが読み手に正し
く伝わるように，一文一文を正しく書くこととともに，文と文とのつながりに注意し
ています。

英語の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面
で使えるのか考えたりしています。

英語の授業では，分からない単語や熟語や自分が使いたい単語や熟語は，辞書を使っ
て調べています。

英語の授業では，相手からの質問や依頼を聞くとき，相手が何を求めているのかを注
意して聞き，それに答えるようにしています。

英語の授業では，物語や説明文などの英語で書かれた文章を読むときは，書き手の伝
えようとすることは何かを考えて読んでいます。

英語の授業では，自分の考えや気持ち，事実などを英語で話しています。

英語の勉強は好きです。

英語の授業はよく分かります。

英語の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

英語の授業では，自分の力に合った内容や方法，学習の進みぐあいなどを選んで学習
する方がよく分かります。

英語の授業では，学んだことの振り返りをしています。

理科の授業では，観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識しています。

理科の授業では，観察や実験の結果をノートやグラフ，表などに記録したり記述した
りする方法について学んでいます。

理科の授業では，観察や実験の結果から，どのようなことが分かったか考えていま
す。

理科の授業では，観察や実験を行うときは，自分で観察器具や実験器具を使っていま
す。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30 H27

理科の授業では，少ない人数で学習する方がよく分かります。

理科の授業の中で，学んだことの振り返りをしています。

理科の授業で学んだことを，ふだんの生活で使ったり，学んだことがどのような場面
で使えるのか考えたりしています。

理科の授業では，自分の考えをまわりの人に説明したり発表したりしています。

理科の授業では，自分の考えや予想をもとに観察や実験の計画を立てています。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30 H27

理科の勉強は好きです。

理科の授業はよく分かります。
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表４－１　小学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教育活動全般に関する調査】
（単位：％）

よく やや 計 計 あまり 全く

① 41.6 55.8 97.4 2.5 2.5 0.0 96.6

② 50.3 49.3 99.6 0.4 0.4 0.0 98.7

③ 28.0 61.8 89.8 10.2 10.2 0.0 90.6

④ 27.0 62.6 89.6 10.4 10.4 0.0 90.9

⑤ 43.9 50.5 94.4 5.5 5.5 0.0 94.3

⑥ 33.8 58.4 92.2 7.9 7.9 0.0 93.2

⑦ 65.6 32.7 98.3 1.7 1.7 0.0 99.8

⑧ 53.5 45.0 98.5 1.5 1.5 0.0 98.1

⑨ 27.2 62.2 89.4 10.6 10.6 0.0 92.0

⑩ 28.0 59.0 87.0 13.0 13.0 0.0 86.7

⑪ 39.3 53.5 92.8 7.2 7.2 0.0 92.2

⑫ 41.8 55.2 97.0 3.0 3.0 0.0 95.7

⑬ 71.8 27.0 98.8 1.3 1.3 0.0 99.1

⑭ 53.1 42.5 95.6 4.5 4.5 0.0 93.6

⑮ 48.4 45.0 93.4 6.6 6.4 0.2 94.1

(2) 54.1 40.3 94.4 5.5 5.5 0.0 92.8

55.2 53.2

39.9 40.3

4.7 6.4

0.2 0.2

① 14.9 45.6 60.5 39.4 33.5 5.9 65.1

② 45.0 30.8 75.8 24.2 15.5 8.7 80.9

③ 20.0 45.6 65.6 34.4 24.6 9.8 68.3

④ 27.0 47.8 74.8 25.3 18.9 6.4 -

⑤ 28.2 41.4 69.6 30.3 19.7 10.6 -

(3)
各教科において，課題を発見し，解決する過程を通した
「主体的な学び」を全教員が実践している。

主体的な学びを促す「課題発見・解決学習」について，
組織的な取組を行った。

ほとんどの教員が当てはまる（８割以上の教員が
実践している。）

全国学力・学習状況調査報告書や授業アイデア例，「基
礎・基本」定着状況調査報告書，広島県学力調査報告書
の指導改善事例を活用した授業研究を行った。

IPPO（校内研修支援シート）や全国学力・学習状況調査報告
書，「基礎・基本」定着状況調査報告書，広島県学力調査報告
書を活用して，自校のデータを分析・考察する研修を行った。

番号

ことばの教育について，計画的に研修を行った。

広島版「学びの変革」アクション・プランについて
の研修を行った。

児童が，情報を，比較したり，分類したり，関係付
けたりして分析するような指導を工夫した。

児童が，自分の考えを積極的に伝えるような指導を
工夫した。

児童が，自分の考えとその理由を明確にして，相手
に分かりやすく伝えるために発表を工夫するような
指導をした。

児童が，調べたことなどを，図，グラフ，表などに
まとめて整理するような指導を工夫した。

昨年度の校内研修について，回答してください。

授業における指導について，回答してください。

多くの教員が当てはまる（５割以上８割未満の教
員が実践している。）

一部の教員が当てはまる（２割以上５割未満の教
員が実践している。）

ほとんどの教員が当てはまらない（２割未満の教
員が実践している。）

当てはまらない

児童が，解決しようとする課題について，「たぶん
こうではないか」，「こうすればできるのではない
か」と予想するような指導を工夫した。

児童が，実際にものを使ってやってみたり，地域や
自然の中で学習したりするなどの体験活動を取り入
れた。

「総合的な学習の時間」では，課題の設定からまと
め・表現に至る探究の過程を意識した指導を工夫し
た。

児童が，課題設定の場面において，課題を自ら見付
けられるような指導を工夫した。

H30
当てはまる

内容

児童が，課題を解決するために，進んで，資料を集
めたり取材をしたりするような指導を工夫した。

児童が，課題解決に必要な情報を集める前に，どの
ような方法だと必要な情報を集めることができるの
かを考えるような指導を工夫した。

(1)

(4)
「広島県教育資料」を活用した研修を行った。

児童が，振り返りをするときには，「もっと考えて
みたいこと」，「もっと調べてみたいこと」，
「もっと工夫してみたいこと」などを考えるような
指導を工夫した。

児童が，日常生活や学習の中で，これまでに学習し
た内容や学習の進め方を活用するような指導を工夫
した。

児童が，友達と話し合うなどして，考えを深めた
り，広げたりするような指導を工夫した。

児童が，考えたり提案したりしたことについて，実
際に取り組むような指導を工夫した。

児童が，振り返りをするときには，「どこまで分
かったか」，「学習の方法でうまくいったことや失
敗したことなどの理由」を考えるような指導を工夫
した。
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表４－１　小学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

よく やや 計 計 あまり 全く

(5) 47.8 49.9 97.7 2.3 2.1 0.2 97.0

(6) 34.2 31.0 65.2 34.9 25.3 9.6 61.4

(7) 50.1 36.5 86.6 13.4 11.7 1.7 88.6

(8) 39.3 56.1 95.4 4.7 4.7 0.0 95.2

した していない

64.1 35.9

2.1 1.5
32.5 27.3
59.7 66.7
3.6 4.0
1.3 0.2
0.0 0.0
0.0 0.0
0.0 0.0
0.8 0.2

よく やや 計 計 あまり 全く

② 61.4 37.4 98.8 1.3 1.1 0.2 98.8

③ 48.6 49.5 98.1 1.9 1.9 0.0 97.2

25.7 28.4
54.6 54.2
13.0 11.0
3.6 2.8
2.1 2.5
1.1 1.1

42.7 47.5
27.2 22.9
3.8 3.8

20.4 19.3
5.9 6.6

よく やや 計 計 あまり 全く

③ 46.5 46.1 92.6 7.4 5.9 1.5 93.0

④ 48.2 38.2 86.4 13.6 10.4 3.2 84.3

39.3 -
48.2 -
12.5 -

よく やや 計 計 あまり 全く

①
習熟の程度に応じた指導の意義や目的を
明らかにして，児童の意識が固定化しな
いようにした。

10.0 22.9 32.9 5.5 5.3 0.2 61.6 35.4

②
単元ごとに学習の到達度を把握し，習熟
の程度に応じた編成を工夫した。 9.3 18.7 28.0 7.8 7.0 0.8 64.1 31.1

③ 教員間で事前に十分協議した。 11.7 17.8 29.5 8.0 7.4 0.6 62.4 33.0

④
習熟の程度に応じた教材の選択や工夫を
した。 10.8 22.9 33.7 5.1 5.1 0.0 61.1 36.9

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30

読書指導の年間指導計画を立て，計画的に指導を
行った。

６　実施していない

当てはまらない習熟の程度に応じた指導を充実させるための手
立てについて，回答してください。

指導して
いない

(12)

当てはまる

① 全校一斉読書を実施した。

校内で推薦図書のリストを作成し，児童に読書をす
すめる取組を行った。

⑤
「子ども読書の日」（４月23日）に関する取組を実
施した。

１　４月23日に実施した。

２　４月23日ではないが，前後１週間の中で実施した。

３　実施しなかった。

(10)

①

予習や復習の仕方など，家庭学習のやり方について
指導をした。

１日にどのくらいの時間,宿題や自主学習などの家
庭学習（以下「家庭学習」という。）をするように
指導しましたか。

家庭学習の習慣化を図るための指導について，回答してください。

３　１時間程度

４　１時間半程度

 学習規律（聞く姿勢，発表の仕方，ノートの取り方な
ど）の指導について，計画的，継続的に中学校（中等教
育学校，義務教育学校後期課程，中学部）と連携した。

各教科等のねらいを達成するために，授業において，言
語活動の充実を図った。

外国語活動の指導について，中学校（中等教育学校，義
務教育学校後期課程，中学部）と連携した。

５　２時間程度

６　２時間半程度

様々な本や新聞，資料（図，グラフ，表を含む。）を基
に自分の考えを持たせる指導をした。

当てはまらない当てはまる

１　30分程度

当てはまる 当てはまらない

41.5

２　45分程度

３　週に１回，定期的

１　毎日

２　週に複数回，定期的

９　特に指導していない

家庭学習を計画的に行わせるような指導をした。

７　３時間程度

８　３時間以上

(11)

学校外の読書感想文，小論文等コンクール（本や資
料を活用した作品コンクールに限る）へ応募した。

３　一部の学級で取り組んで応募

４　１～３以外の取組により応募

５　応募していない

４　月に数回程度，定期的

５　不定期に実施

(9)
幼保小の接続を見通した教育課程（スタートカリキュラ
ム）を作成した。

読書習慣を身に付けさせるための指導について，回答してください。

１　全校で取り組んで応募

２　一部の学年で取り組んで応募

②
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表４－１　小学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教科の指導に関する調査：国語】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 66.2 33.3 99.5 0.4 0.2 0.2 98.8

(2) 48.2 48.4 96.6 3.4 3.2 0.2 96.6

(3) 31.6 60.7 92.3 7.6 7.6 0.0 93.0

(4) 50.1 44.4 94.5 5.5 4.7 0.8 95.6

(5) 53.3 44.4 97.7 2.3 2.3 0.0 97.4

(6) 47.1 49.5 96.6 3.4 3.4 0.0 96.4

(7) 66.5 32.9 99.4 0.6 0.6 0.0 99.6

(8) 63.7 34.6 98.3 1.7 1.7 0.0 98.6

(9) 51.4 40.8 92.2 7.8 7.4 0.4 93.9

(10) 33.3 48.6 81.9 18.1 17.0 1.1 87.3

(11) 25.9 57.1 83.0 17.0 16.6 0.4 83.5

(12) 31.0 59.2 90.2 9.8 9.8 0.0 89.4

【教科の指導に関する調査：算数】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 74.3 25.3 99.6 0.4 0.2 0.2 100.0

(2) 72.8 26.3 99.1 0.8 0.6 0.2 99.1

(3) 43.5 52.0 95.5 4.5 4.5 0.0 95.6

(4) 55.0 40.6 95.6 4.4 4.0 0.4 96.2

(5) 72.6 26.5 99.1 0.8 0.8 0.0 100.0

(6) 75.8 23.4 99.2 0.8 0.8 0.0 98.9

(7) 55.8 42.9 98.7 1.3 1.3 0.0 99.2

(8) 58.4 39.9 98.3 1.7 1.7 0.0 98.1

(9) 42.7 53.7 96.4 3.6 3.6 0.0 96.6

(10) 70.3 29.1 99.4 0.6 0.6 0.0 99.8

(11) 52.7 43.7 96.4 3.6 3.6 0.0 96.4

(12) 34.8 57.7 92.5 7.4 7.4 0.0 93.4

内容

式の意味を理解させたり，式を読む力を付けたりするた
めに，式の意味を考えさせたり，式を与えて問題作りを
させたりするなどの指導の工夫を行った。

全国学力・学習状況調査の「算数Ａ」「算数Ｂ」の問題
やその結果を分析して，授業改善を行った。

解き方や考え方を絵や図に表したりまとめたりさせるた
めに，考え方やまとめ方の手がかりになるものを掲示し
たり，ノートの書き方の例を示したりするなどの指導の
工夫を行った。

問題文にある数量の関係を捉えさせるために，絵や図，
数直線，言葉の式などに表させるなどの指導の工夫を
行った。

算数の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

解き方や考え方を説明させるために，理由を明らかにさ
せたり，話型を示して考え方を説明しやすくさせたりす
るなどの指導の工夫を行った。

友達の考えと比べさせるために，それぞれの解き方や考
え方を説明させるなどの指導の工夫を行った。

解決の見通しを持たせるために，既習の内容を想起さ
せ，共通点や相違点を見付けさせたり，どのような方法
で解決できるか考えさせたりするなどの指導の工夫を
行った。

計算などの定着を図る学習を行うとき，単純な繰り返し
指導にならないよう目標を設定させるなどの指導の工夫
を行った。

番号

番号

H30

国語の授業において，児童にめあてと対応したまとめや
振り返りをさせた。

国語の授業において，児童に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあてを示した。

当てはまる

H30
当てはまる

算数の授業において，日常生活における事象との関連を
図った。

算数の授業において，児童に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあてを示した。

算数の授業において，児童にめあてと対応したまとめや
振り返りをさせた。

「読むこと」の指導において，繰り返し出てくる言葉に
着目させて中心となる言葉や文を見付けさせたり，段落
相互の関係を文章構成図に書いて文章を把握させたりす
る指導の工夫を行った。

「読むこと」「書くこと」の指導の中で，辞書を活用さ
せるなど，辞書の活用の習慣化を図る指導の工夫を行っ
た。

全国学力・学習状況調査の「国語Ａ」「国語Ｂ」の問題
やその結果を分析して，授業改善を行った。

国語の授業において，日常生活における場面との関連を
図った。

「話すこと・聞くこと」の指導において，相手や目的に
応じて，効果的な話の構成を考えさせたり，キーワード
をメモしながら聞かせたりするなどの指導の工夫を行っ
た。

「書くこと」の指導において，自分の考えを論理的に表
現させるために，構成メモを活用し，適切な構成を工夫
させるなどの指導の工夫を行った。

「読むこと」の指導において，登場人物の心情の移り変
わりを判断する根拠として，文章のどこを手がかりにし
て読み取ればよいのかを考えさせる指導を行った。

当てはまらない

教科書教材と関連している内容を取り扱っている作品や
文章，教科書教材と同一の著者の他の作品や文章を読ま
せる指導を行った。

国語の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

漢字や語句などの定着を図る学習を行うとき，単純な繰
り返し指導にならないよう目標を設定させるなどの指導
の工夫を行った。

当てはまらない
内容
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表４－１　小学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教科の指導に関する調査：理科】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 70.1 29.5 99.6 0.4 0.4 0.0 98.9

(2) 67.5 31.8 99.3 0.6 0.6 0.0 98.5

(3) 63.9 34.8 98.7 1.3 1.3 0.0 99.5

(4) 41.8 47.1 88.9 11.0 9.1 1.9 92.2

(5) 45.9 50.5 96.4 3.6 3.6 0.0 97.3

(6) 57.7 41.0 98.7 1.3 1.3 0.0 98.7

(7) 70.1 29.3 99.4 0.6 0.6 0.0 99.6

(8) 55.6 43.1 98.7 1.3 1.3 0.0 99.1

(9) 54.4 44.2 98.6 1.5 1.5 0.0 98.3

(10) 49.9 45.4 95.3 4.7 4.7 0.0 95.6

(11) 66.7 31.4 98.1 1.9 1.9 0.0 97.0

55.6 55.1
42.0 43.4
1.9 1.3
0.4 0.2
0.0 0.0

(12)
理科の指導として，理科室（野外も含む）で観察や実験
をする授業を１クラスあたりどの程度行いましたか。

１　週1回以上　　

２　月1回以上　　

３　学期に1回以上　　

４　ほとんど行っていない　

５　全く行っていない

観察や実験の結果から，どのようなことが分かったか考
えさせるために，視点を与えたり，目的と関連付けさせ
たりするなどの指導の工夫を行った。

理科の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

観察や実験を行うときは，児童一人一人が観察器具や実
験器具を扱うよう指導の工夫を行った。

全国学力・学習状況調査の「理科」の問題等やその結果
を分析して，授業改善を行った。

自分の考えをまわりの人に説明させたり発表させたりす
る場面を意図的，計画的に設定したり，既習事項や体験
を根拠に自分の考えを述べさせたりするなどの指導の工
夫を行った。

自分の考えや予想をもとに観察や実験の計画を立てさせ
るときには，既習事項やこれまでの経験を根拠にさせる
などの指導の工夫を行った。

観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識させる
指導を行った。

理科の授業において，児童に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあて（学習課題等）を示した。

理科の授業において，児童にめあて（学習課題等）と対
応したまとめや振り返りをさせた。

理科の授業において，日常生活における事象との関連を
図った。

観察や実験の結果をノートやグラフ，表などに記録した
り記述したりする方法についての指導を行った。

当てはまらない
番号 内容

当てはまる
H30

-69-



表４－２　中学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教育活動全般に関する調査】
（単位：％）

よく やや 計 計 あまり 全く

① 29.0 68.5 97.5 2.5 2.5 0.0 94.6

② 26.1 71.8 97.9 2.1 2.1 0.0 98.3

③ 23.2 58.9 82.1 17.8 17.4 0.4 81.5

④ 15.4 67.2 82.6 17.4 17.0 0.4 78.7

⑤ 29.0 57.7 86.7 13.3 13.3 0.0 87.0

⑥ 28.6 66.0 94.6 5.4 5.4 0.0 92.9

⑦ 61.4 36.9 98.3 1.7 1.7 0.0 99.2

⑧ 51.0 45.2 96.2 3.7 3.7 0.0 97.5

⑨ 22.4 63.9 86.3 13.7 13.3 0.4 82.4

⑩ 25.7 62.7 88.4 11.6 11.6 0.0 88.7

⑪ 17.4 60.2 77.6 22.4 22.4 0.0 79.5

⑫ 29.9 63.1 93.0 7.1 7.1 0.0 94.1

⑬ 71.4 26.1 97.5 2.5 2.5 0.0 99.6

⑭ 33.6 48.5 82.1 17.9 16.2 1.7 82.9

⑮ 44.0 47.7 91.7 8.3 8.3 0.0 88.3

(2) 42.7 50.6 93.3 6.6 6.2 0.4 90.0

51.9 45.2

36.5 40.6

10.8 13.4

0.8 0.8

① 7.9 34.4 42.3 57.6 45.6 12.0 53.6

② 42.3 34.9 77.2 22.8 11.6 11.2 79.1

③ 16.6 42.7 59.3 40.6 28.2 12.4 65.7

④ 17.4 46.1 63.5 36.5 27.4 9.1 -

⑤ 13.7 35.7 49.4 50.6 33.6 17.0 -

ほとんどの教員が当てはまらない（２割未満の教
員が実践している。）

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30

生徒が，実際にものを使ってやってみたり，地域や
自然の中で学習したりするなどの体験活動を取り入
れた。

「総合的な学習の時間」では，課題の設定からまと
め・表現に至る探究の過程を意識した指導を工夫し
た。

(4)

昨年度の校内研修について，回答してください。

ことばの教育について，計画的に研修を行った。

広島版「学びの変革」アクション・プランについて
の研修を行った。

「広島県教育資料」を活用した研修を行った。

全国学力・学習状況調査報告書や授業アイデア例，「基礎・基
本」定着状況調査報告書，広島県学力調査報告書の指導改善事
例を活用した授業研究を行った。

IPPO（校内研修支援シート）や全国学力・学習状況調査報告
書，「基礎・基本」定着状況調査報告書，広島県学力調査報告
書を活用して，自校のデータを分析・考察する研修を行った。

(1)

授業における指導について，回答してください。

生徒が，課題設定の場面において，課題を自ら見付
けられるような指導を工夫した。

生徒が，解決しようとする課題について，「たぶん
こうではないか」，「こうすればできるのではない
か」と予想するような指導を工夫した。

生徒が，課題を解決するために，進んで，資料を集
めたり取材をしたりするような指導を工夫した。

ほとんどの教員が当てはまる（８割以上の教員が
実践している。）

多くの教員が当てはまる（５割以上８割未満の教
員が実践している。）

一部の教員が当てはまる（２割以上５割未満の教
員が実践している。）

生徒が，課題解決に必要な情報を集める前に，どの
ような方法だと必要な情報を集めることができるの
かを考えるような指導を工夫した。

生徒が，調べたことなどを，図，グラフ，表などに
まとめて整理するような指導を工夫した。

生徒が，情報を，比較したり，分類したり，関係付
けたりして分析するような指導を工夫した。

生徒が，自分の考えを積極的に伝えるような指導を
工夫した。

生徒が，自分の考えとその理由を明確にして，相手
に分かりやすく伝えるために発表を工夫するような
指導をした。

生徒が，考えたり提案したりしたことについて，実
際に取り組むような指導を工夫した。

生徒が，振り返りをするときには，「どこまで分
かったか」，「学習の方法でうまくいったことや失
敗したことなどの理由」を考えるような指導を工夫
した。

生徒が，振り返りをするときには，「もっと考えて
みたいこと」，「もっと調べてみたいこと」，
「もっと工夫してみたいこと」などを考えるような
指導を工夫した。

生徒が，日常生活や学習の中で，これまでに学習し
た内容や学習の進め方を活用するような指導を工夫
した。

生徒が，友達と話し合うなどして，考えを深めた
り，広げたりするような指導を工夫した。

各教科において，課題を発見し，解決する過程を通した
「主体的な学び」を全教員が実践している。

主体的な学びを促す「課題発見・解決学習」について，
組織的な取組を行った。

(3)
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表４－２　中学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

よく やや 計 計 あまり 全く

(5) 34.4 58.5 92.9 7.0 6.6 0.4 91.2

(6) 44.4 29.5 73.9 26.1 20.3 5.8 72.0

(7) 47.3 36.1 83.4 16.6 14.5 2.1 88.3

(8) 29.5 60.2 89.7 10.4 10.4 0.0 88.7

0.8 0.8
0.8 0.8
29.0 28.5
45.6 38.9
21.2 26.8
0.8 1.3
0.4 0.8
0.4 0.0
0.8 2.1

よく やや 計 計 あまり 全く

② 52.7 45.6 98.3 1.7 1.7 0.0 97.9

③ 34.0 63.9 97.9 2.1 2.1 0.0 96.7

73.4 71.5
20.7 23.8
0.8 0.8
1.7 1.7
2.1 2.1
1.2 0.0
55.2 62.3
17.0 15.5
0.8 0.8
12.0 11.3
14.9 10.0

よく やや 計 計 あまり 全く

③ 35.3 49.4 84.7 15.4 13.3 2.1 82.0

④ 54.4 34.0 88.4 11.6 7.9 3.7 89.5

29.0 -
52.3 -
18.7 -

よく やや 計 計 あまり 全く

①
習熟の程度に応じた指導の意義や目的を
明らかにして，生徒の意識が固定化しな
いようにした。

9.1 15.8 24.9 2.5 2.5 0.0 72.6 28.4

②
単元ごとに学習の到達度を把握し，習熟
の程度に応じた編成を工夫した。 8.7 15.8 24.5 2.9 2.9 0.0 72.6 24.7

③ 教員間で事前に十分協議した。 14.1 11.6 25.7 2.5 2.5 0.0 71.8 28.1

④
習熟の程度に応じた教材の選択や工夫を
した。 9.5 17.4 26.9 0.8 0.8 0.0 72.2 29.3

１　30分程度

H30

６　２時間半程度

番号

４　月に数回程度，定期的

５　２時間程度

９　特に指導していない

予習や復習の仕方など，家庭学習のやり方について
指導をした。

７　３時間程度

８　３時間以上

４　１時間半程度

家庭学習を計画的に行わせるような指導をした。

３　週に１回，定期的

様々な本や新聞，資料（図，グラフ，表を含む。）を基
に自分の考えを持たせる指導をした。

家庭学習の習慣化を図るための指導について，回答してください。

①
１日にどのくらいの時間,宿題や自主学習などの家
庭学習（以下「家庭学習」という。）をするように
指導しましたか。

当てはまる 当てはまらない

指導して
いない

読書習慣を身に付けさせるための指導について，回答してください。

各教科等のねらいを達成するために，授業において，言
語活動の充実を図った。

外国語（英語）の指導について，小学校（義務教育学校
前期課程，小学部）と連携した。

学習規律（聞く姿勢，発表の仕方，ノートの取り方な
ど）の指導について，計画的，継続的に小学校（義務教
育学校前期課程，小学部）と連携した。

内容
当てはまる 当てはまらない

(9)

２　45分程度

当てはまる 当てはまらない

３　１時間程度

６　実施していない

②
学校外の読書感想文，小論文等コンクール（本や資
料を活用した作品コンクールに限る）へ応募した。

１　全校で取り組んで応募

２　一部の学年で取り組んで応募

３　一部の学級で取り組んで応募

４　１～３以外の取組により応募

５　応募していない

① 全校一斉読書を実施した。

１　毎日

５　不定期に実施

読書指導の年間指導計画を立て，計画的に指導を
行った。

校内で推薦図書のリストを作成し，生徒に読書をす
すめる取組を行った。

２　週に複数回，定期的

習熟の程度に応じた指導を充実させるための
手立てについて，回答してください。

当てはまる 当てはまらない

(11)

(10)

⑤
「子ども読書の日」（４月23日）に関する取組を実
施した。

１　４月23日に実施した。
２　４月23日ではないが，前後１週間の中で実施した。
３　実施しなかった。
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表４－２　中学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教科の指導に関する調査：国語】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 66.4 32.8 99.2 0.8 0.8 0.0 99.1

(2) 40.2 56.0 96.2 3.7 3.7 0.0 94.5

(3) 33.2 63.5 96.7 3.3 3.3 0.0 93.3

(4) 27.8 56.4 84.2 15.7 14.5 1.2 87.0

(5) 33.2 57.3 90.5 9.5 9.5 0.0 91.3

(6) 41.5 50.6 92.1 7.9 7.5 0.4 93.3

(7) 68.9 30.7 99.6 0.4 0.4 0.0 98.4

(8) 53.9 44.8 98.7 1.2 1.2 0.0 95.0

(9) 36.5 45.6 82.1 17.9 15.8 2.1 83.3

(10) 12.0 43.6 55.6 44.4 37.3 7.1 56.1

(11) 23.7 59.8 83.5 16.6 16.2 0.4 82.4

(12) 27.0 55.2 82.2 17.8 16.6 1.2 80.7

【教科の指導に関する調査：数学】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 62.2 36.1 98.3 1.6 1.2 0.4 97.5

(2) 38.2 52.7 90.9 9.1 8.7 0.4 91.6

(3) 24.1 61.0 85.1 14.9 14.9 0.0 88.3

(4) 24.9 56.8 81.7 18.2 17.8 0.4 84.5

(5) 48.5 47.3 95.8 4.1 3.7 0.4 97.4

(6) 44.0 49.0 93.0 7.0 6.6 0.4 92.9

(7) 26.1 61.8 87.9 12.0 11.6 0.4 87.0

(8) 29.9 51.9 81.8 18.2 17.8 0.4 89.9

(9) 24.9 57.3 82.2 17.8 17.8 0.0 82.0

(10) 46.1 48.5 94.6 5.4 5.4 0.0 95.8

(11) 27.4 56.8 84.2 15.8 15.8 0.0 84.9

(12) 27.0 58.5 85.5 14.5 14.5 0.0 88.7

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

H30

「話すこと・聞くこと」の指導において，相手や目的に
応じて，効果的な話の構成を考えさせたり，キーワード
をメモしながら聞かせたりするなどの指導の工夫を行っ
た。

国語の授業において，日常生活における場面との関連を
図った。

H30

漢字や語句などの定着を図る学習を行うとき，単純な繰
り返し指導にならないよう目標を設定させるなどの指導
の工夫を行った。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

数学の授業において，生徒に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあてを示した。

数学の授業において，生徒にめあてと対応したまとめや
振り返りをさせた。

数学の授業において，日常生活における事象との関連を
図った。

全国学力・学習状況調査の「数学Ａ」「数学Ｂ」の問題
やその結果を分析して，授業改善を行った。

国語の授業において，生徒に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあてを示した。

国語の授業において，生徒にめあてと対応したまとめや
振り返りをさせた。

「書くこと」の指導において，自分の考えを論理的に表
現させるために，構成メモを活用し，適切な構成を工夫
させるなどの指導の工夫を行った。

「読むこと」の指導において，登場人物の心情の移り変
わりを判断する根拠として，文章のどこを手がかりにし
て読み取ればよいのかを考えさせる指導を行った。

「読むこと」の指導において，文章構成図などにより，
文章の大きな意味のまとまりを整理させるなど，文章全
体の構成や展開をとらえさせる指導の工夫を行った。

「読むこと」「書くこと」の指導の中で，辞書を活用さ
せるなど，辞書の活用の習慣化を図る指導の工夫を行っ
た。

教科書教材と関連している内容を取り扱っている作品や
文章，教科書教材と同一の著者の他の作品や文章を読ま
せる指導を行った。

国語の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

全国学力・学習状況調査の「国語Ａ」「国語Ｂ」の問題
やその結果を分析して，授業改善を行った。

数学の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

計算などの定着を図る学習を行うとき，単純な繰り返し
指導にならないよう目標を設定させるなどの指導の工夫
を行った。

解決の見通しを持たせるために，既習の内容を想起さ
せ，共通点や相違点を見付けさせたり，どのような方法
で解決できるか考えさせたりするなどの指導の工夫を
行った。

友達の考えと比べさせるために，それぞれの解き方や考
え方を説明させるなどの指導の工夫を行った。

解き方や考え方を説明させるために，理由を明らかにさ
せたり，話型を示して考え方を説明しやすくさせたりす
るなどの指導の工夫を行った。

解き方や考え方を絵や図に表したりまとめたりさせるた
めに，考え方やまとめ方の手がかりになるものを掲示し
たり，ノートの書き方の例を示したりするなどの指導の
工夫を行った。

式の意味を理解させたり，式を読む力を付けたりするた
めに，式の意味を説明させたり，式を与えて問題作りを
させたりするなどの指導の工夫を行った。

問題文にある数量の関係を捉えさせるために，絵や図，
数直線，言葉の式などに表させるなどの指導の工夫を
行った。
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表４－２　中学校　指導方法等について：設問ごとの回答一覧

【教科の指導に関する調査：理科】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 63.1 35.3 98.4 1.7 1.7 0.0 98.8

(2) 37.8 55.2 93.0 7.1 7.1 0.0 94.1

(3) 51.9 46.9 98.8 1.2 1.2 0.0 96.3

(4) 17.0 54.8 71.8 28.2 24.5 3.7 80.3

(5) 30.7 58.9 89.6 10.4 10.0 0.4 87.5

(6) 26.6 60.2 86.8 13.3 12.9 0.4 89.6

(7) 63.5 34.9 98.4 1.7 1.7 0.0 99.2

(8) 49.4 44.4 93.8 6.2 6.2 0.0 91.6

(9) 44.4 49.0 93.4 6.6 6.6 0.0 94.6

(10) 27.0 57.7 84.7 15.3 14.1 1.2 83.7

(11) 55.6 36.5 92.1 7.9 7.9 0.0 89.5

66.4 65.7
33.2 33.5
0.4 0.4
0.0 0.4
0.0 0.0

【教科の指導に関する調査：英語】

よく やや 計 計 あまり 全く

(1) 63.9 35.7 99.6 0.4 0.4 0.0 99.1

(2) 47.3 46.5 93.8 6.2 6.2 0.0 94.1

(3) 54.8 40.7 95.5 4.6 4.6 0.0 99.2

(4) 40.7 36.9 77.6 22.4 8.7 13.7 77.8

(5) 68.5 27.8 96.3 3.7 2.9 0.8 93.3

(6) 21.2 42.3 63.5 36.5 32.4 4.1 72.8

(7) 24.1 67.2 91.3 8.7 8.7 0.0 90.3

(8) 32.8 53.5 86.3 13.7 13.7 0.0 83.7

(9) 28.2 51.5 79.7 20.3 19.9 0.4 83.7

(10) 16.2 56.0 72.2 27.8 26.1 1.7 72.8

(11) 14.9 53.9 68.8 31.2 29.5 1.7 68.6

(12) 34.0 58.5 92.5 7.5 7.5 0.0 91.2

３　学期に1回以上　　

４　ほとんど行っていない　

５　全く行っていない

観察や実験を行うときは，生徒一人一人が観察器具や実
験器具を扱うよう指導の工夫を行った。

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

番号 内容
当てはまる 当てはまらない

(12)
理科の指導として，理科室（野外も含む）で観察や実験
をする授業を１クラスあたりどの程度行いましたか。

１　週1回以上　　

「話すこと」の指導において，スピーチなどの活動を通
して自分の考えや気持ちが正しく伝わるように話させる
ために，理由や根拠などを付けさせるなどの指導を行っ
た。

「話すこと」「書くこと」の指導において，コミュニ
ケーションを図らせるために，メモを取りながら聞いた
り読んだりして表現させたり，感想や意見などを話した
り書いたりさせるなどの指導を行った。

「読むこと」の指導において，物語や説明文などのあら
すじや大切な部分を読み取らせるために，パラグラフご
とに読ませて全体的な意味を把握させるなどの指導の工
夫を行った。

観察や実験の結果から，どのようなことが分かったか考
えさせるために，視点を与えたり，目的と関連付けさせ
たりするなどの指導の工夫を行った。

H30

「聞くこと」の指導において，相手からの質問や依頼を
聞かせるとき，相手が何を求めているのかを注意して聞
かせ，適切に答えさせるような指導の工夫を行った。

理科の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

H30

理科の授業において，生徒に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあて（学習課題等）を示した。

理科の授業において，生徒にめあて（学習課題等）と対
応したまとめや振り返りをさせた。

理科の授業において，日常生活における事象との関連を
図った。

２　月1回以上　　

観察や実験を行うときは，その目的は何かを意識させる
指導を行った。

観察や実験の結果をノートやグラフ，表などに記録した
り記述したりする方法についての指導を行った。

英語の授業において，問題解決的な学習を積極的に取り
入れた。

単語や文構造などの定着を図る学習を行うとき，単純な
繰り返し指導にならないよう目標を設定させるなどの指
導の工夫を行った。

英語の授業において，生徒に何をどこまで達成するのか
という具体的なめあてを示した。

英語の授業において，生徒にめあてと対応したまとめや
振り返りをさせた。

英語の授業において，日常生活における場面との関連を
図った。

ＡＬＴなどネイティブ・スピーカーと話す機会をできる
だけ多く設定するなどの指導の工夫を行った。

ＣＤ，ＶＴＲなどの視聴覚機器を活用した授業を行っ
た。

辞書を活用させるために，単語や熟語の意味を調べる宿
題を多く出すようにするなどの指導の工夫を行った。

全国学力・学習状況調査の「理科」の問題等やその結果
を分析して，授業改善を行った。

自分の考えをまわりの人に説明させたり発表させたりす
る場面を意図的，計画的に設定したり，既習事項や体験
を根拠に自分の考えを述べさせたりするなどの指導の工
夫を行った。

自分の考えや予想をもとに観察や実験の計画を立てさせ
るときには，既習事項やこれまでの経験を根拠にさせる
などの指導の工夫を行った。
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■ 校内研修支援プログラム「ＩＰＰＯ（いっぽ）」とは 

全国学力・学習状況調査をはじめとした各種調査の目的の一つは，各学校が，自校の調査結果を活用し，

児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てることです。また，各学校においては，カリキ

ュラム・マネジメントの充実に向け，各種調査結果やデータ等に基づき，児童の姿や学校及び地域の現状

を的確に把握した上で，取組を進めることが必要です。 

「ＩＰＰＯ（いっぽ）」は，学力調査等の結果を活用して指導改善に取り組む学校の校内研修を支援す

るために，広島県教育委員会が作成したプログラムです。「ＩＰＰＯ（いっぽ）」は，全国学力・学習状

況調査の調査結果ＣＤ－ＲＯＭを読み込むことにより，議論のテーマごとに関連する自校のデータが表示

された校内研修用のシートを作成します。 

ちなみに，「ＩＰＰＯ」という名称の表記は，下に示すように，四つの願いを想起させる四つの英単語

の頭文字に由来しています。また，「いっぽ」という読み方は「一歩」をイメージしたものであり，学校

全体で踏み出す指導改善の「第一歩」に役立ててほしいという思いからです。 

各学校において，たとえば，この「ＩＰＰＯ（いっぽ）」等を活用し，自校の児童生徒の実態や指導の

状況を踏まえ，活発な議論を行い，組織的・計画的な指導改善を進めていただきたいと考えております。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ＩＰＰＯ ～校内研修支援プログラムの活用について～ 

文部科学省 平成31年度全国学力・学習状況調査に関する実施要領 

１．調査の目的 

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分析し，

教育施策の成果と課題を検証し，その改善を図るとともに，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状

況の改善等に役立てる。さらに，そのような取組を通じて，教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 

文部科学省 小学校（中学校）学習指導要領（平成29年３月告示） 

第１章 総則  第１ 小学校（中学校）教育の基本と教育課程の役割 

４ 各学校においては，児童（生徒）や学校，地域の実態を適切に把握し，教育の目的や目標の実現に必要な教

育の内容等を教科等横断的な視点で組み立てていくこと，教育課程の実施状況を評価してその改善を図ってい

くこと，教育課程の実施に必要な人的又は物的な体制を確保するとともにその改善を図っていくことなどを通

して，教育課程に基づき組織的かつ計画的に各学校の教育活動の質の向上を図っていくこと（以下「カリキュ

ラム・マネジメント」という。）に努めるものとする。 

文部科学省 小学校（中学校）学習指導要領解説 総則編 

第３章 第１節 ４ カリキュラム・マネジメントの充実 

ア 児童や学校，地域の実態を適切に把握すること 

  教育課程は，第１章総則第１の１が示すとおり「児童（生徒）の心身の発達の段階や特性及び学校や地

域の実態を十分考慮して」編成されることが必要である。各学校においては，各種調査結果やデータ等に基

づき，児童の姿や学校及び地域の現状を定期的に把握したり，保護者や地域住民の意向等を的確に把握した

上で，学校の教育目標など教育課程の編成の基本となる事項を定めていくことが求められる。 
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児童生徒の「分かった！」「できた！」という笑顔の実現に向けて前向きに！ 

「主体的な学び」の実現に向けた授業改善の手立てを明確にするために！ 

児童生徒一人一人の顔を思い浮かべ，個別の状況を把握し，丁寧な分析を！ 

調査対象学年・教科だけでなく，学校全体で組織的・計画的な取組を！ 

校内研修支援プログラム「ＩＰＰＯ（いっぽ）」に込めた願い 
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